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IT.eleti vendégek.
Holnap érkezik Szalonikiból a fővárosba 

egv kiránduló társaság, a mely az ottani haule 
finance és előkelő kereskedővilág kiválósá­
gaiból áll. A keleti vendégeket a fővárosi 
lakosság őszinte őrömmel fogja Magyaror­
szág metropolisában üdvözölni. Az ünnepé­
ivé fogadtatás kedves kötelességét az or­
szágos ipareg ye* ölet vállalta magára s az 
bizonynyal gondoskodik arról, hogy a sza- 
lonikiak jól érezzék magukat nálunk és itteni 
tartózkodásukról kedves emléket vigyenek 
haza.

Fővárosunk hires vendégszeretetéről. Azok 
az európai kirándulók, kik kiállításunk al­
kalmával, vagy máskor ellátogattak hozzánk, 
az itt töltött napokat a felejthetetlenek közé 
szokták sorozni. Egyik banket a másikat, 
egyik ünnepély a másikat érte. Vendégein­
ket elhalinoztuk rokonszenvünk és tiszt lé­
tünk jeleivel, annyira, hogy emlékezetükbe 
alig vésődhetett be más, mint jóakaratunk 
és szeretetreméltó vigságunk hire.

De az ilyen nemzetközi érintkezésektől 
egyebet is, többet van jogunk remélni. Ránk 
nézve az a kívánatos, hogy vendégeink is­
merjék meg intézményeinket, lássák haladá­
sunkat és saját tapasztalatukból győződje­
nek meg az ellenünk szórt igazságtalan vá­
dak alaptalanságáról. A terített asztalok és 
za.os ünnepélyek végtelen egymásutánja el­
vonja a vendégeket nemcsak attól, a mit 
érdekünkben áll megmutatni, hanem attól 
is. a miért ők fárad Imas, hosszú útra in­
dultak. Mi be akarjuk magunkat mulatni, 
de nekik is czéljuk, hogy minket megismer­
jenek.

Az országos iparegyesület oly komoly 
hatáskörrel bir és oly tapintatosan van ve­
zetve. hogy az bizonyosan tudni fogja ven­
dégeinkre nézve a hasznost a kellemessel 
egybekötni. Szaionikii vendégeink nem épen 
mulatni jönnek Budapestre. Hires kikötővá­
rosuk érintkezésben áll a legcivilizáltabb 
nvugoti népekkel és maga az európai ké­
nyelem intézményeivel bőven rendelkezik. 
Lakossága kereskedelemmel foglalkozik, te­
hát utazik világszerte. Tündérszép főváro­
sunk kiállja ugyan a versenyt a világ leg­
szebb pontjaival, de a kereskedő szeme 
előtt akkor fog legszebbnek látszani, ha 
nem csupán szép képek tárulnak fel 
előtte, hanem kilátása nyílik hasznos össze­
köttetésekre.

A keleti vasutak kiépüléséhez vérmes re­
mények fűződtek. Mi nem tartoztunk ugyan 
azok sorába, a kiknek szemét elkápráztatta 
a képzelődés csalóka játéka. A keleti vas­
utak, a mennyire megkönnyítik számunkra

a keleti piaczok felkeresését, ugyanannyi­
ban közelebb hozzák az illétő országok bel­
sejét a külföldi, világkereskedelmet űző 
népekhez is. Sült galambojk nem fognak a 
szánkba repülni. Ha tért Akarunk foglalni, 
ha versenyezni kívánunk, óriási erőmegfe- 
szilésre kell elkészülnünk és oly erélyt ki­
fejteni, a miről eddig nem igen vagyunk 
híresek.

Uj kereskedelmi piaczok megnyerésének 
egyik első feltétele azonban, bizonyos sze­
mélyes összeköttetések megszerzése. Ismerni 
kell a piaczokat, az ottani fogyasztási igé­
nyeket, de főleg azokat is, a kik a forgal­
mat közvetítik, s a kik bizalomra méltók.

A szaionikii vendégek budapesti útja és 
látogatásuk magyar részről tervezett viszon­
zása, igen alkalmas eszköz a jelzett czél és 
kölcsönös érdek elérésére. Vendégeink nem­
csak azt fogják tapasztalni, hogy mi magya­
rok melegen rokonszenvezünk velük és úgy 
a török birodalomnak, valamint a szabad­
ságukért, függetlenségükért küzdő balkáni 
népeknek őszinte barátai vagyunk, hanem 
megtekintvén ipartelepeinket, szemügyre ve- 
vén termelésünket, mérlegelvén versenyké­
pességünket, tisztába fognak jönni, mily irány­
ban fejlesztendő közgazdasági összekötte­
tésünk.

A legszorosabb barátságot a mai anya­
gias világban az érdekközösség hozza létre. 
Reméljük, hogy itteni tartózkodásuk folya­
mán az érdekközösség szájlai köztünk és a 
hires kikötőváros lakossága közt erőssé 
fognak fűződni. Mi piaczotj keresünk a Ke­
leten, de a Keletnek piaczöt is nyitunk. Mi 
nem kiaknázni megyünk !oda, hanem ter­
mészetes, a földrajzi fekvés és a kultúrái 
fejlettség által rendelt missziót akarunk tel­
jesíteni. Ha óhajtásunk teljesül, ez ép annyira 
fokozni fogja jólétüket, mirit a mienket.

Üdvözöljük a szaionikii vendégeket Buda­
pesten. \ aljék látogatásuk egy oly baráti 
viszony megkötésének emléknapjául, a mely­
nek gyümölcseit élvezhesse a mindkét ha­
gyományos testvéri érzelmeket szivében táp­
láló népi

azonban beadta lemondását. Vidulich 20 óv óta 
Parenzóban tartományi főnök.
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Budapest, szeptember 21.
Az islriai iartománygvülésen egy idő óta a liorvát 

képviselők majdnem minden nap horvát nyelvű inter- 
pellácziúkat s indítványokat adtak be, de Vidulich 
tanemányiőnök megtagadta azok fel olvas Látását, ha hoz­
zájuk olasz törniíás nem mellékelteiik, mert az istriai tar- 
tomanygyüiés hivatalos nyelve az olasz. A horvát kép- 
vis loK ezzel meg nem elégedve, minden alkalommal 
na'v botrányt provokáltak. A legutóbbi ily vita alkal­
mával leiállt helyéről a kormány képviselői közt a hely­
tartó, kijelenté, hogy a kormány az elnöklő tartományi 
iónok eljárását nem helyesli, sőt követeli, hogy a hor­
vát indítványok is tárgyaltassanak. A tartományi ionok 
kij lenté, hogy ő eljárását nem változtatja meg, másnap I
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Frigyes császár irataiból.
Azok a hires iratok, melyeknek közététe- 

létöl oly igen fáztak Németországnak egyes 
elemei, sőt mindenütt a reakezió, mégis 
közkincsé lesznek legalább egyes részeik­
ben. És sok tr nuságos- tartalmaznak ma­
gokban még reánk nézve is, a kik pedig 
távolabb állunk, s csak is közvetve érdek­
lődünk a Németországban lejátszódó ese- 
mények iránt.

Jó fejedelmek egyáltalában nem emelhet­
nek magoknak maradandóbb oszlopot, mintha 
hátrahagyják a cselekedeteikre vonatkozó 
feljegyzéseiket. Senkinek a tetteit nem oly 
nehéz megítélni, mint egy uralkodóét. A ha­
tások, melyek alatt állott, ritkán ismeretesek 
egész tisztaságukban. Elhatározásuk sokszor 
oly körülmények között fogam zott meg, me­
lyeket se a közönség se a történetíró nem 
méllányoihat eléggé, miután azokat nem 
ismeri. S nem egy fejedelmet ismert félre a 
saját kora és a történelem egyaránt. Vilmos 
császárnak leikül étét is sokkal inkább meg­
ismerhetjük nehány sor Írásából, mint tet­
teinek egész sorozatából És szinte meglep 
bennünket látni, mily szerényen gondolko­
zik saját tehetségei felől, mikép tekinti ön­
magát csupán az isteni akarat egy eszkö­
zének, ez a férfiú, a ki nemzetének száz- 
esztendős álmait valósította meg s egészen 
uj képet adott Európának.

Frigyes császár iratainak ma közé tett 
része épen ezen legfontosabb ügygyei, a né­
met császárság megalkotásával foglalkozik, 
s a del és észak közötti teljes kibékülést 
tárgyalja.

Azok, a kik közelebbről ismerik a dél­
német karaktert s a dél-német népnek haj­
lamait és egész lelkületűt, eleinte nem nagy 
tartósságot jósoltak az égé z német egység­
nek. Nem oly régi ideje még annak, hogy a 
bajor első sorban bajornak érezte magát és 
csak második sorban németnek. A haza- 
szeretet alatt Bajorország szeretetét értette 
s keveset fájt feje a miatt, hogy mi törté­
nik Pcsermel vagy Hannoverrel. Az egész 
német egység, úgy látszott, csak rá van ok­
trojálva a népekre s a legelső alkalommal 
össze fog ismét dőlni önmagától, miután a 
kényszer hozta azt létre. A mikor a német 
győzedelmes csapatok Pár is íalai alatt állot­
tak, kivanhatott volna Bismarck vagy Vil­
mos bárminő engedményeket a déli né­
metektől, ideig-óráig kicsikarhatott volna 
mindent.

De nem így történt.

Többször el volt már mondva, hogy maga 
a szerencsétlen véget ért Lajos bajor király 
volt az, a ki Vilmos porosz királynak né­
met császárrá tételét proponálta. Ma egész 
részletességében megismerjük azt az ügyet 
az indokokkal együtt, melyek az embereket 
vezérelték. S látjuk, hogy itt nem a fegyve­
rek hatalmának tényével, nem az erőszak­
kal állunk szemben.

Ez magyarázhatja meg leginkább azt a 
nagy átalakulást mely Németországban az 
utolsó esztendők alatt végbe ment. Mind 
azok a német törzsek, melyek gyűlölettel 
voltak eltelve a porosz felíüvalkodottság 
miatt, ma csak testvéreiket látják az egy­
ség bátor előharezosaiban. A szász vagy a 
weimari, németnek tartja magát első sorban 
s a partikulárizmus kihaló félben van. A 
bajorok pedig, kik alig huszonkét esztendeje 
még farkasszemet néztek a poroszszal, most 
még a katonaság uniformisát is porosz min­
tára szabatják — pedig szabad kezők van 
e tekintetben — s a valaha gyűlölt sisako­
kat nyomják fiaik fejére.

Mindez annak bizonysága, hogy a német 
egység erősbödik, összetartó erői nagyob­
bodnak. Mind általánosabbá lesz az össze- 
tartozandóság szükséges voltának érzete. És 
csak is ez adhat állandóságot a biroda­
lomnak.

Még néhány év előtt is úgy álmodoztak 
Németország ellenségei, hogy maga a biro­
dalmi közösség nem soká fogja túlélni a 
megalkotóit. Keltő közülök, \ ilmos és Fri­
gyes császárok, őseikhez költöztek. Moltke, 
a harmadik, nyugalomba vonult. Csak egy 
vesz már részt az ügyek intézésében, Bis­
marck. De azért a német egység erősebb, 
mint volt valaha, mert a szivek mélyében 
él az érzés, hogy fenn kell maradnia.

A megidézett püspök.

Vajon Strossmayer, a modem szláv apostol szá­
mot tudna-e most arról adni, hogy melyik politikai 
és nemzeti táborhoz tartozik ő voltakép és melyik 
eszmeiranyzat vailhatja őt magáénak? A mi lelké­
nek álma volt, a mártiromságot elérheti, de a nél­
kül. hogy ő maga és még kevésbé a világ tisztában 
volnának, milyen ügyért kellett a püspök arany ke­
resztjét a vértanú keresztjével fölváltania. Mint Patrok- 
lusz holtteste fölött a görögök és trójaiak, úgy viaskod­
nak a fejedelmi szó által földhöz sújtott püspök körül a 
barátok és ellenek, és a nagy zűrzavarban néha ba­
rátai látszanak ellene szólani és ellenei álláspontjá­
nak igazságot szolgáltatni. Természetes érzésünkkel 
a püspöknek hírhedt üdvözlő sürgönyét, csak úgy 
foghattuk fel, mint királyunk, árulásnak nemcsak a 
magyar állam és a monarchia, hanem még nagyobb 
mértékben amaz egyház ellen, melynek Strossmayer

egyik ünnepelt, kivaló tekintélynek örvendett fő­
papja. Most előlép Pobjedonoszev, az orosz egy­
ház főprokuratora, a kievi ünnepély főrende­
zője és Strossmayert a római kúria fanatikus 
ügynökének nyilvánítja, a kinek szándékait minden 
orosz ember halálosan kell, hogy ellenezze, úgy­
mint korábban a jezsuitákét és Demetriuszí t, a 
katholikus trónkövetelőét. Hogy a hangok zűrza­
vara még tetézve legyen, némely klerikális lapok 
is, melyeknek féltékenyen kellene óvniok a római 
egyház elsőbbségi igényeit a «heretikus» felekezetek 
ellenében, védelmükbe veszik a püspök kievi sür­
gönyét, mintha az valóban a katholikus hitbuzga­
lomnak nyilvánulása volna.

Hát mindez együtt főkép arról a nyegleségről 
tenne tanúságot., melylyel az agitator-püspök merő \ \- 
lanalnyi hatás kedvéért a különböző színeket összeke­
veri. arról az ő szertelen hiúságáról, melynek minden 
eszköz jó, ha vele bárhol a tömegek tetszésnyilvá­
nítását megnyerheti. A kit sokan nagy eszmék baj­
nokának vagy nagy államférfiunak tartottak, egyszerű 
vásári bűvésznek mutatkozik, kinek semmi egyéb 
czél ja, csak hogy a legdurvább szemfényvesztéssel 
bámuló parasztok tapsait kiérdemelje. Ha elveszti 
hitelét egyik helyütt, se baj, elviszi bódéját más­
hová. A püspök barátai most valószínűleg Pobje­
donoszev nyilatkozataiba fognak kapaszkodni, hogy 
misszionárius hitbuzgósága mellett tanúságot tegye­
nek. És mégis a moszkvai pánszláv egyesület tiszte­
letbeli tagja, a kievi orthodox ünnep lelkesült rész­
vevője? Mit keres a dj a kővári püspüK ezeken a he­
lyeken ? Pobjedonoszev urnák, ki Strossmayert 
Oroszország és az orosz egyház ellenségének nyil­
vánítja, ennek igazságát föltéve, be kellene valla­
nia, hogy a római kúria ez állított ügynöke sokkal 
ügyesebben végzi dolgát, mint a hajdani jezsuiták, 
ha épen az orthodox pansziávok kegyenezévé- tu­
dott válni és Ignatieff grófban bírja leghübb szö­
vetségesét. De bizony a djakovári püspököt ezemul 
apostolnak ugyan nem fogják tartani, még kevésbbé 
tűnhetik fel azonban valami egyházi Machiavellinek 
színében. Az az óriási humbug, hogy «Oroszország 
világmissziója» alatt, melyet a püspök dics ül­
teti, voltakép katholikus missziót kell érteni, 
kit fogna félrevezetni? Lehet, hogy a történelem 
valamely óriási átalakulása az idők folyamában 
Oroszországot a katholikus egyház kebelébe vezet­
heti. de az az orosz világmisszió, melyet manapság a 
pansziávok ünnepelnek, és melynek Strossmayer 
sürgönye elvitathatlan erkölcsi támogatást nyújtott, 
naprói-napra élesbedő harezot jelent a kathoiieziz- 
mus ellen. Sokszor láttuk azt, hogy valaki olyan 
törököt fog, a ki öt viszi, de Strossmayer nagy ka­
tholikus ábrándját példátlanul komikus színbe állítja 
az a körülmény, hogy őt olyan török viszi már 
testestől lelkestől, a kit ő csak az idők teljesültével 
majdan megfogni remélt.

A djakovári püspök immár Rómába van idézve, 
hogy ott legilletékesebb bírái előtt igazolja sajátsa-
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Beaumont két egészen különálló és ^ különböző 

varosból áll : Beaumont-i Eglise, a magaslaton, régi 
tizenkettedik századból való székesegyházával, püs­
pöki lakával, mely csupán a tizen hetedik századból 
ered, és alig ezer lakosával, kik szűk utczaiban iu- 
ladasig vannak összezsúfolva . es Beaumoni-la- 
Yille, °a domb aljában, a Ligneul partján elterülő 
ódon külváros, melvet jövedelme csipke- és batiszt- 
gyárai gazdaggá tettek, gyarapholtak, úgy hogy kö­
zel tízezer lakosa, több tágas tere és modern ízlés­
ben épült alpreíekturaja van.

A két terület, az északi meg a déli, igy jófor­
mán csak k"zigazgatási kapcsolatban van egymás­
sal jóllehet csak mintegy harmincz mértíöldnvire 
esik Paristól, h-.va kot óra alatt eljuthatni, Beau­
mont-!'Eglise még mindig belakottnak látszik regi 
Lask ái közé. meivekből pedig csupán három kapu 
va/mar meg. Megülepedett, sajáíszerü akossag 
lőÍvta',:a itt azt az életet, melyet az ősuá eiiex öt­
száz esztendő óta aparúi fiúra.

A székesegyház mindent megmagyaráz, ez szült 
es ez tart fenn mindent. Ö az anya, a királyné, 
óriásüag emelkedve ki az alacsony házak kis cso­
port. :oól, melyek olyanok, mint egv kotioa*ja, mely 
fa.: d a húzódik meg az 6 kaszárnyái alatt. Lsa^is 
ö .reue es ő általa laknak itt az embere* ; az

ui es papsagai, us ~ \
b rt. ezek utolsó sarjai a letűnt ne,m:;e';sv::,;‘kne^; 
ó ver a középen, minden utcza c.-ak - -: ei (? 
s az ő lé lek ze Let leheli a varos. íuncn *,1, cz a 
más korbeli szeli m. ez a mukLa vaio w. . ; cl-
zdbbaösag, ez az ö: környező i-.obA.o -szerű varos, 
mely még most is a beké es hu r-.gi eilvi 1 
illatos.

És az egesz áhitatos városban a Huber lék haza, 
mezben Angelika most hajlékot Lalak, you az,mc > 
legközelebb csatlakozott a székesegynaznoz, anmnx 
is a testehez. Az engedélyt, hogy odaepitsen, 
gvámfal közé. bizonyosan valami egykori plébános
ad:a meg. ki miseruha készítőül, az egyház szajkó­
jául kívánta magúhoz csatolni e hímző-mestere* 

nemzetségének ősét.
A dél oldalon a templom hatalmas tömege zárta 

ei a L - k*ri.-t: először is oldal kápolnáé Koriala, 
melvnek ablakai a virágágyakra szolgálták, azu.au 
a ha:ó nvulmk teste, melyet a gyámoszlopok tar­
tottak és roppant tetőzet, mely olomlemezekkel volt 
borítva. A nap sohasem sütött le ebbe a »értbe. s 
csak a repkénv és a puszpang ten vészéit enne 
dúsan: de az örökös árnyék, melyet w apszr-z 
óriási hátfala vetett, mégis igen kellemes volt benne

áhitatos, siri és tiszta árnyék, mely illatos volt. Az 
üde, zöldes félhomályba a templom két tornyából 
csak a harangok zugusa hatolt le. De ez álrezegte 
az egész házat, mely oda volt ragasztva e vén kö­
vekhez. beléjük forrva, az ö vérükből táplálkozva.
A ház a legkisebb szertartástól is megrázkódott ; 
a nagy misék, az orgona buga.-a, a templomi karok 
éneke, még a hívők elfojtott sóhajtása is, átzugia 
minden egyes szobáját s a láthatatlanból jött szent 
fuvalómmal ringatta el ; es a hús falakon olykor 
még a tömjén füstje is átlátszott párologni.

fit növekedett Angelika öt éven át, mint valami 
kolostorban, távol a világtól. Csők vasárnap járt 
ki. akkor is csak a két órai misére, mert Hűbér­
imé kieszközölte, hogy ne kelljen iskolája küldeni, 
a hol a rossz társaságtól féltette. Ez az ódon és 
annyira szűk hajlék, lialottiasan csendes kertjével, 
volt az ö mindensege. Fehérre meszelt szobácská­
bán lakott a telő alatt ; reggel lejött reggelizni a 
konyhába, azután felment az emeletre a műhelybe, 
dolgozni : ezek voltak a tornyócska csigalépcsőjével 
együtt az összes helyiségek, a mikben élt, de épen 
a tisztes, emberöltőkön át a régi karban tartott helyi­
ségek: a Hűbériek lakószobájába nem ment be soha 
és a földszinti szalonon is legfeljebb csak kevesztül- 
mc-nt: ez a két helyiség iíjedott meg a kor Ízlésé­
hez képest. A szalonban bevakolták a gerendákat; 
a mennyezetet leveles párkány és középen rozetta 
díszítette: a sárga-virágos kárpit papír az első csá­
szárság idejéből való volt, úgyszintén a fehér már­
vány-kandalló cs a mahagóni-bútor és egy asztalka, 
kanapé, egy karosszek, plüssel behúzva. Ha Angelika 
azokban a ritka esetekben, mikor a szalonba jött, 
hogy felújítsa' a kirakatot, az ablak elitje néhány 
hímzett csikót függesztve, kipillantott az ablakon, 
mindig ugyanazt a változatlan képet látta, a Szent- 
Ág nes kapu juha ütköző utczát; egy-egy jámborkodó 
asszony betolta az aj tószár nyal, mely nesztelenül 
csukódott ismét be: szemközt az aranyműves és a 
viaszbábos boltja, sorba rakott áldozó-kelyheikkel és 
roppant gyertyáikkal, mindig üreseknek látszottak. 
És a püspöki lak mögött levő Magloire-utczanak, a 
főnt ez an a k, melybe a Hue des Oríévres torkollik, a 
Klastrom-térnek, hol a két torony emelkedik, az 
egesz eg\ házvárosnak a kolostori enyhe megérzett 
az almatag levegőben s lassan szállt alá a halva- 
re.odo napvilággal az elhagyott kövezetre.

Huberíine magára vállalta az Angelika tanítását. 
() egyébiránt azt a régi nézetet vallotta, hogy az 
asszony eleget tud. ha jártás a helyesírásban és 
ismeri a négv számvetést. De sok Küzdelme volt a 
gyermek nagy rosszaságával, ki folyvást kinézege- 
te t az ablakon, habár az a mulatság nagyon cse­
kély voll, az ablak k a kertre nyilván. Angelikának 
nem Len volt kedve máshoz, mint az olvasáshoz; 
bármennyit diktáltak is neki remekírói szemelvé- 
nvekből, sohasem vitte annyira, hogy kifogástalan 
helves írással töltsön meg egy lapot; pedig csinos 
írása volt, nyúlánk és határozott, hasonló a régi 
főúri hölgyek szabálytalan Írásaihoz. A mi a többit, 
a földrajzot, történelmet, számvetést illeti, azokban 
tökéletese n tudatlan maradt. Minek a tudomány ? 
Nagyon szükségteien. Utóbb, az első áldozásra, a

kátéját olyan hő buzgósággal tanulta be szóról 
szóra, hogy mindenkit bámulatba ejtett emlékeze­
tének biztosságával.

Az első esztendőben Huberték, bármilyen szelíd 
természetűek voltak is, gyakran estek miatta két­
ségbe. Angelika, ki a hímzésben igen ügyesnek ígér­
kezett, váraiban ugrásokkal, megmagyarázhatatlan 
lustálkodással hozta őket zavarba, holott azelőtt 
napokon át példásan szorgalmas volt. Egyszerre 
elpuhuit, nyalunk lett, ezukrot lopott s kivörösödött 
arczán kék karikák mutatkoztak a szeme alatt; 
ha pedig dorgálták, csúnya feleselésbe tört ki. Né- 
hanap, mikor meg akartak fékezni, az őrült dacz­
nak valóságos rohamai lepték meg, megmerevedett, 
toporzékolt, hadonázoít, tépni, harapni tudott volt. 
ilyenkor félve hökkentek hátra ettől a kis szörnye­
tegtől, megrémülve az ördögtől, a ki benne dúlt.

Kicsoda is hát? Honnan ered ? Ezek a talált 
gyermekek csaknem mindig a gonoszság és a bűn 
szülöttei. Két ízben határozták el, hogy lerázzák a 
nyakukról, visszaadják az intézetnek, fájlalva, meg­
bánva, hogy felfogadták. De ezek a rettenetes jele­
netek, melyektől még azután is reszketett az egész 
ház. mindannyiszor ugyanazzal a könyáradattal, 
a megbánásnak ugyanazzal a tulcsapongásával 
végződtek, mely levetette a gyermeket a padozatra, 
a fenyítéknek oly szomjuhozásával, hogy >meg kel­
lett neki bocsátani.

Lassankint Hubertine uralmat nyert rajta. 0, a 
maga jóságos leikével, tekintélyes és szelíd arczá- 
val, józan, hibátlan észjárásával, épen rá volt te­
remtve a nevelésnek erre a feladatára. Tanította a 
kötelességre és az engedelmességre, melyet szembe­
állított az indulatossággal és a daczezal. Engedel­
meskedni annyi, mini élni. Engedelmeskedni kell az 
istennek, a szüléknek a fölebbvalóknak, a tisztelet 
egy egész rangfokozatának, a melyen kívül a rend- 
szertelen élet romlásnak indul. Így minden fölzen­
dülése után. hogy megtanítsa az alázatosságra, ve- 
zeklés gyanánt valami durva munkát szabott reá: 
elmosogatni az edényt, felsurolni a konyhát; és 
mellette állott mindvégig, a mint ott kellett gör- 
nvedeznie a kőkoczkákon, eleinte dühösen s végre 
legyőzői ten.

Nyugtalanította ebben a gyermekben a szenve­
dély is, a hevesség és szilajság, mely gyöngédkedé- 
seiben nyilatkozott. Több ízben kapta rajta, a mint 
a saját kezét csókolgatta. Lázra látta gerjedni ké­
pekért, apró szent képem-kékért, Jézuskákért, a mi­
ket gyűjtögetett; azután egy este könyárban úszva, 
ájullan találta, az asztalra ejtett fejjel, a képekre 
forrott ajkkal. Szörnyű jelenet volt az is, mikor el­
kobozta. tőle a képeket: sivalkodott, sirt, mintha a 
bőrét szakgatták volna. Ettől fogva azután szigo­
rúan tartotta, nem tűrte többé, hogy elhagyja ma­
gát, dologgal halmozta el, csöndet és hideget tá­
masztva körül te, mihelyt, réveteg szemmel, égő 
orczával, bágyadózni evezte.

Hubertine egyébiránt segítőre talált a menedék­
házi könyvecskében. Mikor a kezelőtiszt minden 
három hónapban eljött a bejegyzés végett, Angelika 
estig komor maradt. Nvilamlást érzett a szivében, 
ha, a mint a ládából egy cséve arany fonalat vett

ki. véletlenül megpillantotta a könyvecskét. És 
egyik dühöngő napján, mikor semmikép sem lehe­
tett vele birni és fenekestül felforgatta a fiókot, 
egyszerre csak megsemmisülten állott meg a kis 
könyv előtt. Zokogás fulasztotta el, levetette magát 
Hubertéknek a lába elé, megalázkodva dadogva, 
hogy nagvon rosszul tették, mikor őt felfogadták, s 
ő nem érdemli meg, hogy a kenyerüket egye. Ettől 
a naptól fogva gyakran szakította félbe mérgeske­
dését, a mint eszebe jutott a könyv.

így érte el Angelika a tizenharmadik évét, az 
első áldozás korát. Az oly csendes környezet, a 
székesegyház árnyában szunnyadó, tömjéntől illa­
tos, zsolozsmáktól átrezgett kicsiny ház elősegítette 
lassú megjavulását ennek a vad hajtásnak, melyet 
ismeretlen helyről nyestek s ide ültettek át e kes­
keny kert misztikus földjébe: és hozzájárult a rend­
szeres élet is, melyet itt folytattak, a mindennapos 
munka, a világról nem tudás ebben a hajlékban, 
hova egyetlen hangja sem hatolt be az álmos vá­
rosrésznek.

De a szelídség főkép a Huberték nagy szerelmé­
től eredt, melyet a gyógyíthatatlan lelkifurdalás még 
nagyobbitani látszott. A férfi azzal a törekvéssel 
töltötte napjait, hogy kitörülje az asszony emléke­
zetéből azt, a mit ellene vétett, midőn anyja elle­
nére nőül vette. Érezte ő gyermekük halálakor, 
hogy Hubertine öt vádolja ezért a büntetésért és 
azon igyekezett, hogy bocsánatot nyerjen. Régóta 
megvolt ez már: Hubertine imádta. De ő kétkedett 
ebben olykor s ez a kétség elszomoritá életét. Hogy 
bizonyos lehessen abban, hogy az elhunyt, a 
nyakas anya ott a föld alatt megbékült már : 
azt szerette volna, hogy második gyermekük le­
gyen. Egyetlen vágyuk a megbocsátásnak e gyer­
meke vala, s Hubert ott töltötte életét nejének lá­
bai előtt, valóságos imádatban, olyan forró és tiszta 
hitvesi szenvedéllyel, minő csak a folytonos jegy- 
benjárás lehet. Habár Angelika előtt még csak a 
haját sem csókolta meg, szobájokba húsz évi há­
zasság után is a fiatal férj nászesti izgatottságával 
lépett be. Csöndesded szoba volt ez fehér-szürke 
festésével, kékvirágos kárpitjaival, gyapjukelmével 
behúzott diófabutorával. Angelikára nézve a szere­
tet légköre volt ez, melyben forró szívvel s tiszta 
lélekkel nőtt fel.

A müvet egy könyv fejezte be. A mint egy reg­
gel a műhely egyik poros polezán kutatott, az 
elhasznált himző-müszerek közt Jacobus a Voragine 
Arany-legendájának egy igen régi példányára bukkant. 
Ezt az 1049-ből származó franczia fordítást egykor 
valamelyik himző-mester vásárolhatta a benne levő 
képek miatt, melyek a szentekre vonatkozólag igen 
hasznos felvilágosításokat nyújtanak. Maga Angelika 
is sokáig jóformán csak e képek iránt érdeklődött, 
e jámbor hittel teli régi fametszetek iránt, melyek 
gyönyörködtették. Mihelyt megengedték neki, hogy 
játszók, elővette a sárga borjubőrbe kötött vaskos 
könyvet s lassan lapozgatta-forgatta a lapjait: elő­
ször is a kis-czimlapot, mely pirossal és feketével 
volt nyomva s a kiadó czimét tartalmazta : «ä Pa­
ris, en la rue Neufve Nostre-Dame, ä Venseigne 
Saint Jehan Baptiste» ; azután a főczimlapot, me­

lyen oldalt a négy evangélista körkepe, alsó szegé­
lyül a Napkeleti bölcsek adorácziója, felső sze­
gélyül pedig a csontokat tipró Jézus Krisz­
tus föltámadása volt ábrázolva. Következtek az­
után sorban a képek, . ékített bellik, nagy és 
kis metszetek a szövegben: az Angyali üd­
vözlet : egy igen nagy angyal fénysugarakkal 
árasztván el egy kicsinyke Máriát: a kisdedek meg- 
öletése: a kegyetlen Herodes piczi holttestek hal­
mai közt állván; a Jászol: Jézus a szüzanya és 
szent József között, ki gyertyát tart; Aiamizsnás 
szent János, a mint a szegényeknek ad: szent Má­
tyás. bálványt törve össze; szent Miklós püspök, 
jobb oldalán puttonban levő gyermekekkel: és az 
összes női szentek; Ágnes, a torkába szúrt karddal, 
Krisztina, harapófogóval kitépett mellekkel, Geno­
véva bárányaival, Juliána, a mint ostorozzak, 
Anasztázia, kit megégetnek, Egyiptomi szent Mária, 
a pusztaságban vezekelve, Magdolna, az illatos ola­
josedényt hordva. És mások, és újra mások követ­
keztek a sorozatban, mindenik növelvén a rémüle­
tet és a szánalmat, hasonlóan ama rémes és kedves 
történetekhez, melyektől üsszeszorui a szív és könybe 
lábad a szem.

De Angelika lassankint kiváncsi lett megtudni, 
hogy voltakép mit is ábrázolnak ezek a metszetek. 
A lápok két-két sürü hasábja, melyeknek a nyo­
mása igen feketén maradt meg az elsárgult papíron, 
visszariasztotta a gót hetük rideg tormájával. De 
lassankint hozzászokott, kibetüzte ezeket az írás­
jegyeket, megértette a rövidítéseket és összevonáso­
kat, meg tudta sejteni az avult szófordulatokat és 
szókat; és végre folyékonyan tudott olvasni, s úgy 
megörült, mintha valami rejtélybe hatolna bele, dia­
dalérzettel eltelve, valahányszor egy-egy újabb ne­
hézséget győzött le. E fáradsággal oszlatott homály 
mögött egy egész sugárzó világ tárult elő. Angela 
mennyei fényárba hatolt be. Az a néhány klasszi­
kus könyve, mely olyan száraz és olyan hideg volt. 
nem létezett többé. Egyedül csak a Legendáért lel­
kesült, e fólibe hajolt, két kezébe fogván homlokát 
és annyira elmerülvén bele, hogy nem is élt többé 
a valóv életben, nem tudott az időről s csak azt 
nézte, mint száll fel az ismeretlenség mélyéből a 
feltáruló álom.

Az isten jóságos, és először is ott vannak a szen­
tek. Predestinálva szüleinek, égi szózatok jelentik 
be őket, anyáiknak fényes álmaik vannak. Szepek. 
erősek, győzedelmesek valamennyien. Nagy lény es­
ség veszi őket körül, arezuk tündököl. Domokosnak 
csillag van a homlokán. Olvasnak az emberek el­
méjében, fenhangon mondják el, a mit más gondol. 
Meg vannak áldva a jóslás adományával, és jöven­
döléseik mindig beteljesednek. Számuk véghetetlen, 
vannak köztük püspökök és szerzetesek, szü­
zek és bünbeesettek, koldusok és fejedelmi vér­
ből valók, gyökereken élődő mezítelen remeték, 
szarvas-ünőkkel barlangokban lakozó aggastyánon. 
Valamennyijöknek a története ugyanaz: felnőnek a 
Krisztusban, benne hisznek, vonakodnak áldozni 
idegen isteneknek, kinozlatnak és dicsőséggel telje­
sen halnak meg. Az üldözések kifárasztják a csá­
szárokat. András, keresztre feszítve, két álló napig
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g">s kaüioJikus felfogását. Bár Strossmaycr Rómá­
ban sokszor hatalmas pártfogást talált, nem hihet­
jük. hogy a Vatikánban a katholikus hitbuzgalom 
és az orosz világníisszió összeegyeztetését könnyen 
megértsék. Stros-mayerí mindig a szláv nemzeti 
eszmék hívének ismerte a világ, de a meddig szláv 
politikája alapgondolatának látszott, hogy a kath. 
egyház befolyását és ezzel párhuzamosan a Habs­
burg-öinaszlia hatalmi körét a Balkán félszigetre ki. 
t rjeszsze - a mit volt a kép oroszellenes szláviz- 
musnak u vezhetnénk — : addig or’iietö volt. hogy 
Róma ban is Bv ősben is nagy kedv telessel kísérték 
az állítólagos egyházi propagandát. De úgy mint a 
magyar király tisztába jött az ö titkos tanácsosá­
val. Kómában is tisztába jönnek a püspökkel, hogy 
agyúban nincs valami remién. Ez a felismerés elég 
arra, hogy akár püspöki székén marad, akár egy 
zárda homályában fejezi Le jellemzetes pályafutá­
sát e^yszermin icukorra megszűnjék veszedelmes 
egyéni-mi lenni.

VIDÉK,

^ ás újvidéki Szrbszki Xárod rossz néven veszi 
Angi, élics szerb patriarchának, hogy egy oly kongresz- 
szusi választmányi határozat ala adta oua nevét, vagvis 
oly kongresszusi válasz’mányi jegyzőkönyvet irt alá, 

í v az «• t ivollélében történtekről szól s dorgálást fog­
lal magában Petrovics bácsi (újvidék) püspök ellen.

Karlóczán, mint az újvidéki Branik jelenti, a zsi­
nat m-g e h ban összeül, hogy megválassza a pakraezi 
ßzerb-orthodox püspököt.

ibD ramarosssigetzöl írja levelezünk szeptember 
17-ik-rüi : Máramaros vármegyének ünnepe volt e hó 
15-én. midőn Szaplonczay Miklós, a vármegye nép­
szerű alispánja — a közügyek terén tett szolgálatai el­
ismerd-eüi a király által a királyi tanácsosi czimmel 
és ranggal t intet tetett ki. Szaplonczay Miklós, ki két év 
előtt nagy többséggel választatott meg a vármegye alis­
pánjának, 1867 óta szolgaija Máramaros vármegyét, 
mint másod aljegyző, első aljegyző, szoigabiró, főjegyző: 
kéf czikiuson keresztül a szigeti kerület országgyűlési 
ké:»vi-M : e is volt s a halközép pá thoz tartozott. Mint 
aus: un két évi működése alatt Mara maros vármegyében 
ápolta, erősítette a régi egyetértést, fokozta a tisztviselők 
buzgalmát és a tisztviselő tarsakkal a munkában való 
neme- verseny ál:a! előmozdította az ügyek gyors és 
pontos elintézését. A királyi kitüntetés méltó embert ta­
lált. Ho.y Szaplonczay Miklós alispán mily népszerű 
ember nemcsak a vármegyében, de szélesebb körben is, 
mutat i az a körülmény, hogy száznál tözb üdvözlő 
levél rkezett az ország minden részéből : Meszlényi 
szatmári püspök, Matlekovits államtitkár, Svhmausz Endre 
fcá -i al'syún, PéíeríiV Domokos kolozsvári törvényszéki 
eb: ik, a volt képviselő.ársak egész sora gratulált az ün­
nep.un-k, ki előtt a vármegye tisztikara Kutka Kálmán 
főjegyző altul tolmácsolta az örömei a kinevezés lölött.
A varos tisztikara, Mam lies József polgármesterrel az 
élén. :.<zíelgeít: a papság, csendőrség, polgárok, a vi- 
déki fcül Épségek, a különböző tanári kar képviselete 
egymá-t követték a tisztelgésben. E hó 17-én délben a 
«Korona» vendéglő emeleti nagy termében Í60 terítékű 
diszbanketl volt ; z vj királyi tanácsos tiszteletére. Az 
első felköszöntüt Louyay János főispán mondta ö fel­
ségéért a királyért, szűnni nem akaró éljenzés közt; a 
második teszté;t ugyancsak a főispán mondta Szaplon- 
czav Miklós alispánért, méltatva tett szolgálatait, érde­
meit, melyekért a királyi kitüntetési nyerte; Lírányi 
Imre orsz. gyűlési képviselő a nép és az intelligentzia 
szeret tét s tiszteletét tolmácsolta s kerté a gondvise­
lést. hogy Szaplonczay Miklós kormányzó alispán sokáig 
éhen s legyen éltetői 'ke a vármegyének, bzaplonczciy 
Miklós mg hatot tan köszönte meg a szeretet nyilatko­
zatait. — Szabó Aurél ügyved Lónvay János főispánért 
ürítette poharát, ki előkelő állásában a legnagyobb nép­
szerűséggel is bír. a mit higgadtságának, tai intatának, 
mindent megfontoló bölcseségének köszönhet. Schön­
herr apát-föesperes Szaplonczay Miklós alispánt és 
tisztek nejét, született Kormos Zsuzsannát éltette, mig 
Frankovi -s Sándor apát, gör kath. orosz vikárius a gör. 
kathoiikusok résziről adott kifejezést a népszerű alispán 
iránt érzett tiszteletnek, szeretetnek. — Kostka kir. 
törvényszéki elnök szónoki verve-vel Szaplonczay Miklós 
éde-any; a köztiszteletben álló özv. Szaplonczay Jó­
zsefi) ■, született Bmonkay Krisztina úrnőt köszöntötte 
föl. X égül Szabó Sándor tb. főjegyző, a vármegyét egy 
családnak nevezvén, mint családtag emeli poharat a 
csak.dióért: a királyi tanácsos alispánért

* A váczl polgármester Réthy Ignacz ellen, mint 
a M. H. írja, azérl, mert a sorozási munkálatok elké­
szítése és beterjesztése körül jelentékeny mulasztásokat 
követett el, a honvédelmi miniszter Pestmegye főispán­
jához intézett leiratában vizsgálatot rendelt el, miről a 
főispán a megye alispánját értesítvén, ez Bellágh Imre 
megyei főügyészt a helyszínén leendő vizsgálat meg- 
ejlésére kiküldötte, egyben utasítván a kiküldöttet, hogy 
miután a váczi városi katonaiigyosztályánák előadója, 
már több Ízben volt mulasztásért panaszolva, sőt pénz­
bírsággal is sújtva, a vizsgálatnál a katonai előadót, e 
munkakörtől mozdítsa el, s az előadói tisztet más hiva­
talnokra bízza.

KÜLFÖLD.
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Kálnóky és Crispi Friedrichsruhe-hdJi, a Ham­
burger Correspondenz szerint, felvilágosítást kértek 
a közvetítési kísérletek eredményéről, melyeket Vil­
mos császár Pétervárott a bolyár kérdésre vonat­
kozólag eszközölt s egyúttal a császár bécsi és ró­
mai útjáról tájékozást szerezlek maguknak.

A legújabb belforti eset, a melyet berlini tőzsde- 
táviratok már tegnap este említettek, de a nélkül, 
hogy a történteket elmondták volna, a következő: 
Szerdán este Dorloclot tábornok, kormányzó Belfort- 
ban, két tiszt kíséretében sétált a fegyvertár köze­
lében. midőn több ismeretlen egyén által inzultál- 
tatoti. Lore illa? cl hadnagy, a ki a támadók egyikét 
el akarta fogni, hal tilos késszurást kapott melle 
baloldalán, mire a banda megugrott. A «XIX. Siécle» 
belforti levelezője szerint a merénylők németül be­
szélgettek és Lorcillard hadnagy gyilkosa, Lehr 
nevezetű német ember. A tudósító azt mondja, hogy 
a bűnösök már túl vannak a határon. A «XIX. 
Siéde» híre még megerősítést nem nyert.

Freycinet franczia hadügyminiszter a franczia 
belga határ erődítésére gondol. Bismarck Herbert 
gróf látogatása a belga királynál s a német belga 
szövetségre szólu hírek indítják erre a franczia kor­
mányt.

Az útlevél-kérdés Elszász-Lotharingiában — Írja 
egy párisi levelező — mindig élesebb jellegűvé vá­
lik. Mindenki elismeri, hogy Bismarck ezzel nagy 
hibát követeit el s Németország ez üzelmekből 
semmi hasznot sem húz. EIszász-Lotharingia elége­
detlenkedik, Francziaországot pedig bármennyire 
igyekeztek is, e rendeletek nem érintik. Sőt maga 
a kereskedelem is, Elszász-Lolharingiával együtt kö­
veteli az állapotok megváltoztatását. Azt mondják, 
hogy Hohenlohe herczeg is kedvetlenül volt meg­
lepetve a dolgok ily fordulata által s igyekezett a 
visszafelé indulót hangoztatni, sőt teljesen vissza­
vonulni. Ennek következtében jön helyére helytar­
tóul Puttkatrirner.

A római kérdésben Svájcz püspöki kara Svytz- 
ben tartott konferencziájából XIIi. Leo pápához fel­
iratot intézett, a mely a többi közt a következőleg 
hangzik:

Megértik Svájcz püspökei, kik oly hazának fiai, 
a mely az európai nagy államok ölében biztosítva 
Ion semlegességében, hogy szükségkép mily fontos 
az Jézus Krisztus helytartójára, a népek csaiatkoz- 
hatlan tanítója, a királyok es nemzetek békebirája, 
valamennyi keresztény atyja és fejére nézve, meg­
védve lenni és annak látszatni minden veszedelem, 
akadályoztatás, nehézség elöl, függetlennek lenni 
minden világi hatalomtól és visszanyerhetni Hóma 
feletti világi hatalmát, a melyet szabadsága és mél­
tósága szükségszerű legjobb garancziájául mar sok 
század előtt nyert az isteni gondviseléstől és me­
lvet a vallás elleni gyűlöletből igazságtalanul rom­
bollak szét az istentelen kezek. De mivel 
szentségednek még maradt szabadságai is külön­
féleképen nyirhálgatják, ugv hogy szentséged, 
■mint az egyház fejének, helyzete valóban igen súlyos 
és nők okokból teljesen tűrhetetlenné lón és miután

*-sülágból vannak a 
: V-. >■!:. Sárkányokat irtanak, viharokat támasztanak

prédikál húszezer embernek. Tömeges áttérése^ 
fordulnak elő, negyvenezer ember kereszteltetik meg 
egyszerre. A tömegek, mikor a csodák láttára meg 
nem térnek, rémülve futnak el. Varázslással vádol­
ják a szenteket, talányokat adnak föl nekik, a mi­
ket megfejtenek, vitába fogatják okét a tudósokkal, 
a kik elnémulnak. A mint beviszik őket a pogány 
templomokba, hogy áldozzanak, a bálványok ledől­
nek egy fuvallattól es összetörnek. Egy szűz ráköti 
övét a Vénusz nyakára s a szobor porrá omlik. A 
fold megrendül, a Diána temploma romba dúl egy 
menykőcsapástö!: és a népek fellázadnak, polgár­
ba boriik ütnek ki. Ekkor gyakran történik, hogy 
a bakók a keiesztséget kérik, királyok tér­
depelnek le a • rongyokba burkolt szentek 
dóit. kik szegénységi fogadalmat tettek. Szabina 
élsz- kik az apai házból. Paula odahagyja öt gyer­
meket s lemond a fürdésről. Herman hamut hint 
az eleiére. Bemard nem különbözteti meg már az 
elel. kod nem ismer más izt, mint a tiszta vizet. 
A mi hon három évig fart egy követ a szájában. 
Au -kon kétségbe esik. hogy vétkezett, mert azzal 
szórakoztatta ma gat. hogy utána nézett egy szaladó 
kutyának. A jelel, az eg szsvg megvetésben része- 
- . az öröm a testölu nélkülözéseknél kezdődik. És 
Így e n--k. megdiesőülvén, olyan kertekben, a hol

virágok, a hol zengenek a ta­
vat ti

f-s v.'i napit úriak, rajongó önkívületükben két s ing­
re, i re emelkednek a midiül. Özvegy asszonyságok 
gond-e-ltodnak szükségleteikről, a mig élnek, álmuk­
ban kapnak intést, hogy menjenek őket eltemetni, 
mikor meghaltak. Rendkívüli események történnek 
velük, csodalatos kalandok, mindmegannyi regény. 
És száz meg száz ev múltán is, ha sirjokat felbont­
ják. cd es illatok szállnak föl belőlük.

Aztán, ellenied en a szentekkel, ott vannak az 
óiU'.gök, a számtalan sok ördög. «Körülöttünk sz, 1- 
lanak. valamint a legyek és szám nélkül vagyon 
tele velők a levegő. El annyira tele vagyon a levegő 
ördögökkel és gonosz lelkekkel, valamint a napnak 
sugara tele vagyon porszemekkel.» És folyik a harcz 
örökösen. Mindig a szentek a győztesek és mindig 
újra kell kezdeniük a győzelmet. Minői több ördö­
göt űznek el. annál több jön vissza. Hatezerhat­
százhatvanhatot számlálnak meg egyetlen asszony­
nak a testeben. a kit Fortuna tus megszabadít. 
Mozgolódnak, beszélnek, kiabálnak a megszállott 
ember hangján, kinek iszonyúan összerázzák az 
oldalát. Az orrán, a fülén, a száján bújnak bele és 
rettenetes harezokban töltött napok után bőgve 
szállnak ki belőle. Minden utfordulón egy-egv ördög- 
szál! a ember fetreng ; egy arramenő szent 
karezra kél. Bazii. hogy egy ifjút 
son, bírókra megy. Makár egy éjjel a 
közt hál, az ördög megtámadja s ö védi magát. 
Magok az angyalok is, a halottas ágyak mellett, 
ütlegekkel kénytelenek elűzni az ördögöt, hogy az 
elszálló lélek az övék lehessen. Máskor csak ész­
szel és szellemmel támadnak ellenök. Megtréfálják, 
leíromíolják őket, Péter apostol és Simon mágus 
csodatettekkel versenyeznek. A mindenütt ólálkodó 
sátán mindenféle alakot vesz magára, felöltözik

megszabadit- 
irok

asszonynak, sőt átváltoztatja magát a szentek ha­
sonlatosságára is. De a mint le van győzve, egész 
rútságában jelenik meg mint fekete macska, mely 
nagyobb a kutyánál, szeme nagy és lángoló, nyelve 
véres, hosszú s a köldökéig ér. farka csonka. Csakis 
vele foglalkoznak, ö a gyűlölet tárgya. Félnek tőle 
es gúnyolják. Még csak becsületesnek sem kell lenni 
vele szemben. Különben pokoli praktikái mellett is 
örökké ö a rászedett. A mi szerződést csak meg­
köt, azt mind elveszik tőle, erőszakkal vagy csel­
lel. Gyönge asszonyok verik le, Margit betöri a fe­
jét a lábával, Juliána Leszakítja az oldalát, a mint 
egy lanczezal veri. Valami derű támad ebből, 
megvetése a rossznak, mely íme tehetetlen, bizo­
nyossága annak, hogy van jó, mert hiszen az erény 
az uralkodó. Elég keresztet vetni: az ördög nem 
tehet semmit, cl!lödül es eltűnik. Mikor egy szűz 
keresztet vet magára, düledezik az egész pokol.

(Folytatása következik.)
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A jól ismert gyalogút on egyenesen el lehetett 
jutni a faluba, de a szekérút nagy fordulóval vágott 
bele az országúiba.

— A mig a falu alá érek, majd készen leszek a 
bokrétámmal, monda Teréz, a mint a rét mellett 
elhaladt, hol a két mosónő rengeteg nyalábba gön- 
gyölgette össze a megszáradt ruhát.

— Szerencsés utat, Teréz kisasszony! kiáltott 
utána az egyik.

— A közt a sok virág közt majdnem olyan, 
mintha űrnap-i provzessziúra menne, jegyző meg a 
másik.

Lz a megjegyzés egy kérdést tartalmazott ugyan 
a legdiskrétebb alakban, de Teréz nem tartotta 
szükségesnek rá válaszolni. Az öreg szürkét azután 
egészen a maga kényére bízta, az egész útnak va­
lamennyi kerékvágását könyv nélkül tudta, hisz ő 
maga nyomta azokat! Még mielőtt a falut elérte, 
Teréz a világokat ölén szép csokorrá rendezte. A 
ku!nál leszállt, a magával hozott dézsát megtöltötte 
vízzel és felszállt a kevés lépcsőfokon, melyek a te­
mető kapujához vezettek.

Néhány parasztasszony szemmel kisérte, mig a 
holtak csendes otthonának bokrai között eltűnt.

— Mégis milyen jó lány ez a Teréz! igv kiál­
tottak fel. Még sincs egy sirhant sem oly szépen 
tartva, mint az anyjáé!

A bejáraitól nem messze egy közepén letört osz­
lop emelkedett fekete márványból, melynek alján 
arany belükkel volt olvasható :

Prenel, szül. July Antoinette Teréz.
A fiatal lány keresztet vetett, de elment a sir­

hant mellett. A mit ma keresett, az egy kisebb és 
sokkal szegényesebb sir volt és azt is csakhamar 
megtalálta.

A tar földhant fölött egyszerű, fekete fakereszt 
emelkedett és még ezt se mutathatta volna föl, ha

ez^ által 200 milliónál jóval több katholikusnak 
lelkiismerete sértetik meg szerte a világon, Szentsé­
geddel együtt tiltakozik a Svájc zi püspöki kar is 
mindaz ellen, a mit huzamosb idő óta elkövetnek 
az apostoli szék hátrányára és egyben azt követe­
lik, hogy garantirozzák a szentszék jogait és ne 
csorbítsák azokat, mint azt nemcsak az igazság, a 
vallás, de az általános érdek és az egész < mberi 
nem java is kívánja. Szentségés atyánk! mielőtt 
testvéri gyülekezetünk munkálataihoz látnánk, a 
melyek a klérus közötti erény és tudomány kiszé- 
lesbitésél, a lelkek általános megszentelését s vala­
mennyinek szerencséje megalapítását czélozzák, is­
mételni kívánjuk azon biztosításunkat, hogy Szent­
séged örömei képezik a mi örömeinket is és szen­
vedései a mi szenvedéseinket. Midőn gondolataink 
és cselekedeteinket készséggel vetjük alá Szentséged 
rendelkezéseinek, soha se szűnünk hü végrehajiói 
és fáradkatlan hirdetői lenni Szentséged tanainak, 
valamint visszarettenthellen védelmezői is megszen­
telt jogainak, úgy is mint pápának, királynak, mint 
atyának.

Török-görög súrlódásokról adtak hirt tegnapi táv­
irataink. Kcmeb bey török kormányzó erőszakosan 
járt volna el a Sporadokon lakó görög szivacs ha­
lászokkal szemben. Egy esetben Kemeb bey Kalej- 
mon szigeténél egy görög hajót lefoglaltatott s szál­
lítmányát konfiskálta. A görög kormány a török 
hatóságoktól elégtételt nem tudott nyerni, mozgósí­
totta a görög hajóhadat az aegei tengernek 
még török uralom alatt levő szigetei ellen. 
Athéni hr szerint, melyet a párisi Havas-ügynökség 
közvetített, a görög külügyminiszter kijelenté, hogy 
a Sporádok ügye nem fenyegeti a békét. A diplo- 
mácziai kar, úgy látszik, nem igen aggódik a görög 
hajóraj mozgósítása miatt. Az athéni lapok felhív­
ják a kormányt, hogy erélyes intézkedéseket tegyen, 
hogy tiszteletet szerezzen az állam alattvalóinak; 
konstatáljak, hogy számos ok van a viszályra, me­
lyeket mind Törökország idézett elő és kijelentik, 
hogy a nemzet támogatni fogja a kormányt. Újabb 
athéni táviratok szerint Dragumis miniszter a gö­
rög szivacshaiászok ügyében a portától határozott 
felvilágosításokat követelt. Görögország, további el­
határozásait a porta válaszától teszi függővé. Egy 
más távirat szerint pedig a görög hajóraj felszerelését 
szorgalmasan folytatják.

A romániai trónkövetelőnek Cuza herczegnek 
lapja az Adeverul azt hirdeti, hogy a honfiak a 
bocskoros románokba, a parasztságba vetik minden 
reményüket az idegen dinasztiának eltávolítása s az 
Oroszországgal való szövetség tárgyában oly czélból 
hogy a Habsburg monarchia szétromboltassék s a 
magyarországi románok felszabadiitassanak. Ezzel 
kapcsolatban említhetjük fel, hogy németországi la­
pok bukaresti értesülései szerint Románia el van 
árasztva Oroszországból jött pánszláv ügynökökkel 
s hogy a pánszláv lapok állításai szerint Románia 
lakosságának nagy zöme csak nyilatkozatot vár 
Oroszországból, hogy a bukaresti kormányt Orosz­
országgal való szövetségre kényszerítse.

sínes.

Frigyes császár naplójából.
A Deutsche Rundschau legutóbbi füzete rendkí­

vül érdekes kivonatot közöl az elhunyt Frigyes 
császár naplójából, mely az 1S70—71-iki időszakkal 
foglalkozik. A császár az említett folyóirat biztosí­
tásai szerint, a franczia háború alatt vezetett napló­
ját személyesen közölte a beküldővel, a ki pusztán 
csak a diskréczió tekinteteiből szorítkozik a kivona­
todra. S a mi ebből a naplóból előttünk fekszik, 
rövid, tömött s a körülmények első benyomása alatt 
készített, s azért nagyon élénk naplójegyzetek jel­
legével bír.

A napló 1870. július 11-kén közvetlenül a háború 
kitörése előtt kezdődik. Les /lord franczia diplomácziai 
ügyvivő az osztrak-magyar és a spanyol követek előtt

kijelentette, hogy elutazik, mert senki 011tv_05 „
kivel tanácskozhatnék a hohenzollerni örökös herczeg 
spanyol trónjelölísége ügyében, i izenkettedikén késő este 
Bismarck táviratot kapott Madridból azzal a hírrel, hogy 
az örökös herczeg tf ón követeléséről lemondott. Tizen­
harmadikán Frigyes trónörökös hosszasan értekezett 
Bismarckkal. Ez, a lemondás által a békét biztosítottnak 
tartja s vissza akar menni Varzinba, s meg van lepetva 
a Parisban beállott fordulat által. Gorcsakov is békés 
hajlamú, bár épen hírét vette, hogy Francziaország a 
jövőre nézve garaneziákat követel, s azt be kell várni. 
Párisból a trónörökös azt hallja, hogy Napoleon kijelen- 
t tie volt miniszterei előtt, hogy Spanyolország ügyei a 
jelen pillanatban közönyösek, most Poroszország és 
Francziaország közt a hatalom birtokáról van szó. — 
rl izennegyedikén megerősítése a harczias híreknek. Ti­
zenötödikén Bismarck azt mondja, hogy Roonnal és 
Moltkéval Brandenburgig elébe megy a királynak : út­
közben nagyon világosan és méltó komolysággal, mel­
lőzve szokott kedvencz apró tréfáit, elmondta Fran- 
cziaországgal való viszonyunk jelenlegi állását, úgy 
hogy belátlam, hogy a béke érdekében most már en­
gedni nem lehet; ő és Moltke a franczia hadsereg ere­
jét és szervezetét nem találják valami különösnek.» A 
király, miután útközben Bismarck előadását meghall­
gatta, nem tett semmi ellenvetést a mozgósítás sürgős­
sége ellen s el akarja rendelni a 7. és 8. hadtest moz­
gósítását. A trónörökös az egész hadsereg és a tengeré­
szet azonnal leendő mozgósítása mellett van, mert nincs 
veszt ni való idő. Ezt elfogadták, a mit én tudtára adok 
a közönségnek; a király mélyen meghatva megölel en­
gem, mindaketten éreztük, hogy miről van szó, velem 
kocsira ül, lelkes fogadtatás, én figyelmessé teszem a 
királyt a «Wacht am Rbein»-ra, ebben a pillanatban 
mindenki érezte az ahhoz tartozó szavak ünnepélyes 
jelentőségét. Három hadsereget alakítanak. A trónörökös 
vezesse a dél-német sereget, s így: «az a nagyon ne­
héz felad d súlyosodon reá, hogy ezekkel, a tőlünk ide­
genkedő és épenséggel nem a mi iskolánkban kiképzett 
csapatokkal egy olyan hatalmas ellenséget leküzdjön, a 
minő a franczia hadsereg lesz, mely oly sokáig készült, 
s alkalmasint azonnal be fog törni déli Németországba.» 
A trónörökös megkapja a délnémeteket a 11-ik porosz 
hadtesttel, Blumenthalt mint tábo: kari főnököt és Gott- 
berget, mint szállásmestert. 19-ikén kapja meg a hiva­
talos kinevezést. A képviselőház megnyílása, utazás a 
királyival Charlottenburgba, Lujza királyné halála nap­
ján, «a hol hosszabb ideig és elfogult szívvel imádkoz 
tunk a nagyszülők sírjánál.» Moltke azt tanácsolja, hogy 
még ne menjünk dél felé, Bismarck ellenben azt java­
solja, hogy azonnal és en clair jelentsük a délnémet 
fejedelmeknek a küszöbön álló megérkezést, mert akkor 
nagyobb lesz a hatas. A király beleegyezik, a táviratok 
elmennek.

Julius 24. «Keresztelő a legnagyobb ünnepélylyel. a 
király sokkal meghatotlabb, semhogy a gyermeket tart­
hatná. Komoly ünnepély, ki fog közülünk visszatérni ? 
De mi győzünk! Egészen el vagyok határozva a tarta­
lékban maradni, mely főleg arra lesz hivatva, hogy a 
czentrum szárnyán működjék, mert nagy feladatokat 
aligha valósíthatod meg.

Julius 25-én megtudja, hogy el kell utaznia. Julius 
26. Elutazása mindenhol lelkes fogadtatás. Julius 27. 
Nürnbergen át Münchenbe. Lajos király meglepöleg 
megváltozott, szépsége nagyon megcsökkent, elöfogait 
elvesztette, halvány, ideges a beszédben, nem várja meg 
a feleletet kérdésére, hanem a mig az ember felel, már 
más dolgokat kérdez; úgy látszik, egész szívvel a nem­
zeti ügy pártján van, általában dicsérik gyors elhatáro­
zását, Bray tudta nélkül aláírta a Francitb által elébe 
terjesztett mozgósítási parancsot. Lelkes fogadtatás. Meg­
lepetésemre itt van Frigyes herczeg, és pedig mint ki­
nevezett bajor tábornok; ez átmeneti állás a hozzánk- 
való közeledéshez. Usedorn és Hohenlohe nem kételked­
nek Ausztria semlegességén Beustnak kétértelműsége 
daczára. Fogadás a színházban. Wallenstein tábora. A 
király azt hiszi, hogy Schillernek sok demokratikus 
tendencziája van s ezért Berlinben nem valami szí­
vesen fognak neki emléket emelni. Elutazásomkor 
levelet kapok tőle, Bajorország önállósága a bé­
kével megóvandó. Julius 28. Stuttgart. «A ki­
rály, jelentésemet merev, szolgálati magatartással fo­
gadja ; a királyné barátságos, haló vány, meghatott, 
Sukow becsületesen nemzeti, Varnbühler igen hazafias­
nak mutatkozott, ő 1867-ben Napóleonnak megmondta 
a vasúti indóházban, hogy Németország, ha megtámad- 
tatik, egységes lesz, kéri, hogy képviselő bocsájtassék 
a főhadiszállásra, Vilmos herczeg-. t vagy Spitzenbergert 
ajánlja, kit hamar lehetne Landwehr őrnagygyá tenni. 
Csak tegnap utazott el a franczia követség kanczellárja 
s éppen úgy Varnbühler fia Párisból. A többi miniszte­
rek, a polgármesterek, a nemzeti fi párt képviselőinek 
fogadtatása, az elutazáskor a lelkesedés majdnem za­
varba hoz, virágbokrétát nyujtnak át az északnémet 
színekben, a német nép e magatartása mily kötelessé-

a jószivü pap nem rendelte volna és fizette volna 
meg a maga zsebéből. Teréz ugyanazon a helyen 
térdelt le. a hol Marczel néhány nappal előbb, a 
fájdalomtól egészen megtörve, elterülve feküdt. A 
virágokat úgy helyezte el, hogy a legközelebbi fa 
némi árnyékot adott nekik s egy hosszú boros­
tyánagat tűzött a földbe s néhányszor a kereszt 
körül fonta azt.

— Marczel meglátja majd. ha holnap reggel a 
misére megy, gondola Teréz s fölemelkedve, gyor­
san visszasietett a kocsijához, kezébe vette a gyep­
lőt s ostorával a ló felé suhintott, mely, ily fel bá­
torítástól teljesen elszokva, füleit hegyezte s gyors 
ügeiésnek indult.

Midőn Marczel másnap reggel a temetőn végig 
ment, azonnal megpillantotta az uj díszt, mely 
anyja sírját ékesítette s nem sok fejtörésebe került 
megtudni, hogy kinek a keze helyezte azt oda. A 
nélkül, hogy a többi templomlátogató kiváncsi pil­
lantásaival törődött volna, letérdelt a sirhant előtt 
s imát mondott a szegény lélek üdvéért. Aztán 
óvatosan leszakított egy levelet a borostyánágról, 
mely a szegényes fakeresztet körülfonta, betette az 
imakönyvébe s elment a templomba.

Teréz inár ott ült a helyén és feszülten várta 
Marczel megjelenését; bizonyos volt a felől, hogy 
1c fogja olvasni az arczárói, vájjon meglátta-e a 
virágokat vagy nem. «Nem bőbeszédű ember ez a 
szegény Marczel», gondola magában, «de a sze­
mei annál többet beszélnek!»

Midőn Marczel belépett, találkoztak a tekinte­
teik — csupán egy pillanatra — mert Marczel to­
vább folytatta útját a keskeny templomhajó másik 
végén levő padjáig. De Teréz ezt az egy rövid 
pillantást is megértette. «Megörült neki s ez engem 
oly boldoggá tesz!» monda magában, szórakozott 
kézzel lapozgatva imakönyvében.

Terézen kívül még mások is voltak, kik nyitva 
tartották a szemüket. Az asszonyt kíváncsiság, 
melyről különben azt mondják, hogy az erősnem 
sem idegenkedik tőle, faluhelyen kevés táplálékot 
nyer. S abban a kiéhezett állapotban, a melyben 
lézengni kénytelen, neki támad annak a kevésnek, 
a mi egyáltalában kínálkozik. Minden elég jó tehát 
arra, hogy táplálékul szolgáljon neki. A szomszéd 
asszonyok, kik Terézt az előző napon a temetőbe 
látták belépni, természetesen nem mulasztották el. 
a szép csokrot és a kis barna vázát szemeikkel 
keresni, midőn a misére jönnek. Nagyon csudál- 
koztak azon, hogy úgy az egyiket mint a másikat 
nem a fekete márvány-oszlop alján, hanem a sze­
gény Anasztázia sírján pillantották meg Az idő ma 
oly szép volt, nem is kellett annyira a templomba 
sietni! A templom bejárata előtt egy csomóban 
állottak a férfiak és a marhákról meg az aratásról 
beszéltek, és az asszonyok csoportjában a lefolyt 
bét újságát tárgyalták — oly újságot, melyet nem 
szokás nyomtatni, de mely mindazonáltal a meg­
szokott módon van beosztva és melyet mindenki 
betéve tud.

Két perez múlva a fél falu asszonyai tájékoz­
tatva voltak a furcsa újság felől, melynél az volt 
a legfurcsább, hogy mindenki a saját szemeivel

meggyőződhetett az igazsága felöl, a nélkül, hogy 
messze kellett volna elfáradnia.

— Mégis csak furcsa! igy vélekedtek. Mi a vé­
leménylek felőle ? Hisz helyes, hogy jóságosak le­
gyünk a cselédjeinkhez és eszembe se jut az ellen 
szólani! De virágokat! És még hozzá ily szép vi­
rágokat ! Ily ritka szép szegfűket! A saját anyját 
se liszteli meg ilyenekkel!

A falu tiszteletreméltó koma asszonyai igy szed­
ték szét az ártatlan virágcsokrot. Mikor az isten- 
tisztelet kezdetét vette, persze hallgatniok kellett, de 
annál kiváncsiabban szegezték pillantásaikat Te- 
rézre. Az egyetlen pillantást, a melyet Marczellel 
váltott, nem értették ugyan meg, de mégis felfogták 
röptiben. Hány megjegyzést suttogtak róla az ima­
könyvek mögül, egy fültől a másikig. Ezen a va­
sárnapon a káplán urnák elégséges oka lett 
volna, községének figyelmetlensége miatt panasz­
kodni.

— Ezek ketten valami titokzatos dolgon törik a 
fejüket, ez oly világos mint a nappal! De hisz tud­
juk, hogy a leány valamennyi legényt csak úgy 
fitymálva félvállról nézi! Várjuk csak be, hogy mi 
fejlődik ki belőle! . . .

És miután nem kínálkozott semmi, a mivel ezt a 
gondolatot be lehetett volna fejezni, a jó asszonyok 
beérték egyelőre ennyivel.

És mivé fejlődött a dolog ? Csendes, de komoly 
és kölcsönös hü hajlammá, mely nem szavakban, 
hanem abban a védelemben nyilvánult, melyet az 
egyik a másiknak nyújtani igyekezett, naponkint! 
apró szolgálatokban és a két sir virágdíszének min­
den vasárnapon való megújításában. És mindegyik 
éjjeli-zene fejezte, melyet Teréz ablakából hallgatott 
meg, a lassanként oly édes szokássá vált nála, hogy 
már azt se tudta volna, miként nélkülözze.

Julius havában vagyunk. A rétek a megérett fű­
szálak vöröses fényét kezdték magukra ölteni és 
már csak a kaszára vártak, mert a hegyek közt 
csak akkor kaszálják le a füvet, mikor lent a sík­
ságban már learatták a gabonát.

De Marczel ebben az évben kevésbbé vett részt 
az aratási munkában, mint azelőtt, a mi testének 
és lelkének bizonyára csak hátrányára vált. Az az 
élet, a melyet most élt, sem rendes, sem egészsé­
ges nem volt; zenész hire igen gyorsan terjedt, az 
ország minden vidékéről keresték és Prenel Bódog 
sohasem mondott nemet.

Marczelnek tehát négyszer vagy ötször kellett, ha 
nem is egész éjjelen, de mégis az éjjelnek legna­
gyobb részén át zenélnie s azonfelül néha még több 
mérfóldnyi utat is meg kellett tennie hazáig, "szer­
vezete megbirta erőinek ezt a tulcsigázását, melynek 
más ember áldozatul esett volna. Az egyetlen en­
gedmény, melyet Teréz atyjától kieszközölni bírt és 
mely miatt sok kemény szót kellett meghallgatnia, 
az volt, hogy Marczel nappal kedve szerint alud­
hatott.

— Kiaknázod a szegény fiút! mondá atyjának, 
mikor Marezeit egy Ízben világos virradatkor, sá- 1

geket ró reánk! Okos volna, az államok kis sajátságait 
figyelembe venni, például követeiket.» Gorcsakovot 
Pétervárra hívták, Oroszország éberen fog őrködni 
Ausztria semlegessége felett, Ola-zors ág t izonytalan, 
nincs pénze. A franvziák csodálatos tétlensége mégis 
hibás számításra mutat. Julius 29. Karlsruhe. Főgon­
dunk arra irányul, hogy a kivívott [béke után, hogy 
visszük tovább Németország szabadelvű kiépítését.

Julius 30-án a trónörökös a speieri főhadiszállásra 
utazik. Meglátja itt a bajorokat a táborban. «Derék 
katonák csak kissé nehézkesek» «Az az elöérzetem 
van, hogy e háborúval szünetnek kell beállani a csatá­
rozásokban és vérontásokban, most azonban az én 
jelmondatom járja: Istennel, félelem és habozás nélkül 
előre.»

Augusztus 4-én már az első ütközet: Weisszen- 
burg ! «A mi embereink — írja a trónörökös — min­
den talaj hullámot felhasználva úgy viselkednek, mint 
béke idején a hadiszolgálat gyakorlatainál. A király-ez­
red zászlóját a nyelén keresztüllövik, barom zászlótaifó 
elesik, mig b örster sergeant a roham előtt eléri a ma­
gaslatot, a trónörökös megcsókolja a győzelmi zászlót. 
Douai tábornok holttestével senki sem törődött, a fran­
czia katonák igy szóinak : «Ah nos soldats Prussiens 
se battent admirablement ! Augusztus ötödikén tovább 
vonulnak Francziaország felé. Egy talált távirati könyv 
fontos felvilágosításokkal szolgál, mutatja, hogy a fran- 
cziák a felállítással, az alakulásokkal és az ellátással mily 
kevéssé vannak elkészülve. Augusztus 6-ikán Wörth. 
Mac-Mahon ellenállása itt, a napló tanúsága szerint bá­
mulatos volt. A délnémetek részvétele összforrasztotta a 
különböző csapatokat, a következések óriási horderejűek 
lesznek, ha komolyan eltökéljük, hogy az ily pillanatot 
nem hagyjuk felhasználatlanul.» A trónörökösnek beszél­
getése volt Roggenbdchchal, Németország jövő alakulá­
sára vonatkozólag. «A mellett maradok, hogy a meg­
nyert béke után nem elégedhetünk meg azzal, hogy 
csak kezdeményezzük a nemei ügyben az uj törekvé­
seket — hanem kötelezve vagyunk a német népnek va­
lamely megfogható egész dolgot nyújtani és e czélból a 
német kabinetek vasat addig kell ütni, a mig meleg.»

A napló ezután leírja e menetet s rövid vonásokban 
az augusztus végéig történteket. Augusztus 20-ikán ta­
lálkozás a királyival Pont á Moussonban. A király meg 
van törve a veszteségek által, Moltke gégészén a régi, 
világos és elszánt Parisba menni, Bismarck mérsékelt. 
A feltételek Elszász és a hadiköltségek.

Szeptember elsején: Szedan. Botmer gróf azt a hirt 
hozza, hogy Napoleon Szedánban van ; a király hitet­
lenül, tréfásan kérdezi, mi történjék Napóleonnal, ha 
foglyul esik. Ekkor Szedánban felhúzzák a fehér zász­
lót. Napoleon elküldi Reille tábornokot. Ez átadja Na­
poleon ismert levelét:

«N'ayant pás pu mourir etc.» a melyben kardját a 
király kezeibe adja. A király tollba mondja Hatzfeldt 
grófnak a választ. Két szalmaszék helyettesíti az asztalt. 
A király elfogadja Napoleon megadását, és felszólítja, 
hogy küldjön két tisztet a tárgyalásokra s ő erre a czélra 
Moltkét nevezi meg. Szeptember másodikán a trónörö­
kös ezeket Írja naplójába: Gyermekkori történeti 
tanulmányaimból megkap ez a kifejezés: «a világtörté­
nelem a világtörvényszék». Wimpifen nehézségei, Napo­
leon jön, Donchéry közelében megáll egy krumpliföl -ön, 
Bismarck és Moltke hozzásietnek, ő a kapituláczióra 
nézve kedvezőbb feltételeket kíván s azt akarja, hogy 
a hadsereg Belgiumba vonuljon vissza, szeretne a ki­
rályival beszélni. Moltke azt hiszi, hogy csak ürügyek, 
rém érzi magát többe bizton Szedánban és félti a kccsiait 
és fouigonjait Aloitke alkalmasabb szállás után vár, 
mialatt Bismarck értekezik Napóleonnal. A király feltét­
len fegyverletétel mellett van, a tiszteket becsületszóra 
szabadon bocsátják s éjjel 12 órakor aláírják a kapitu- 
lácziót. Alohke megkapja az elsöosztályu vaskeresztet, Bis­
marck jön, dohányozva beszélgettek mindenféléről, csak 
politikáról nem ! én Wilhelmshöhet ajánlom Napóleon­
nak tartózkodási helyül, ellentmondók a magaslat fel­
adásának, ajánlom a királynak, hogy lovagoljon Belie- 
vuebe a császárhoz. Konferenczia Bismarckkal, Roon­
nal, Moltkéval, a bajor táboron át B ilevuebe, a hol a 
császári kocsik, fourgonsok, szolgák és postillonok á la 
Longjumeau behajporozva. Casteinau tábornok fogad, az 
üvegpavillon bejáratánál megjelent Napoleon teljes dísz­
ben s bevezette a királyt, én betettem az ajtót, hogy 
megállják előtte, a franczia környezet belépett a 
kertbe, Reille, Achille Murat és Davillers társa­
logtak velem. A beszélgetés, mint a király ké­
sőbb elmondta, a következő volt: A király 
úgy kezdte, hogy miután a hadi szerencse a császár 
ellen fordult s ez neki felajánlja a kardjai, eljött meg­
kérdezni őt, hogy mik a szándék i. Napoleon főképen ő 
felségére bízta jövőjét. Ez azt válaszolta, hogy őszinte 
részvéttel látja ellenségét ebben a h lyzetben, annál is 
inkább, mert tudja, hegy a császárnak nem volt könnyű 
magát a háborúra elszánni. Ez a nyilatkozat szemmel látha­
tólag jó hatással volt Napoleonras melegen erősité, hogy ő

pad tan és kék gyűrűkkel a szemek körül, látta ha­
zatérni.

— Mondd annak, ha neked úgy tetszik, viszonza 
Prenel Bódog nyugodtan. De hát mire valók a dol­
gok a világon, ha nem arra, hogy kiaknázzuk ? 
Munkásaink, erdőink, teheneink egyébre vannak te­
remtve ? Vagy azt hiszed, hogy a kereskedők, a kik 
összevásárolják sajtunkat és i'atorzseinket, nem ak­
náznak ki bennünket ? Szemesé a világ, ez ma a 
jelszó.

És ezzel a faképnél hagyta a lányát.
A két utolsó hónap sok dologra tanította Mar- 

czeit. Ha későn kezdte szemeit kinyitni, úgy most 
annyival jobban nyitotta ki és semmi sem kerülte 
el csendes megfigyelését. Ártalmatlan látszatát so­
hasem vetette le, de fejlődésének az a fázisa mind­
azonáltal néha rohamos és erőszakos, és ennélfogva 
fájdalmas volt rá nézve. Azt találta, hogy a meg­
ismerés fájának gyümölcse keserűen Ízlik. Azelőtt 
csak homályosan érezte az emberek rosszaságai, ha 
rosszat tettek neki: most megismerni tanulta őket.

Előbb messziről, mintegy ködfátyolon át, de ias- 
sankint mind kivehetőbben, megértette Marczel, hogy 
minő terve volt gazdájának, mikor őt felfogadta. 
Senkinek sem szólott e felől, de a fejében csopor­
tosultak bizonyos gondolatok, következtetéseket tett, 
egy szóval, kivetkőzött előbbi közönyösségéből. A 
mód, a hogyan gondolkodásának ezt az első nyil­
vánul ását tudtul adta, olvasóink előtt kévéssé köl­
tőinek tetszhetik ugyan, de Marczel egyáltalában 
nem volt költői természet és az egyszer felébredt 
értelem most megtanul!a az élet gyakorlati kény- 
szerűségeit is belátni; sőt mindig valamivel tovább 
is látott. «Ez hátrány», igy vélekednek a szakér­
tők. «A ki a csillagokhoz néz fel, az megbotlik a 
köveken. Hogy a világon boldogulhassunk, a sze­
münknek lefelé is kell tekinteniük!»

Egy szombaton, mely mint utolsó a hónapban 
fizetési nap is volt, Marczel a földszinti nagy szo­
bába hivatott. Prenel Bódog iró-asztala mellett ült 
s egy nyitott számlakönyvet tartva maga élőit, tal­
lérokat olvasott.

— Itt van, a mi neked jár, mondá, Marczelt 
magához intve. Tizenöt frank. Rendben van. A mint 
látod, nálam minden pontosan összevág.

— Köszönöm, mondá Marczel halkan, a nélkül, 
hogy túlságos hálaérzettől eltelve látszott volna 
lenni. — És a többi pénz?

— Miféle többi pénz ? Hát nem jár neked há­
rom öt-frankos tallér havonkint?

— De önnek minden éjjelre tizenöt frankot fizet­
nek a zenémért!

Prenel Bódog oly kevéssé volt arra elkészülve, 
hogy az ábrándos fiú ily erélyes követeléssel lépjen 
löl ellenében, hogy egy pillanatig mintegy megkövülve 
ült a székében.

— Ki mesélte ezt neked ? förmedt végre a le­
gényre.
a*— Az egész világ!

— Terézzel beszéltél felőle! kiáltott Prenel Bó­
dog, ki a bosszankodás miatt egészen megfeledke­
zett megszokott tartózkodásáról.

(Folytatása következik.)
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egyetértés, szombat, szeptember 22.
c? k a közvéleménynek engedett, mire a király így vála- 
gZolt: «Annak azonban, hogy a közvélemény ezt az irányt 

r k ?/. okai. p kiket ön tanácsadóiul kiválasztott.» 
a í- 'Centas közvetlen c^ékaira, azt kérdezte a 

K v va.on szándékozik-e Napoleon most valamiféle 
ta . d -okba bocsátkozni, a mire a császár tagadó vá- 
p... ;t aduit, azzal a megjegyzéssel, hogy mint fogolynak 

jogában a kormányra bármiképen is befolynia. 
Arra a további kérdésre, hogy hol van az a kormány, 
3::t válaszéba, hogy «Parisban». A király ezután át- 
vitte a társalgást a császár személyes helyzetére és fel- 
^ ,1.1 . ki tartózkodási helyül Wiihelmshnhet, a mit
g az. cnal el oga irtt, különösen meg volt elégedve
jldíor. íi r a király azt mondta hogv biztonságára diszőr- 

: ac die a határon tol. .Mik .r Napoleon a beszélgetés 
♦ •-.abni . y :mán ama hitének adott kifejezési, hogy 
fr; yes Károly hadseregével állott szemben, a király 
t :í-ra adta. hogy én és a szász trónörökös voltunk.
V a Kérdésre, hogy hol van Frigyes Ka roly, éles hang- 
i. vozással igy szólt: «Két hadtesttel Meíznél.» A meg- 

és -szes jeleivel a r sászár egy lépést hátrált, fáj- 
,’:a r:"...' rnngatózás futott át a rezén, mert csak most 

tiszta"', hogy nein az egész német hadsereg állóit 
ve - sz- omen. A király megdicsérte a franczia hadsereg 
hősi -s-égtk. a mit Napoleon nagyon szívesen meg­
ér - >t . de megjegyezte, hogy hiányzik belőle a 

.- in, mely a nemet hadsereget annyi: a ki- 
a poro-z tüzérség az első a világon s az ö csa­

patai n m tu iák ellenállni a mi tüzelésünknek. A be­
iz-- g-'iés jó negyed óráig tartott, midőn újra kiléptek: 
a - ■■.••«.ly magos, dél 'zeg alakja csodálatos főn seggel 
e: .k'.dett cl, a császár alacsony alakja mellett. Mikor 
errn-m megpillantott, kezet nyújtott s a másikkal letö­
ri. • az on-zaján hgördülő kínos könycseppeket. Hálá­
ra': eltelve emlékezett meg előbb arról a nagylelkvség- 
- i. a melyet a király vele szemben tanúsított. Én ter- 
: ? c-en épen olyan hangon beszéltem vele, és meg-
k- ezt- m volt-e nyugodalma az éjjel, mire azt vála­
sz a, ! ogv az övéiért való aggódás nem hagyta 
a . .;:. Mikor kifejeztem sajnálatomat a felett, hogy a há- 
l : ilyen véres jellegi t öltött, azt válaszolta, hogy igen, 
a n.i annál borzasztóbb: quand on ma pás voulu la 
g p:re!» A császárnéról és fiáról nyolez nap óta nem 
k: , ,t hirt é- ké te, hogy hadd küldjön nekik egy chif- 
r.rozott táviratot. Kezet szorítva búcsúztunk el tőle,
B an és Lynor kisérik őt, környezete komor volt, éa 
újdonatúj egyenruhájában elütött a mi hadviselt egyen­
ruha unktól.

Szeptember 3-ikán a trónörökösnek Donchéryben be- 
sz igetése volt Bismarckkal. Megjegyzi, hogy Bismarck 
c .k :e!tételesen hajlik a császár eszméjéhez, de azért 
vonakodik sürgetni, bár tudja, hogy arra fog kerülni a 

Már 12. és 14-ike közt foglalkozott azzal a gondo­
lattá], hogy n.i lesz Elszasz-Lothringiával: «Tar­
tomány cynaszíia nélkül, közigazgatási tanács ken­
sz d Vekből, azon fordul meg a dolog, őket a 
r.agy franczia államtestiül elvakitani, de éreztetni 
ve” k. hogy egy nagy állam tagjai.» Roggenbach azt 
ap.nóa, hogy használjuk fel az iuőt, hogy befolyásunk 
ál:a! 1 rancziaországoan deczentralizácziót hozzunk be. 
Sz-: 'ember 16-ikán jön a parancs Paris körül zárolására. 
Favret angol közvetítéssel bejelentik, Bismarck beleegye­
zik, meg kell őt halgatni, hogy me.ismerjük. Gorcsakov 
ellenzi az Elzászról való lemondást. A köztársaság fel­
tűnés nélkül megszilárdul. Tizenkilenczedikén be van 
fejezve Paris körülzárolása. 22-ikén a trónörökös Terrie­
re-ben van, mely hasonló egy commode-hez, mely- 
rák lábai ég felé állnak, s mely egy fény­
űző , de ízléstelen ritkaság gyűjteményben van.
Vers illésben ezeket Írja : «Három évvei ezelőtt
Eugenia császárnéval koesikázíam a parkban!» 
St. Cloud! an a taná -»házban, a hol a háborút elhatá­
roztuk, a porosz adseregről rajzokat, kosarakban té- 
p.'-st, az Imperatrice Régente meghívóiból néhányat talál. 
Szeptember SO. Megkérdeztem ő felsége nézetét a 
császárság eszméjéről, mely fejlődőben van : u azt hi­
szi. hogy az nem valósulhat meg, hivatkozik du Bois- 
Rey-: on i nyilatkozatára, hogy az imperializmus le van 
verve, úgy hogy Németországban ezután csak egy po­
rosz király, a németek herczege lehet. Én ez ellenében 
kim ratom, ho^v a három király arra kény szerit minket, 
hogy u császárban a szuprema ziát felállítsuk, hogy az 
ezr- iév- s császári vagy királyi koronának semmi köze 
sir. - a modern imperializmussal, végül gyengébb lesz 
ellentmondása. Október c2-án Viktória királynét Favre 
LeKekisérleteivel szemben lelkinagyságra inti; prakti­
kus eszközt azonban nem ajánlhat. Burnside tá­
bornok Parisból jön s azt mondja, hogy békét 
óhajtanak, de nem akarnak tiiriilétről lemondani. Ez­
zel szemben Favre úgy nyilatkozik, hogy a legyőzött 
Francziaországnak bele kell nyugodnia Ei-zá-z elvesz­
tésébe. október 6-ikán Thiers megpendíti azt az 
eszmét, hogy Lipót királyt kellene a franczia trónra 
amtilni, a mit Bismarck halvaszüle'ctt gondolatnak tavi. 
lö-ikéu megkezdik az ostromot. Delbrück jön és jelenti, 
h - Ba^oror.-zág hajlandó az észak-német szövetségbe 
belépni, csak a katonaságot és a diplomácziát tartja fönn 
mag nak. Bazaine táborkarifőnökét politikai és katonai ter- 
n^ízeti tárgya ásókra akarja küld. ni; Bismarck hallani 
akarja öt, Roon és M olt ke nem; egymásközt n:m tud­
ván megegyezni, azt hozzák lel, hogy nem kaptak tu- 
dű -ót ásókat. Bismarck szem ügyre veszi a császárkérdést. 
Az1 mondja, hogy 1866-ban hibát követett el, mik >r a 
ké: iéssel szemben közönyt tanúsított; nem hitte, hogy 
a német né; ben oly nagy vágy élj n a császári korona 
uiun, ő csak nagy udvari pompa kifejtése felett aggó­
dik. A trónörökös megnyugtatja.

•I.1- i-r-r 18-ikán ezeket írja naplójába: Ez a születés­
nap óin különösen utal annak a feladatnak a komolyságára, 
melyet egykoron Németországban politikai téren meg 
ked oldanom, azt remélem, hogy a jövőben nem íö- 
g . több háborút megérni, hogy ez lesz az utolsó had- 
juiatom. Kétségtelenül sokan, bizalommal tekintenek 
ana a feladatra, mely egykor, ha isten úgy akarja, ke- 
z iíiien log nyugodni s én némi bizalmat is érzek an- 
n; a megolv.ásahoz, mert tudom, hogy a bennem he­
lyezett bizalomra méltónak fogom magamat bizonyítani. 
A mosiani tárgyalások nehezek, Bismarck nagyon ko­
molyan látott a dologhoz. A király reggel hozzám jön, 
e: lett kérésemnek s feltette a vaskereszt első osztá­
lyút, az asztalnál felköszönt mint olyant, a ki «valameny­
nyiünket ide hozott.»

A következő lapok főképen a német fejedelmekkel 
ío!. tat ott tárgyalásokkal foglalkoznak. Felmerül az a 
;av -lat, hogy egy német feisuházat és állam-házat hív­
janak össze. A trónörökös azt hiszi, hogy a benyomás 
i.a a ma hatna, s ehhez fejedelmi kongresszust kíván. A 
trónörökös min iig az esély mellett van: Bismarck visz- 
sza .tasitja a délnémet államok ellen lett fenyegetéseket, 
ezek az államokat Ausztria karjaiba döntené. Nagy­
ér.-ki a tr nörökösnek erre vonatkozólag november 
1 i-én t »lelátott b-szelgetése. Bismarck véleménye az, 
iiOgy az időre kell bízni a német kérdés kiicjlesz- 
tését.»>

En azt feleltem — ina a trónörökös — hogy én, a 
ki a jövőt képviselem, azt az ingadozást tétlenül nem 
nézhetem, run -s szükség erőszakra, egész nyugodtan 
pr... -,r i tehei tenni, vajon Bajoror-zág és Württemberg 
topnak-e merni Ausz riához csatlakozni. Mi sem köny- 
n: : o mint az i;t egy begyült német fejedelmek által 
neme ak a német császárságot kikiáltani, hanem a né­
met nép jogos kívánalmainak megtelek» alkotmányt is 
eiiogadta ni, a mely pressziónak a király nem állhatna 
szu án ellen. Bismarck kinyilatkoztatta, hogy ezzel a 
föiogássai egyesegyed ül állok s a czél elérésére jobb 
le: e a birodalmi gyűléstől várni be az ösztönzést. A 

or utaltam Baden, Oldenburg, Weimar és Coburg 
Oz*' meire, ö felsége akaratára hivatkozott. Erre azt vá- 
la-zoltam, hogv jól tudom, mikép nem akarása egyedül 
i- ari'n, ho. v ilyen dolgot ö felségénél is lehetet­
lenné te. yen. Bismarck megjegyzé, hogy neki teszek szemre- 
hár, 4>t. holott ö egészen rnás egyéneket ismer, a kik azt 
megérd-mein k. F. mellett tekintetbe veendő a király nagy 
önállósága pol likai kérdésekben, mert ő minden fontosabb 
sürgöny, átnéz, sőt kijavít. Sajnálja, hogy egyáltalában 
azó: a hozták a ez ászár és a főrendiház kérdését, mert 
ez által bántják Bajorországot és Württemberget. Meg- 
Je~yz m, hogy hiszen Dalrick vetette fel a kérdést, 
hisrnar k rnegjegyzé, hogy nyilatkozataim rossz hatással 

és hogy ő átalában azt hiszi, hogy a trónörö- 
kö-nek alléié nézeteket nem szabad nyilvánítani. Azon- 
nai határozottan tiltakoztam az ellen, hogy ilyképpen 
h-tsanak el a beszédtől, főleg a jövőre vonatkozó 
iiyen kérdésben. En kötelességemnek tartom, hogy 
S'iFiki se legyen kétségben éppen az én nézeteim iránt 
és egyébként csakis ő felségének a dolga, nekem uta-
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czimnek 

mi nem 
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kellett ez 

hogy a 
jön hasz- 
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sitásokat adni, hogy mily dolgokról beszéljek, vagy ne 
beszéljek, ha különben nem volnék elég idős, hogy 
saját ítéletem legyen. Bismarck az! monda, ha a trón­
örökös parancsolja, e nézetek szerint fog cselekedni. Ez 
ellen is tiltakoztam, mert nincsen parancsolni valóm, a 
mire azt feleié, hogy részéről szívesen engedi át helyét 
másnak, a kit az ügyek vezetésére alkalmasabbnak tartok, 
de aduig ragaszkodnia kell legjobb tudomásából és 
az idevonatkozó viszonyok teljes ismeretéből merített 
elveihez. Részletkérdésekre tértünk azután át, a mikor 
is megjegyeztem, hogy talán élénk voltam, de hát egy 
világtörténeti mozzanat előfordulásakor nem l hét tőlem 
egykedviiségét követein

Deczember S-dikdn végre Bismarck herezeg s a 
trónörökös az utóbbinak egy nyilatkozata után kezet 
fognak, s a trónörökös a következőket Írhatja a napló­
jába : «A mai nappal a császár és a birodalom vissza- 
vonhatlant.l helyre van állítva, mert a 65 éves interreg­
num, a császár nélküli, borzasztó idő véget ért; 
már ez a büszke czim elég biztosíték, s ezt 
főképen a baueni nagyherczegnek köszönhetjük, a ki 
szakadatlanul nagy tevékenységet fejlett ki.» De 
azért van elég szószaporitás és boszuság. Deczem­
ber 9-dikén: «Arról értesülök, hogy Delbrück elő­
hozta a császár-kérdést, rendkívül gyengén, lanyhán és 
szárazon; szánalmas volt, mintha a császári koronát, 
ré„'i újságpapírba csavarva, a nadrágzsebéből huszta 
volna elő : leheteti n lendületet önteni ezekbe az embe­
rekbe.» Végre a trónörökös es a baueni nagy herezeg 
mégis elkészítik a császár és birodalom proklama'-zió- 
ját s szemügyre veszik a császári proklamaczió tekinte­
téből a történ Írni nevezetességű január 18 ikát.

Fölöttébb érdekes a november 3t:-iki följegyzés: «Bis­
marcknak egy fogalmazványa a bajor király levele szá­
mára ő felségének császári méltóságát illetőleg, elkülde­
tett Münchenbe : a nagyherczeg azt n ondja, hogy ott 
nem bírták a dolgot helyesen felfogni s arra nézve innen 
kértek felvilágosítást, a bajor király a levelet tényleg 
leírta s Holnstein elhozza magával !» Deczember 3-án 
Holnstein megérkezett. «Luitpold berezegnek külön pa­
rancs folytán át kellett nyújtania e levelet a királynak. 
Ebéd után Bismarck előadása: felolvasta a levelet, me­
lyei a király lehetőleg időszerűtlennek talál, mire Bis­
marck megjegyzi, hogy a császársági kérdésnek a most 
folyó harezokhoz semmi köze.

1S71 jan,. 17-én ezt Írja az akkor porosz trónörö­
kös : Ma délután a király elnöklete alatt Bismarck, 
Schleinitz és én üléseztünk, hol tuimelegre fűtött szo­
bában czimkérdésről, írónöröklé-röl sok volt a szó há­
rom óra bosszant. A czimkérdésnél Bismarck beismerte, 
hogy már az alkotmány fölötti tanácskozásnál a bajor 
meghatalmazottak nem akartak beleegyezni a «Kaiser 
von Deutschland» (Németország császára) czimbe s 
hogy végre is ö a bajorok kedvéért, a nélkül azonban, 
hogy ő ielségs véd ményét előbb kikérte volna abba a 
formulába egyezett bele: «Deutscher Kaiser» (német 
császár). E megjegyzése nem tetszett sem a királynak, 
sem nekem. Azonban hasztalan. Bismarck 
kimutatni, hogy a «Német rszág császára» 
territoriális hatalom jelentősége van, mivel 
bitünk, holott a «német császár» czim az 
romanus-nak természetes következménye. El 
értelmezést fogadnunk, azzal az észrevétellel, 
közönséges kifejezésben a «von Deutschland» 
nalatba, a megszólításnál azonban: «cEw. 
und königl. Majestät» nem ! a sznál ható a «K. K.» Kiie- 
jezés. Minthogy tehát beismerjük, hogy nincs jogunk 
territoriális hatalomhoz az ország fölött, e szerint a ko­
rona viselője s örökösei bizonyos tekintetben kiemel­
kednek a porosz királyi családból, s igy az én néze­
tem, hogy egész családunkat megilleti a császári czim, 
elbukott. Hosszu vita fejlődött aztán ki ama kérdésnél, 
mi a viszonya a császárnak a többi császárokhoz. A 
két miniszter okmánytári adatoki a támaszkodva, azt ál­
lította, hogy í. Frigyes a czárnak császárul elismerése 
alkalmából határozottan kifejezte, hogy soha se legyen 
elsőbbsége a porosz király fölött. I. Frigyes Vilmos \ e- 
dig maga hivatva, hogy a német császárral találkozás 
alkalmából egyszerre lépjen mind a keltő a két ajtóval 
ellátott sátorba s végül Bismarck kiemelte, hogy IV. 
Frigyes Vilmos csupán az ő, sajátságos tiszteletéből ki­
folyólag, Ausztria iránt, hozta létre az alárendeltség el­
vét ama császári állatn fejedelmi háza irányában. A 
király azonban kinyilvánította, hogy mivel 111. Fri­
gyes Vilmos, 1. Sándorral találkozásakor elhatá­
rozta, hogy ez utóbbit, mint császárt illeti meg az el­
sőbbség, reá most a királyi atyjának akarata az irányadó.
A mint azonban a vita folyamán kitűnt, hogy csalá­
dunknak meg kuli tartani jelenlegi állását, a király is­
mét kifejezte azt a kívánságát, hogy jusson kifejezésre 
egyenlőségünk a császári házakkal. Végre sem történt 
megállapodás s a határozatot a béke megkötéséig, vagy 
egy esetleges koronázásig elhalasztották. Birodalmi mi­
niszterekről szó sem volt. Bismarck birodalmi kanczel- 
lár lesz, noha ez az elnevezés, mert Bcus.nak is az a 
ezime, annyira ellenére volt, hogy felkiáltott, hogy igy 
nagyon rossz társaságba kerül. Az ország színeinek 
kérdése nem adott sok megfontolásra okot, mert, mint 
a király megjegyezte, e színek nem az utczasarából 
keletkeztek, u azonban a kokárdát csak a porosz szí­
nek mellett tűri, tiltakozott a gyanúsítás ellen, mintha 
császári hadsereget kívánna, a tengerészetet azonban 
ám nevezzék császárinak. Látni való volt milyen nehe­
zére esett, hogy másnap búcsút kell venni a régi Po­
roszországtól, melyhez annyira ragaszkodott. Mikor én 
utaltam házunk történelmére, hogyan emelkedtünk Burg- 
grafb.il Kurfürstté, ebből királyivá, hogy 1. Frigyes ho­
gyan szilárdította meg e királyságot annyira, hogy most 
a császári méltóság száll ránk, a király igy szólt: «Fiam 
teljes lélekkel a dolgok mostani állását foglalja el, hol­
ott én mindig a régi Poroszországgal tartok. Azt mon- 
dóm, hogy ő és utódai vannak arra hivatva, hogy a 
helyreállított országot ténnyé változtassák.»

San. 18. Nekem és feleségemnek kétszeresen nehézzé 
vált feladatunk. En azonban kétszeresen üdvözlöm ezt; 
egy az, hogy semmi nehézség előtt vissza nem riadok, 
más az, mert jól érz m, hogy meg van bátorságom a 
munka egykori átvételére, végül, mert abban a meg­
győződésben \agvok, hogy nein ok nélkül történt, hogy 
én 1 armincz és negyven évein közt ismételve a legfon­
tosabb elhatározásokra voltam hivatva s a velük járó 
veszélyekkel szembe szállva meg is valósítottam őket. 
Őseink ann^i reménye, a német költők ábrándja betelt, 
egy az áldatlan római szent birodalom salakjaitól meg­
szabadított, főben és tagjaiban reformált birodalom állt 
elő' — Werder győzelme Ghenebiérenél jól hatott a ki­
rályra. A mint M olt ke felolvasta a táviratot s a zene 
megszólalt, a király szemmelláthatólag felderült. En pa­
rancsot adtam, hogy a csapatok kerülőt tegyenek a 
prefektura felé. E perézben napsugár tört át a felhős 
égen. Az ünnep egyedüli volt a maja nemében, egész 
súlyát majd idővel fogjuk megérezni ; csak id. és ilj. 
Albrecht hiányzott, kik az ellenség előtt állanak s llohen- 
zoliern here zeg, ki betegség miatt nem lehetett jelen a 
szive szerinti ünnepélyen. Mivel az imára hivó 
komandót elfeledték, magam adtam ki azt. Szónoklat 
következett azután január 18-dika jelentőségéről. Az­
után ő felsége intézett egy felhívást a német fejedel­
mekhez, utána pedig Bismarck ércztelen, majdnem üz­
letszerű hangon olvasta a német néphez intézett felhí­
vást. E szavainál: «A ! irodalom szaporitója» az egész 
gyülekezetben felindulást vettem észre, a gyülekezet kü­
lönben néma maradt. Ekkor a búi le ni nagyherczeg lé­
pett elő s az ő sajátságos, nyugodt, természetes méltó­
ságával felkiáltott: «Éljen u i-sászári felsége, Vilmos csá­
szár.» Én a császár előtt féltérdre ereszkedtem s meg­
csókoltam kezét, a császár pedig felemelt s melegen 
megölelt. Udvartartás. Az ebédnél ő felsége azt mondta 
nekem, hogy ezentúl «császári fenségnek» fognak szólí­
tani. Este valamennyi herczeg nálam volt. A ver-a il­
lésiek úgy értették a dolgot, hogy a királyt Francziaor- 
szág császárának kiáltották ki. Az első megszólítás: 
«Császári fönség!» határozottan megijesztett.

Jan. £0. A családi ebédről kihívtak, Héricourt gróf 
jött, kit Trochu küldött, fegyverszünetet vagy legalább 
48 rai fegyv- rnyugvást kérve. Mihelyt ezt a császárnak 
jelentettem, egy pillanatig mereven nézett rám; mind­
ketten ösztönszerüleg éreztük, hogy egy ily lépés 
mgy dolgoknak lesz szülője. Rögtön értesittettem 
Bismarckot, ki szintén úgy vette a dolgot, mint mi. Bis­
marckhoz megyünk, hogy a választ megbeszéljük. Abban

maradja- 
ban történ­

jék. jan. 22. Az imádságban ma tordult elő először a 
«császár és király» kifejezés. A császár azt mondta 
környezetének, hogy az marad a mi volt: királyuk

Minthogy nem lesz birodalmi miniszter, a minek ón 
Roggenbachot szerettem volna, legjobb szeretném, ha 
öl küldenók Elszászba, hol befolyása van. Tekintettel 
kell lenni a nem poroszokra: a császár azonban hallani 
sem akar róla. jan. 28. Este kabinetrendeletet kapok 
czimeimre vonatkozólag: mellékes dolog szemben jelen­
tőségével, még mindig németnek érzem magamat; nem 
ismerek többé külömbséget bajor, badeni s a többi 
harminezhárom féle hazafi közt. Azonban bele sem 
akarok elegyedni belső ügyeikbe, s nem akarom meg­
fosztani Őket egyéni sajátságaiktól. Vajha minden német 
engem s feleségemet, mint hazafit tekintene, s ne úgy 
mint Fitolakodott északi németet. Délután hirtelen meg­
jelent Favre s Bismarckhoz szállt

Jan. 84. Nagy felindulás. Bismarck a konferenczián, 
melyen ő felsége, Moltke, Roon s én véltünk reszt, elő­
adta, hogy Favre fegyverszünetet kötni, az erődöket 
átadni s a fegyvert letenni akarja. Beismerte, hogy 
Páris éhezik, hogy lázadás tört ki, Trochu visszalépett 
s hogy már csak «a védelem elnöke» gyanánt szerepel. 
Favre fél a visszatéréstől s Bismarcknál farkasétvágy- 
gyal vacsoráit. Hallgatásra köteleztek bennünket ; Bis­
marck azonban a császártól visszatérőben halalit fütyült, 
a mi Lehndorfnak elég volt.

San. 2ő. Favre ismét itt vans mint Bismarck mondja, 
három személyre való ebédet maga megeszik. Jan. 26. 
Ü felségével konferenczia, melyen február 19-ig fegy­
verszünet kötést tárgyaltak. Az erődök átadatnak. A 
fegyverszünet lefolyása előtt a németek nem mennek 
Parisba, mi a királyt felbőszítette ; ez azonban nem 
lehet másként, mert senki sem állhat jót az idegenek 
biztonságáért az elkeseredett párisi lakosság közt. A 
véderődöket lefegyverzik ; a fegyvert valamennyi fran­
czia katona, 12.0U0 kivételével, kik a rend íentartására 
ügyelnek, leteszi. Ha a fegyverszünet úgy folyna le, 
hogy békekötés létre nem jön, valamennyi katona hadi­
fogoly marad. Trochu megesküdött, hogy n m kapitu­
lál : Vinoy nem kapitulálhat, mert csak most vette át a 
parancsnokságot, Dúcról pedig nem fogadható el.

Mily nemes színben tüuik fel előttünk az apa és a 
fejedelem ama szavakban, melyeket fiának, a mostani 
11. Vilmos császárnak, születésnapján leir :

«Január 27. Ma van Vilmos 13-dik születésnapja. 
Adja az isten, hogy legyen belőle derék, biv és igaz 
ember. Legyen belőle igazi német férfiú, ki a megkez­
dett munkát minden előítélettől menten folytatja tovább. 
Hála istennek, közte és köztünk, egyszerű, természete­
sen szívélyes viszony fejlődött, melynek fenntartására 
törekszünk, hogy mindig igaz, legjobb barátainak tekint­
sen bennünket. A gondolat valóban aggasztó, ha meg­
gondoljuk, hogy már most minő reményeket kötnek e 
gyermekhez és nevelésének vezetéséért mekkora felelős­
séggel tartozunk a hazának, inig a külső családi és 
rangbeli tekintetek, a berlini udvari élet és sok más 
dolog jelentékenyen megnehezítik a nevelést.»

Németországba történt visszaérkezése után Frigyes 
császár ezeket jegyezte fel :

«Márcz. 7. A legnagyobb egyenetlenség sem tudja 
meg nem történtté tenni azt, a mit elértünk. Kétlem, 
hogy a birodalom egész szabadon fejlődhessék ki és azt 
hiszem, hogy csak egy újabb kor, mely számolni fog e 
tekintetben én velem, fogja ezt megérhetni. Azok a ta­
pasztalatok, melyeket én tiz év óla szereztem, nem le­
hetnek értéktelenek. Az immár egyesült nemzetben erős 
támaszt találok ez eszményekre; különösen, mert én 
leszek az első fejedelem, a ki becsületesen és minden 
utógondolat nélkül lépek népem elé az alkotmányos in­
tézményekben. Ma sokkal többet gondolok arra a mon­
dásra, mint valaha: «Ki figyelmét az egésznek lénye­
gére fordítja, annak keblében a viszály már rég meg­
szűnt.» Ln nem viszek magammal gyűlölködést a trónra 
a íraneziákkal szemben, sut inkább kiengesztelödésre 
törekszem. — Márcz. S. Mi az erkölcsi komolyságot 
és politikai meggyőződést illeti, ez csak belső barcz 
eredménye lehet, a mivel naponta meg kell küzdenie 
az embernek. Az én boldogságom az, ha látom, hogy 
törekvéseimet elismerik Németországban és a szomszéd 
államokban és ha látom, hogy a jövőm iránt bizalom­
mal viseltetnek.»

polgármester vezetése mellett Proscanskonál tisztelgett 
előtte, a másikat pedig Koranában fogadta s ezt Poz- 
derac Hadsi Ahmed cazini polgármester vezette. A trón­
örökösné a küldöttségek tagjait tolmács segélyével mind 
megszólitolta, és megígérte nekik, hogy vidékeiket meg 
fogja látogatni.

—A walesi herczeg Keszthelyen. Tudósítónk 
jelenti Keszthelyről táviratban. Gróf Festetics Tasziló 
fejedelmi vendége ma délután nagy örömben részesítette 
a várost. K walesi herczeg házigazdája gróf Fesztetics 
Tasziló, továbbá gr. Festetics Vilmos és hadsegéde Ellis 
tábornok kíséretében lejött a városba, melynek föutczája 
nemzeti lobogó díszt öltött arra az alkalomra, hogy az 
angol trón örökösét üdvözölheti falai között. A városház 
kapujánál összegyűlt az egész képviselőtestület élén 
Reisch főbíróval, kit gr. Festetich Tasziló mutatott be 
a vendégnek. A herczeg barátságosan kezet szorított a 
főbíróval, majd szívélyes társalgásba bocsátkozott 
vele, s kijelenté, hogy rendkívül jól mulatott Keszthe­
lyen, hoi a város és vidék szépsége kellemesen 
lepték meg. Gr. Festetics Tasziló nem mulasztotta el 
kiemelni, hogy a város szép ülése körül nagy érdemei 
vannak a képviselőtestületnek s a főbírónak, mire a 
walesi herczeg ismét kezet szorított a főbíróval s a 
közönség lelkes éljenzése mellett távozott. A városhá­
zánál a herczeg és kísérete a m. kir. gazdasági taninté­
zet épületébe hajtatott, hol a tanárikar fogadta, Deinin- 
ger igazgató pedig néhány rövid, de meleg szóval kö­
szönte meg a kitüntetést, melyben az intézetet a 
walesi herczeg látogatásával részesítette. A tanintézet­
ben a társaság az igazgató és a tanárok kalauzo­
lása mellett, sorra vették a gyűjteményeket, melyek­
nek gazdagságát, valamint a berendezés ezé!szerű­
ségét a herczeg többször elismeréssel emelte ki. 
Egyik tanteremben, hol az intézet szőllökiállitást 
regtönzött a herczeg tiszteletére, ki megizlelte a gazda­
sági intézet szőlőjében termett bort s nagy elismeréssel 
nyilatkozott arról. Félórai időzés után megköszönve a 
herczeg a kalauzolást távozott az intézetből, kíséretével 
kocsira ült s kihajtatott a gazdasági intézet majorjába, 
hol megismerkedett a gazdasági rendszerrel. Különösen 
az állattenyésztés kötötte le az érdeklődő vendég 
figyelmét, ki több a magyarországi állattenyésztésre 
vonatkozó kérdést intézett az igazgatóhoz. Délután 
négy órakor végződött a szemle, ezután a tár­
saság a grófi palotába hajtatott. A walesi her­
czeg kíséretével ma este 9 órakor utazott el Keszt­
helyről és pedig a közlekedési minisztérium engedélyé­
vel az uj keszthely-balaton-szentgyörgyi vasúton, mely 
még nincs is átadva a közforgalomnak. A pályaudvaron 
a köz: n :ég rendkívül nagy számmal jelent meg s viha-
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— Zola Emil legújabb regényének köz­
lését kezdtük meg lapunk tárczájában. A nagy re­
gényíró ép most fejezte be e müvét, melylyel fé­
nyesen czáfolja azokat, kik csodás tehetségét azzal 
kicsinyítették, hogy csupán a visszataszítót, undorítót 
tudja festeni. Zola e müve, melynek Álom a 
czime, tiszta, szűzies és szende, s a legmagaszto- 
sabb költői ihlet lengi át, midőn egy leány szerel­
mét, ábrándozását Írja le, ki ártatlanságban növek­
szik csöndes, egy házias környezetben, nem érintve 
a hétköznapi, durva világtól. De az idill mellett a 
realista iró nem tagadja meg magát s leírásainak 
bősége, közbeszőtt egyháztörténelmi és mütörté­
nelmi adatainak egész tárháza és alakjainak jellem­
zése még eddigi legmelegebb híveit és ismerőit is 
bámulatra fogja ragadni. «Ce roman sera en eff et 
d’une chasteté absolve et pourra étre mis dans les 
mains des jeunes /Vies. (Ez a regény valóban töké­
letesen szűzies lesz és ltezébe lesz adható a leányok­
nak is)», irta egyszerű, de sokatmondó jellemzésül a 
szerző maga ez év márczius havában, midőn lépé­
seket tettünk a regény magyar fordítási jogának 
megszerzése iránt. És igazat fog neki adni min­
denki, a ki emez eddigelé legszebb müvét gyönyör­
rel olvassa. A regény a legutóbbi napokban jutott 
befejezésbe*, s mi a Zola által átnézett és sajátke­
zűig javítgatott kefelevonatból adjuk a fordítást, 
mely megelőzi a könyv megjelenését és a másnyelvü 
fordításokat is. Október hó elsején belépő uj előfi­
zetőinknek az addig megjelenő részleteket külön 
levonatban fogjuk megküldeni.

— Személyi hírek. A királyné október 1-én 
Becsbe érkezik s részt vesz a 11. Vilmos német 
császár fogadása alkalmából rendezendő ünnepélye­
ken. — Rudolf trónörökös szept. 26-án a walesi 
herczeggel Had mirha utazik zergevadászatra. — 
Milán király eddigi megállapodás szerint október 
8-dikáig marad Gleichenbergben, majd Bécsben 
tölt egy hetet s ezután Belgrádba utazik. — 
Giers orosz külügyminiszter szeptember 25-dikén 
ünnepli szolgálatának 50 éves jubileumát. — 
Samassa József egri érsek a fővárosba érkezett. — 
Csúszka szepesi püspököt bérmauljában Késmárkon 
nagy ovácziókkal fogadták. — Babies Zsigmond 
kassai püspök tegnap este Budapestről Mécsbe uta­
zott. — Fejérváry Géza báró honvédelmi minisz­
ter tegnap a fővárosból elutazott. Gróf Pe- 
jácsevics Miklós hadtestparancsnok lseidből Bécsbe 
érkezett. — Fraknói Vilmos az akadémia fő­
titkára Konstantinápolyba utazik s ott Vám- 
béry Árminnal együtt tudományos kutatások­
kal foglalkozik. — Ludvig János min. taná­
csost kitüntetése alkalmából a pénzügyminiszté­
rium tisztviselői szívélyesen üdvözölték. — Kozma 
Sándor királyi főügyész a kassai és sátor­
aljaújhelyi királyi ügyészségek megvizsgálása vé­
gett, nehány napra elutazott a fővárosból. — 
Tisza Lajos gróf visszaérkezett Tátrafüvedről s 
most nagy-kovácsii birtokán tartózkodik. — Steindl 
Imre műegyetemi tanár, az uj országház építője, 
Karlábadból hazaérkezett.

— Stefánia trónörökösné most Görögországban 
van. Mint onnét mai kelettel táviratozzák, tegnap meg­
tekintette a korinthusi csatornát. A «Bosn. Post» a trón­
örökösnének a plitvicei tónál tett látogatásáról azt Írja, 
hogy ez útjában a trónörökösné két bosnyák-küldöttsé- 
cet fogadott. Az egyik Alajbegovics Ahmed-Beg Lukácsi

tisztjei és tart. altisztjei, Zombor város és környékének 
polgársága.»

— A szaloniki vendégek. Szalonikiből táviratoz­
zak lapunknak: A Budapestre induld keleti kéj vonat 
ma délelőtt elindult és a helybeli társadalom szine-javát 
viszi magával; több előkelő nő is utazik a vendégek­
kel, kik nagy érdeklődéssel néznek budapesti fogadtatá­
suk elé.

A vonat tudvalevőleg 5 óra 35 perczkor érkezik a 
központi pályaudvarba, hol az iparegyesület tagjai 
Zichy Jenő gróf elnök vezetése mellett testületileg je­
lennek meg. A fogadtatás, mint most már biztosan lehet 
Írni, méltó lesz e kirándulás közgazdasági íontos- 
ságához. A fogadtatást előkészítő testületek és ma­
gánosok minden tőlük telhetőt megtesznek, hogy a 
vendégekre itt időzésük minél kellemesebb benyomást te­
gyen. A bevonulás a központi induló-házból kizárólag 
magánfogatokon fog történni. Az országos iparegyesület, 
az idegenek forgalmának emelésére alakult fővárosi bi­
zottság, és a kereskedelmi csarnok tagjai a programúi 
minden pontiánál tömegesen lesznek jelen, hogy mint házi 
gazdák közreműködjenek a vendégek kalauzolásában,tá­
jékoztatásában és fölvilágositásában. A fővárosi kereske­
delmi- és iparos körökből sokan jelentkeztek olyanok is, a 
kik a franczia n> elvben járatosak lévén, ez utóbbi feladatok 
teljesítésére kiválóképen alkalmasak. Hogy a vendégek 
ne csak a kereskedelmi és ipari telepekkel, hanem 
a főváros müintézeteivel is megismerkedhessenek, Be- 
niczky Ferencz államtitkár, mint az opera kormány­
biztosa, elegendő számú jegyeket bocsátott a fogadó­
bizottság rendelkezésére az operaház vasárnapi előadá­
sához. A vasárnap déli banketre — mely a VI - VII. 
kerületi kör helyiségeiben lesz — máris igen so­
kan jelentkeztek a fővárosi társadalom legelőkelőbb 
tagjai közül is. A bankethez már ajándékok is 
érkeztek. Saxlehner András 65 üveg finom bort, 
Törley József 25, Hubert J. E. 60, Franczis & Comp. 
50, Littke L. 12 és Priíc/cler Ignácz 12 üveg pezs­
gőt, a Gschwindt-féle gyár és a Zwack és társai 
ezég pedig finom likőröket küldtek. A banketen való 
részvételre szómba',on délig lehet még jelentkezni az 
iparegyesületnél (uj-uteza 4.) Az iparegyesület ugy in­
tézkedett, hogy a franczia nyelven kinyomatott programoto­
kat a különvonat elé küldi, hogy azok még Szabadkán 
a vendégek között kioszthatók legyenek s igy a vendé­
gek a fővárosba érkezésükkor már a programm felől 
kellőleg tájékozva legyenek.

— Ügyvédi jnbilaeum. A főváros egy régi tekin­
télyes polgára Emey János érte most el ügyvédkedé­
sének ötvenedik évét. 1838 szeptember 22-én ette le 
az ügyvédi esküt s egész életét Budapesten töltötte. O 
volt az, ki a váltótörvényszék életbeléptekor a pesti 
ügyvédek közül az első csődöt kapta. A kamara alaku­
lásakor a szervezésnél is tevékenyen közreműködött. 
Ügyvédkedése kezdete óta a Lipótvárosban lakik és sok 
tekintélyes kereskedőház ügyvéde. Emey most 78 éves, 
de friss erővel dolgozik most is. Jubileuma alkalmából 
ismerősei nagy serege keresi löl üdvözletével.

— Öngyilkos vasúti tisztviselő. Szabad-Baítyán-
ros ováczióval fogadta a fejedelmi vendéget, ki több napi han Valper Sándor odavaló községi jegyző fia, a ki a
bécsi időzés után ismét visszatér Magyarországba. keszthelyi vasútállomáson volt forgalmi tisztviselő, e hó

— Károly Lajos fÖherczeg körútja. Nagysze- 17-én hátultöltő fegyverével agyonlőtte magát. A szc-
benböl távirják mai kelettel: Károly Lajos főherczeg és rencsétlen fiatal embert általában jóravaló és tör <"»
neje Mária Therézia íőherczegnő ma délután 1 óra 19 hivatalnoknak tartották 3 a tett elkövetése napján is
perczkor Brassóból jövet ideérkeztek, A pályaudvarban | e,nmalmae!ln rinlan,ott szobájában, mikor egyszerre

egeszen váratlanul megjelent a déli vasút ellenőre és 
megvizsgálta a Valper által vezetett könyveket. Az ösz-

rezKor brassoooi ovet íaeerKezteK, a paivauavarnan , __ i ,r. , , . i . , , szorgalmasan dolgozott szobájában, mikora fejedelmi vendegeket a vereskeresztegylet nagyszebeni b , 0 J ’
fiókjának képviselői, a Mária Therézia által alapított * esészen váratlanul megjelent a dúu vasút < 
árvaleányháznak kiküldöttei, valamint nagyszámú kato­
nai és polgári előkelőség, köztük Román Miron metro- 
polita, a megyei alispán és a polgármester fogadták.
A jelen voltak közül Bethlen András gróf, ki a íőher- 
czegi párt Brassóból egész Szebenig kisérte, többeket 
bemutatott. A föherczegi pár a városba jövet megtekin­
tette az időleges kiállítást, hol számos tárgyat vásárol­
tak, majd később Bethlen főispánhoz mentek ebédre.
Este tiz órakor a főherczeg és neje tovább utaztak Pis- 
kire. Aradot a főherczeg kőrútjában szeptember 23-án 
érinti.

— József főherczeg szemleutja. József főherczeg 
szept. 24-én reggel 5 óra 40 perczkor Marosvásárhelyre I megrenditőbb, mert Valper csak rövid idő előtt váltott 
érkezik, hogy az ott táborozó honvédség zárógyakorla- jegyet e^v szép leánvnval s igy vőlegény korában vált
tail megtekintse. Mint Marosvásárhelyről táviratilag je- J ...
lentik, a város nagy előkészületeket tesz a népszerű fő- me° az e eí 0 •
herczeg ünnepélyes fogadására. I — A Nacsevios-merénylet. A Nacsevics bolgár

szeszámolásnál kiderült, hogy körülbelül ötven forint 
hiányzik a kezelésére bízott pénzből, a mire az ellenőr 
udvariasan felvilágosítást kért Valpertől. A fiatal tiszt­
viselő erre nem tudott kielégítő választ adni s mikor 
az ellenőr eltávozott, lekapta a falon függő puskáját és 
szivén lőtte magát. A kik Talpért ösmeriék, nem hiszik 
hogy sikkasztott volna s valószínűnek tartják, hogy 
számadási hiba történt a revíziónál. Valper azonban 
még a gyanúsítást sem bírta elviselni. Az eset annál

pápa

A pápa állapota. Az utóbbi időben XIII. Leo pénzügyminiszter ellen intézett merényletről még a kü- 
„ . , , - —-I vetkező részleteket jelentik Bukarestből: Nacsevics uoí-

állapotáról csaknem aggasztó hírek keringtek. Egy , oénzüffvminiszter csak néhány napig tartózkodott
mai keletű római táviratunk most némileg megnyugtató 
hirt hoz. E szerint a pápa egészségi állapota komolyabb 
aggodalmakra nem ad okot, noha időnkint beálló pilla­
natnyi kongeszcziók arra az óvatosságra bírták, hogy az 
utóbbi időken a fogadások alkalmával a vatikáni gyógy­
szerész mindig oldala mellett legyen.

— A czá? a Kaukázusban. Egy pétervári távirat 
szerint a Kaukázusban nagyszerű előkészületeket tesz­
nek a czár fogadására. A czár e bó 29 ikén érkezik 
Wladikawkasba és később Borshomban meglátogatja j jából, s kinyitva 
Mihály nagyherczeg egykori helytartót. Tiflisben a ne- ját, a hol Nacsevics 
messég pompás bált rendez, melynek költségei 45,600 
rubelre vannak előirányozva. A czár az összes kauká­
zusi csapatok felett szemlét tart, meg fogja nézni a 
benszülöttekből alakított vadászezredeket és a nem ren­
des csapatokat is. Dondukov herczeg óriási összegeket 
áldoz, hogy a hiányok a czár Kaukázusba érkezésének 
idejére helyre legyenek pótolva. Csak a Tiflisből a nyári 
táborig vezető ut 160,000 rubelbe került. A czár ebben 
az útjában Batumot is meglátogatja. Azt hiszik, hogy 
Dondukov herczeg a czár látogatása után lemond állá­
sáról.

— Ietenitisztelet. A kálvinién református templom­
ban szeptember 23-án Urházy Sándor tart egyházi be­
szédet.

— A belgrádi Karadzslcs-ünnepre, melyről mai 
lapunkban már irtunk, a rendező bizottság meleghangú 
levélben meghívta tudomány-egyetemünket is, melynek 
tanácsa dr. Asbóth Oszkárt, a szláv nyelv és irodalom 
tanárát bízta meg a képviselettel. Asbóth tegnap érke­
zett Belgrádba, hová e jubileum alkalmából Popovics 
Jstván, a Tököliánum igazgatója is elutazott. Az ünne­
pélyek összesen három napig tartanak. A Karadzsics- 
ünnepély valóságos nemzeti ünneppé növi ki magát. Ma 
Te Deum volt, melynél a metropolita czelebrált a szer­
biai összes prelátusok segédlete mellett. A Te Deumnál 
jelen voltak a miniszterek, meg az országos méltóságok.
Később ünnepi menet és a Mihály fejedelem szobrát 
megkoszorúztak. A szobor előtt Gyorgyevics közoktatás- 
ügyi miniszter szép beszédet mondott. Este a várost ki­
világították. A király üdvözlő táviratot küldött Belgrádba 
az ünnepély alkalmából.

— A sxervita-rend ünnepe. XIII. Leo pápa ez év 
január 15-én, a jubileum ünnepe alkalmával, szentté 
avatta a szervita-rend hét alapilóját. A budapesti szer­
vita-rend ennek emlékére a jövő hó folyamán több 
napra terjedő fényes ünnepélyt rendez, melynek pro- 
grammját a napokban állapítják meg.

— Bihács bevételének emlékezete. Szerdán volt 
10 éve annak, hogy közös hadseregbeli katonáink be­
vonultak az ellenség részéről oly szívósan védett 
bibácsi várba. A zombori házi ezred (a cs. és kir. 23. 
gyalogezred), mely szintén a győzök közt volt, ennek 
az emlékét szerdán nagyszámú polgársággal együtt 
megünnepelte. Délután 5 órakor a 23. ezred Zomborban 
állomásozó zászlóalja a gyakorlótéren végig játszotta 
Bihács bevételét. Egy részük átöltözött ellenségnek, bos- 
nyák ruhafélét öltvén magukra s ezek védték «Bi- 
hács»-ot, azaz: az egyik kaszárnya épületet. Felkelő 
csapatok is voltak. Hosszú csatározás és vaktöltéssel 
való lövöldözés után esti 6 órakor nagy rohammal 
vették be «Bihácsot» a katonák, mire azután jól meg­
vacsoráztak a tábori módon főzött gulyásból, lévén 
minden századnak kiutalványozva e napra 7 írt vacso­
rára és 5 írt borra. A jóizü falatozással éfe csendes 
borozással véget ért a legénység ünnepe. Este a tiszti­
kar az «Elefánt» vendéglőben rendezett ünnepélyt, a 
hol 80 terítékü bankét volt. Biliácsba a következő sür­
gönyt küldték német nyelven: «A cs. és kir. hadkiegé­
szítő parancsnokságnak Bihács. Bihács vár bevételének 
10-ik évfordulójakor kegyelettel emlékezünk meg az ott 
elesett 23-ik gyalogezredbeli bajtársainkról, mert haláluk 
hősi halál volt. Kérjük a parancsnokságot, hogy a 
Debelyacs begyen levő közös sírjukra a mi nevünkben 
dis egy koszorút helyezni szíveskedjék. A 23-ik ezre

gár pénzügyminiszter csak nehány napq 
Bukarestben, a hol Petrov álnév alatt az Unionban volt 
szállva s Gyorgviev bankárral egy bolgár kölcsön meg­
kötése iránt tárgyalt. Mivel azonban belátta, hogy a ro­
mániai pénzpiaczon lehetetlen kölcsönt kieszközölnie, 
elhatározta, hogy Ruszcsukba utazzék, a hol a csapat­
szemléket tartó fejedelemmel akart találkozni. E hó 
16-án este szállt gyorsvonatra, gGuranov a bukaresti 
bolgár ügyvivőség egy hivatalnoka társaságában. Baneana 
állomáson a vonat két perezre megállt s ezalatt egy 
harmadosztályon utazó ember gyorsan kiugrott a kupé-

annák a waggonnak az ajta- 
ült, revolverrel háromszor 

arra a helyre lőtt, hova Nacsevics az elinduláskor 
ült. Nacsevics azonban útközben átült a másik oldalra, 
ugy hogy a golyók a kocsi falába fúródtak. A me­
rénylő ekkor észrevette tévedését, s a másik három lö­
vést Nacsevicsre ezéiozva sütötte el. A golyók közül 
egy a miniszter mellét horzsolta, a másik kettő nem 
talált. A lövésekre az utasok kiugráltak a kocsikból 
megragadták a merénylőt, s Gyurgyevóban átadták a 
rendőrségnek. A jegyzőkönyv aláírása után Nacsevics 
és kísérője tovább utaztak Ruszcsuk felé. — A me- 
rénylő személyéről a következőket jelentik: Kiszelov 
Simeon szisztovai születésű, 33 éves és ezelőtt 
hét évvel feleségül vette Filipesku kisasszonyt, a 
konstanczai préíekt nővérét, Ghika Demeter her­
czeg unokahugát. E házasság által Kiszelov a leg­
előkelőbb családokkal való rokonság révén beju­
tott az előkelő társaságba, s még itt is feltűnt nagy 
fokú költekezése, mely nem volt arányban jövedelmé­
vel. Felesége rövid házaséleí után elhagyta, s gyerme­
kével Campulungban élt teljesen visszavonulva. Két 
évvel ezelőtt Kiszelov a bolgár ügyvivőségnél dragománi
állást kapott, s ekkor Nacsevics, a ki akkoriban buka­
resti ügyvivő volt, közvetlen főnöke lett. Nacsevics ele­
inte nagyon meg volt elégedve dragománjával, de ké­
sőbb észrevette, hogy Kiszelov sokat érintkezik más 
követségekkel, nevezetesen az oroszszal, s mikor az is 
kiderült, hogy 3000 frankot sikkasztott, egyszerűen 
elbocsátotta. — Kiszelov másnap már az orosz 
követségnél kapott alkalmazást, de innen 20,000 
frank adósság hátrahagyásával és több törvényelle­
nes cselekmény elkövetése után megszökött, s Odesz- 
szába ment, ahol a bolgár emigránsokkal lépett 
összeköttetésbe. Sokat érintkezett ezután is az orosz kö­
vetség! tagokkal, s majd Gyurgyevóban, majd Kalaeas- 
ban tartózkodott, folyton változtatva a nevét. Mikor 
megtudta, hogy Nacsevics Bukarestben van, ő is oda­
utazott, s az utczán nagy alázatosan megszólította, azt 
mondva, hogy megbánta korábbi könnyelmű cselekede­
teit, megfizeti az elsikkasztott összegeket, csak engedjék 
meg, hogy Bulgáriába visszatérhessen. Nacsevics kész­
ségesen megengedte a visszatérést, s egy harmadik em­
berrel, a ki ekkor megszólította, tovább ment, nem is 
sejtve, hogy épen halálos veszedelemből menekült. Ki­
szelov uyganis már ekkor akarta a merényletet elkö­
vetni, s csak azért nem lőtt Nacsevicsre, mert félt, hogy 
véletlenül a közbelépett idegent találja a golyó. F.zután 
Kiszelov lépten-nyomon követte Nacsevicset, majd egye­
dül, majd a Moszkovszkija Vjedomosti levelezőjével Ne- 
bolsinnal járt a nyomában, s leste a kedvező alkalmai 
a merénylet elkövetésére. Mikor megtudta, hogy Nacse­
vics Ruszcsukba utazik, ugyanarra a vonatra ült s a 
már leírt módon kísérletté meg a gyilkos merényletet. 
A kihallgatás alkalmával Kiszelov azt vallotta, hogy 
meg akarta ülni Nacsevicset, mert ez okozta nyomorát 
és mert honfitársait a zsarnok igája alól felszabadítani 
akarta. Tettét nem sajnálja, csak azt bánja, hogy szán­
dékát néni hajthatta végre. A merénylő lakásán, a Manó 
szállodában házkutatást tartottak, s több ott felejtett 
iratot és levelet lefoglaltak. — A bolgár kormány, mint 
a Roumania értesül, a merénylő kiadatását kéri, de 
Románia alig tesz eleget e kérésnek, mert Románia és 
Bulgária között nincsen kiadatási szerződés.

— Árvizek. Az olaszországi árvizek által okozott pusztí­
tásokról szomorú hírek érkeznek. Verona, Sondrio és Bér. 

• mo környékén különösen nagy rombolást vitt végbe
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az árvíz. Mindenütt sok ház dőlt be, a hidak összeros- 
kadtak s a mezők nagy területen el vannak öntve. Mint 
Kómából Írják, a veszély aránylag még Veronát sújtotta 
legkevésbé, mert itt nagy hirtelenséggel vontak gátakat 
az Ets hullámai elé. A gátakon mindenütt katonaság 
lío'.Lrozo’t s az őrségi szolgálatot katonák látták el. Sok 
ember köszönheti életét a derék hadfiaknak, a kik nagy 
önfeláldozással mentették, a mi megmenthető volt. Mind­
amellett is sok ház van viz alatt s egv pár utcza na­
gyon megérezte az arad ás romboló erejét. Bergamo még 
sokkal rosszabbul járt. Itt tönb emberelet is elpusztult. 
A vasúti közlekedés sok helyen megszakadt. A sondrioi 
völgy egész n el van árasztva. A grozioi és a mazzoi 
hidakat a viz elvit e. Emberemlékezet óta nem volt ilyen 
pusztulás a sújtott vidéken s a szegény nép a legna­
gyobb aggodalommal néz a tél elé. Az árvíz pusztításai 
: lytán Tirolban különösen Sand község szenvedett so­
kat. A községet 1878—9 óta most már harmadizben 
pusztitia el az árvíz. E hó 12-én a partjain tulcsapott 
Abren patak az egész községet elárasztotta, a templom 
és a hazak mind vízben voltak, s a házak nagy része 
i -sxr'í.minit. A szerencsétlen községi lakosok megmen­
tedre límnenkbő! 16U katona érkezett. Az árvíz elvo- 
r.u n-a óta a község nagyon szomorú látványt mutat.

- A pozsonyi káplán temetése. A szerenesétle- 
: d árt r-.-herz káplán holttestét, mint lapunknak Po- 
z- n b 1 táviratozzak, a bonczolás után Heiller püspök­
it T bános rendeleb-re, a nép tiltakozása daczára, még 
t -gnap a szent-András-kápolnába szállították. A váraljai 
(Zu kerman lel lakosság ellenszenve, a mint Heiller 
- rőszakoskodásának hire odáig jutott, tetőpontra hágott 
s teljes erővel kitört a püspök ellen.

Pfonzelt Antal, váiosi képviselő, a dómtemplom 
i.p.i. ismételten megj lent előbb Heiller belvárosi plé- 

oanospiispöknél, majd Dröcler alpolgármes.érnél s ki- 
'y. vunitotta, hogy a váraljai katholikus népség semmi 
-z:n alatt m-m enged. Lebeszélhetetleniil ragasz- 
kodik ahhoz, hogy Scherz káplán abból a városrészből 
legyen eltemetve, a hol félszázadon át lakott, a hol öt 
e nagy időn Keresztül változatlanul a legőszintébb sze­
r-tét és ragaszkodás környezte. Heiller piispökplebános 
meg akkor is vonakodott a nép akaratának eleget tenni, 
-Ziehet maga a megboldogult is kijelenté halála előtt, 
hogy ott óha;t megpihenni, a hol szerettei nyugosznak.
: bak mikor a feje fölött tornyosuló veszélyt megértette, 
tartva a nép haragjától, dühének tettlegességben való 
: yiivánulásától s attól, hogy az esetleges erösza- 
kö'k' -bel személyes kellemetlenségei lehetnek, egye­
zet beié a püspök, hogy Scherz Károly holttestét teme­
tés előtt a Szent-Andras-kápolnából a váraljai templomba 
vigyék. A tapintatlanság hire, melyet Pozsony legnép- 
=zer Jö-nebb papja Pozsony legnépszerűbb papjával 
-xem .en k vetett el, villámgyorsan járta be az egész 
várost s azóta közbeszéd tárgyát képezi. A váraljai lakó­
ság tegnapi zendülése, mint mamár mindenki tudja Pozsony­
ban. majdnem komolyabb következményeket vont maga 
után. A nép, mikor meghallotta, hogy Heiller püspök a 
felszólítás daczára sem akarja Scherz holttestét a vár­
aljai templomba vitetni, csoportokba verődött: «Wir 
werden ihn bald (vagy halt? — nem lehetett tisz­
tán kivenni) steinigen(Akkor meg fogjuk kövezni 
öt" — s más hasonló kiáltásokkal. A nép határt nem 
ismerő végső felindulása oly rohamosan történt, hogy a 
rendőrség a kellő időben nem is értesülhetett felőle. A 
1-wái'ágnsabb pillanatban érkezett meg a püspök bele- 
e_ - c 'é.--9, mire aztán a hívek serege szétoszlott. —
8 h-TZ káplán holttestét ma délután két órakor szállí­
tó Tak az András kápolnából a váraljai templomba, hol 
rengvu-g közönség gyülekezett. A beszentelést négy óra- 
kor Heiller püspök végezte zavartalanul. A köztereket 

ngernyi népözön lepte el a váraljai templomtól az 
An !ru«-temetőig, oda haladt sorfallá tömörült a nép.
A menetet a tűzoltók és a hadastyán egyesületek nyitot­
té: meg zenekarral, kivonultak továbbá lobogó alatt avár­

aljai fiú- és leányiskola, az árvaház növendékei,
■ ■ obiak fehérben , az öreg polgárokat segélyző 
i/izaieth», a francziskánusok, irgalmasok, kapucinusok 

teljes számban. Hehler püspöki talárban, lecsüggesztett 
r -1 kocsin kisérte a koporsót, melyet virágözön bo­

rított. Ott voltak továbbá Rónay püspök, a városi ható- 
sag Merd polgármesterrel, a megyei tisztikar Klernpa 

-nnui. a városi képviselőtestület, a kat’n. iskolá­
sa a varos többi hivatalos testületéi összes inteliigen- 
■X. da. A menetn 1 több mint húszezer ember vett részt. 
V; ;?ü szem Heiller felé fordult, mert ez impozánsan 
nyilvánuló részvét egyúttal tüntetése volt a nép- 

mely Ível a főpap ellenében több mint húszezer 
h r óhajtott elégtételt adni az aggastyán méltatlan 

menve léseiért. Másfél órát tartott a menet az András 
term tőig, hol a megboldogult koporsóját családi sírbolt­
ja: an helyezik el, a mint kívánta: Szerettei mellé. 
Az elhunyt pap élettörténete megérdemli, hogy röviden 
elmondjuk a következőkben: Scherz Károly 1807 jan:
! 7-én született Pozsonyban, tekintélyes, gazdag keres­
kedő szülőktől. 1824-ben belépett a győri papnevelő 
intézetbe, 1830 január 31-én szentelték fel áldozárrá 3 
!<'2-ben Pozsonyba kerü’t káplánnak. Itt találta a 
'"-.ki i rradalom s a fatal pap akkor habozás nél­
kül beállott a nemzeti gárdába. Ebben az időben rneg- 
i-m-rk(-:-tt egy szép fiatal leánynyal s halálosan 
; r-e-méretett, lm adottját a világ előtt nem tehette ugyan 
nejévé, titokban azonban az összes formaságok megtar- 
tásával törvényesen egybekelt vele. A forradalom lezaj- 
i - t után újra elfoglalta hivatalát, s ettől kezdve élete 
•"■A kos iánczolaía volt a lemondásoknak, önfeláldozás- 
rak. Ürömmel mondott le a magasabb egyházi méltó­
ságokról, a melyekre pedig úgy műveltsége, mint 
r.agy tudománya egyaránt képesítették, s élete fogytáig 
megmaradt kár lánnak. Mint káplán összes vagyo­
nát és jövedelmét, mely családja szükségletein túl 
í- - maradt, a szegények között osztotta ki, s híveinek 
a -zó szoros értelmében lelkipásztora, atyja, barátja és 
tana --ad ja volt. Káplánkodása alatt ötezer gyermeket 
keresztelt meg, több mint ötezer mátkapárt esketett 
össze s TfiOu embert kísért az örök nyugalom helyére. 
Pozsonyból 74 Ízben ment el gyalog Mária-Czellbe és 
vissza. Hívei kimondhatatlanul szerették, s Pozsonyban 
aligha maradt szem szárazon, mikor a minap vele történt 
szerencsétlenség hire elterjedt. Azért az egyházi tekintet­
ik A vétkes viszonyáért, a melyet — mint említettük — 
18 í ó-ben kötött s élete végéig fenntartott, természe­
tesen sokat kellett szenvednie elöljáróitól, különösen 
eleinte. Egy ilyen alkalommal, mikor konzisztórium elé 
idézték, s ott szóba hozták bűnös viszonyát, Scherz 
alázatosan zsebébe nvnlt, onnan egy követ vett elő s 
azt az asz;alra téve, szelíden így szólt: «A ki közületek 
hi a nélkül vagyon, dobja reám e követ !» 1850-ben 
gve log Kómába zarándokolt s a pápa lábai előtt kért 
íei ihozást bűne alól. Nejét és gyermekeit azonban nem 
hagyta el utolsó pillanatáig.

— Lármás gimnáxisták czímii mai közlemé­
nyünkre. melyet a «H. Hiradó»-ból vettünk át, a követ­
kező helyreigazítást kaptuk Halasról: Hofmeister Juda, 
az említett halasi lap szerkesztője, becsmérlő czikkeket 
közölt lapjában az ottani gimnáziumról s egyebek közt 
annak tanulóit az ország más gimnáziumaiból kicsapott 
népségnek nevezte. A két felső osztály tanulói erre ci­
ha Iá-óztak, hogy fel fogják világosítani Hofmeistert ez 
állítások valótlansága felől, mivelhogy közöttük egyetlen 
egv sincs olyan, a kit más iskolából kicsaptak volna. 
Hárman el is mentek a szerkesztő lakására. Hofmeister 
Juda azonban nem fogadta el őket, hanem később 
‘udiokra adta, hogy este 8 órakor az ifjakat szívesen 
látja magánál. A mondott időre egész háznépét és ro­
konságát fel fegyverezte revolverekkel és botokkal, s mi­
dőn a tanulók az ajtónál megjelentek, ismét nem bo­
csátotta be - kei, hanem testőrsége kíséretében, felhúzott 
revolverrel kijött hozzájuk s ott meglehetős hangos 
ut- zai jelenetei idézett elő. Az utczán természetesen a 
ki 1 jöttéikét váró tanulók is összegyülekeztek, nem kü- 
iönben a járókelő nép, s a dolognak esetleg igen ko­
moly következményei lehettek volna, ha a gimnázium 
igazgatója és egyik tanára, kik a szomszédságban lak­
nak, a felingerült fiatal embereket le nem csillapítják 
és szét nem oszlatják. — Hogy a H. H. szerkesztője a 
saját maga által rendezett csendháboritás miatt a tanu­
ló:: ellen följelentést tett a rentförségnél, az igaz, de a 
> -olveres szerkesztő ellen viszont közbiztonság elleni 
kihágás miatt tettek följelentést.

— Nagy botrány a berlini városi gyűlésen. Ber­
linben tegnap a váoosi képviselőtestületi gyűlésén nagy 
botrány volt, mit Künert szocziáldemokrata képviselő- 
testületi tag idézett elő. Künert ugyanis megtámadta 
azt a javaslatot, mely a két elhunyt császár márvány 4

szobrának a városházán való felállítását kívánja. Künert 
szavaira leírhatatlan zaj keletkezett a teremben, a szó­
nok szavai nem hallatszottak a nagy lármában. A gyű­
lés annyira felháborodott az illoyalis képviselő beszéde 
fölött, hogy a legnagyobb izgatottságban oszlott szét.

— Az öngyilkos Pálffy grófot, mint Parisból táv­
iratozzak, szomorú anyagi helyzete vitte a végzetes lé­
pésre. Most legutóbb Beauffremont herczegnő jószágai­
nak volt uradalmi igazgatója. Temetéséről, mely ma 
van, a párisi osztrák-magyar nagykövetség gondoskodik. 
A szerencsétlen mágnás apja, Pálffy Rudolf gróf szin­
tén anyagi gondok miatt lett öngyilkossá.

— Ás aranyszóró albánozigányokra ráunt a 
szegedi kapitányság és útnak eresztette őket. A Szaloni- 
kiba küldött kérdezősködő táviratra ngyanis, mint az 
egyik szegedi lap Írja, még nem érkezeit válasz s a 
rendőrség nem tudott a fekete kompániával mit kez­
deni, igy hát kikérdezte az általuk meglopottakat, hogy 
kívánják-e a czigányok megbüntetését s arra a válaszra, 
hogy nem kívánják, legjobbnak látta világgá küldeni a 
jó madarakat. Hát ez bizony nem történt helyt sen, 
mert ha már rá bizonyult az albánozigányokra, hogy 
gazemberek, akkor feltehető, hogy a régi mesterséget 
folytatják, akármerre mennek s igy nemcsak Szeged 
határából, de az országból is ki kellene őket ker­
getni.

— Tűzvész Kieucza-UJhelyen. Trencsénmegye 
egyik virágzó mezővárosát, Kisucza-Ejhelyt, a tűzvész a 
végpusztulás örvényébe sodorta. A vészes elem még 
tegnap tört ki, az uralkodó szélvihar a nagy szárazság 
mellett lei életlenné teszi az oltást, úgy hogy a délig 
leégett hatvan házzal még nincs befejezve a rombolás 
munkája. A kár meghaladja a százötvenezer forintot, 
biztosítva csak nagyon kevés volt. A tüzkárosultak nyo­
mora nagy és az éjét a hideg időjárás daczára a sza­
badban töltötték. A szerencsétlenség, mely Trencsén­
megye e mezővárosát érte, bizonyára felkelti a részvétet 
az országban, különösen most, midőn a jótékonyság, 
mely ilyen esetekben hivatva van segíteni, már szer­
vezve van. A megye ez idén már sokat szenve­
dett az elemi csapásoktól. Tavaszszal a nagy hótö­
megek hirtelen olvadása miatt a Vág árja öntötte el 
majdnem az összes rónán fekvő földeket, megsemmisí­
tette e területeken az őszi termést s a trencsénmegyeiek 
nem segélyeztették, bár a vizkárosultak felsegélése ezéljá- 
bcl megindult a Jósziv mozgalom. Két év előtt leégett 
Zsolna városa, csak pár ház mentetett meg, több ezer 
ember hajléktalanná vált s a tűz által majdnem meg­
semmisített város nem részesült a felsegélés oly mérvé­
ben, mint a később leégett s hazánk boldogabb vidékein 
fekvő városok és falvak tüzkárosultjai, sem a Segítség 
sem a Jósziv ki nem terjeszkedett ezen felvidéki terü­
letre, hol most újabb szerencsétlenség áldozatait éri 
nagy nyomor.

— A szabadkai negyedmilliós lop^s. Szegedről 
írják, hogy tegnap érkezett meg oda O-Kanizsáról a 
szabadkai nagy lopás tettesei közül az első fogoly-szál­
lítmány. Hárman vannak s közülök kettő: Faragó Jó­
zsef és Korhetz János, a petrovoszellói csendbiztos, a 
puszta-kulai 22,000 frtos rablás lettesei; a harmadik 
pedig Löwy Jakab, a martonosi pénzváltó, a kit a 
csendőrség egy ízben már szabadlábra helyezett, de a 
vizsgálat során újabb nyomós gyanuokok merülvén föl 
ellene, a vizsgáló biró megint elfogatta. A három foglyot 
mindjárt megérkezésükkor orvosilag megvizsgálták s 
ezen vizsgálatról jegyzőkönyvet vettek föl, a mely hite­
lesen bizonyítja, hogy rajtuk semmiféle ütésnek verésnek 
vagy kínzásnak nyoma nincs. Ük maguk az ügyészszel 
beszélgetve, kedélyesen elmesélték, hogy milyen jó mód­
juk volt a csendőrség kezén. Elmondták Ó-Kanizsán 
önként tett vallomásaiakat s az általuk elkövetett rablás 
körülményeit. Ebben az ügyben a helyszíni vizsgálat 
legközelebbi főeredménye ötven darab ötvenes megtalá­
lása volt. Ezt a kétezer ötszáz forintot Faragó Józsefnél 
találták meg elásva.

— Harca csendőrök és rablók közt. Szardíniá­
ban a minap valóságos csata volt csendőrök és rablók 
közt. Mint Rómából írják, a Nuoro és Macomer közt 
közlekedő postakocsi késő éjjel indult ki Nuoroból s 
egy erdőhöz érve, hirtelen rablók | törtek rá. A rablók 
körülbelül negyvenölen voltak s valóságos ütközetet 
kezdtek a postakocsit kísérő öt csendőrrel. A megtáma­
dottak úgy védekeztek, a hogy lehetett s a posta kocsi 
mögé bújva gyorstüzeléssel tartották vissza maguktól a 
rablókat, a kik közül többet megsebesítettek. A harcz 
nagy hévvel folyt körülbelöl egy órahosszáig s végre is 
az lett az eredménye, hogy a rablóknak vissza kellett 
vcnulniok. Két bandita halálos sebbel maradt a harcz- 
téren, de a karabinierik közül is súlyosan megsebesült 
kettő. A postakocsi elé fogott négy ló mint elpusztult.

— Meglopott művésznő. Wiesbadenben az ott 
időző Arnoldson Sigrid nevű svéd művésznőt, mialatt 
rendes sétáját végezte, meglopták. Feltörték egy ládáját 
és sok ékszert vittek el belőle. Az ékszerek közt több 
nagyértékü is volt, igy például egy gyémántkereszt, me­
lyet a svéd királytól kapott, továbbá a walesi herczeg 
egy értékes ajándéka, meg egy 20,000 frankos bracelet, 
a melyet Rotschild báróné ajándékozott neki, mikor 
Arnoldson kisasszony egyszer egy matinée-ján szerepelt. 
A tetteseknek még nem akadtak ny'omukra.

— IJjabb petróleum-szerencsétlenség a vidé­
ken. A petróleummal való vigyázatlan bánásnak a vi­
déken mnjd mindennap megvannak a maga áldozatai. 
Legújabban az arad megyei Zimánd községből jelentenek 
ilyen szerencsétlenséget, mely halállal végződött. Varga 
András ottani gazda egyedül volt otthon házánál s va­
lószínűleg petróleummal akarta ellátni a lámpát, a pe­
troleum meggyükül és a szerencsétlen ember segély 
hiányában összeégett. Mikor megtalálták, bár eszmélet­
len volt, de még élt, azonban borzasztó égési sebeiben 
csakhamar kiszenvedett.

— Elfogott rablók. Egy szófiai távirat jelentése 
szerint a bellovai rablóbanda négy tagját elfogták, a 
banda más tagjait szerb hatóságok fogták el és kiszol­
gáltatták a bolgár hatóságoknak.

— Nagy lopás a hajón. A szerdán este Bécs felé 
indult «Budapest» nevű hajón, mint nekünk írják, na­
gyobb szabású lopás történt. Az utasok 10 óra után 
tértek nyugalomra s reggel, midőn fölébredtek, három 
utas arra a szomorú tapasztalatra jutott, hogy vagyo­
núkban alvás alatt idegen kéz garázdálkodott. Heben- 
tancz Béla budapesti orvos tárczájából 300 irtot tolvaj- 
lottak el, Pb. Trottner stuttgarti gyárost arany órájától 
s arany óralánczától fosztották meg, Leon D. Ein hóm­
tól pedig 60 irtot loptak el. A kárvallott utasok elbe­
szélése szerint egy magas, középkorú férfi követhette el 
a gaztettet, mert ez az alak többször föltűnt a hajó 
háló-termében, a mint kémlelőt Ive be-betekintett a fül­
kékbe. A mint az eset a károsultak által észrevételeit, 
rögtön jelentést tettek a hajós-kapitánynál, a ki azonban 
annyira sem méltatta a panaszt, hogy elhagyta volna 
kabinját és a vizsgálatot megindította volna, azt hozván 
föl okul, hogy az egész éjét a fedélzeten töltötte, ki 
van fáradva, aludnia kell.

— Az eltűnt müncheni bankár. Megírtuk volt, 
hogy Friedmann H. Th. bankár a napokban eltűnt 
Münchenből és háromszázezer márka adósság maradt 
utána. Most azt Írják Münchenből, hogy Friedmannak 
nagyon előkelő emberekkel voltak összeköttetései, a töb­
bek közt egy magasrangu hölgygyei is, a kit 180,000 
márka erejéig károsított meg szökésével. Azt mondják, 
hogy Friedmann az utóbbi időkben nagyon szerencsét­
lenül játszott a tőzsdén és ez döntötte végromlásba.

— Haloítégetóa Alexandriában. E hó első nap­
jaiban ritka ünnepélyességnek voltak szemtanúi az 
alexandriai lakók. Ekkor történt ugyanis egy ott meg­
halt gazdag indus nagykereskedő : Tscheleran Gehimall 
holttestének ünnepélyes megégetése. A buddha-vallás, 
tudvalévőleg hívei holttestének elégetését kötelezővé 
teszi, a mi azonban Alexandriában, a hol épen a holt­
testeknek minél hosszabb időn át való megtartása di­
vatozik, nem ment minden nehézség nélkül. Először az 
angol konzulátus engedélyét, s azután a kormányzósá­
gét kellett a halott hozzátartozóinak kieszközölni, s csak 
mikor az utóbbi a mexi erősségek aljában, a tenger­

parton helyet jelölt ki az ünnepélyes aktus végrehajtá­
sára és ahhoz egy közegészségügyi képviselőt rendelt 
ki, foghattak hozzá a gyászszertartáshoz. E hó 5-én dél • 
után nagy számú indus kiséret és óriási néptömegiől 
követve, kiszállították a holttestet a tengerpartra Alex 
alá. Nyomban a megérkezés után a városból hozott fa­
hasábokból gömbölyű máglyát raktak az indusok, aztán 
kivették a holttestet a koporsóból, s a máglyára helyez­
tek. A holttest gazdagon hímzett selyem ruhában, pom­
pás fehér selyem szemfedövel letakarva feküdt a mág­
lyán. Az elhelyezés és elrendezés után egy indus a ha­
lott füleit, száját és szemeit megkente vajjal, a máglya 
fáit ugyancsak vajjal megöntözték, s ezután a koszorúk 
és virágok egész tömegével elborított máglyát négy sar­
kán egyszerre meggyujtották. Az égetés ötödíél óra 
hosszat tartott, s befejezte után a máglyán visszama­
radt hamvakat az indusok áhitatos imák között meglo­
csolták tengervízzel, azután az egészet összegyűjtve, a 
tengerbe dobták.

— As Időjárás Budapesten. Ma volt a csillagá­
szati ősz első napja és ez igen szépen köszöntött be, 
minthogy egész napon át kellemes időnek örvendhet­
tünk. A hőmérséklet is emelkedettebb volt a tegnapinál, 
mely reggeli 7 órakor -j- 10 5 D. fokot, a légnyomás 
ugyanekkor 770 mm.-t jelzett. Lapunk zártakor csillagos 
az égbólt, a levegő kissé hűvös, kellemes.

BLövid hírek. Mányon e hó 4-én Somogyi 
Pál földmives Pötröcz nevű szomszédját vitatkozás 
közben úgy főbe ütötte, hogy Pötröcz rögtön meg­
halt. Somogyit elfogták. — Hác* Almáson a 
roncsoló toroklob járványosán lépett fel. E hó 10-től 
29-ig tizenegy gyermek kapta meg a szörnyű be­
tegséget s közülök három meghalt. A zsidó iskolát, 
a hol a baj először fellépett, bezárták. —Inzens- 
dorf közelében a minap Polacsek vadorzót agyon­
lőve találták. Valószínű, hogy vadászat közben ta­
lálkozott az erdőőrökkel s azok lőtték le. A vizs­
gálat folyik. — Domonyban szept. 24-én ünnep­
ük meg Micsinai Pál tanító 25 éves jubileumát. — 
Csépelsziyeten fekvő Szíget-Szt-Mártonban most 
építették fel az óvoda helyiségét. — JPusztaszin- 
száyon özv. Szerák Jánosnét négy ismeretlen em­
ber megtámadta s száz forintot elrabolt tőle. A 
tettesek nyomozása még eddig nem vezetett ered­
ményre. — agy almáson Weinreb Jakab fő­
bíró hatszáz forint értékű gabona-asztagját felgyúj­
tották. Az asztag porig égett. A tettest Risztván 
Sándor ottani lakos személyében elfogták. — He- 
siczán e hó lö-kán este 7 és fél órakor egy sugár 
kévével körülvett vörös meteort látták az égbolt 
keleti részén. A szép tünemény öt perczig volt 
látható. — Badenbtíl Werders, helyesebben Ca- 
mesina Albert színész 8000 forint adósság hátra­
hagyásával Oroszországba szökött. Letartóztatására 
megtették a kellő lépéseket.

= Felfüggesztett rendőrtleztviaelő. A főkapi­
tányságon a minap egy pénztári tisztviselő üzelmai ke­
rültek napfényre, s a vizsgálatot ez ügyben nyomban 
megindították. Az illető pénztári tiszt, a ki rendesen 
havonkint fel szokta venni a rendőrtisztviselők fizetési 
könyveire a pénzt s azután a tisztviselőknek kézbesíteni, 
azzal is foglalkozott, hogy a megszorult tisztviselőknek 
pénzes embereknél előlegeket szerzett fizetési könyveikre. 
De szerzett olyannak is előleget, ki erről mit sem tu­
dott. Az elnöki ügyosztályba beosztott Chudy, kerületi 
kapitány ugyanis a múlt nyáron szabadságra ment s 
fizetési könyvét annál a pénztári tisztnél hagyta, a ki 
— mint később kitűnt, elment Tauszky vállalkozóhoz s 
azt állitván, hogy Chudy kapitánynak pénzre van szük­
sége, egy havi fizetést előleg gyanánt felvett. Az össze­
get később kipótolta ugyan, de a dolog kitudódott s 
annál kellemetlenebből érintette a kapitányt, mert az 
említett vállalkozó a főkapitánysággal üzleti összekötte­
tésben áll s igy a kapitány abba a gyanúba került, hogy 
vállalkozóval pénzmanipuláczióba bocsátkozik. Ilyen és 
hasonló üzelmek miatt a főkapitány megindittatta a vizs­
gálatot a pénztári tiszt ellen, a vizsgálat vezetésével 
Pekáry Ferencz rendőrfogalmazót bízta meg.

= Elvetemült gyermek. A Józsefvárosban ma dél­
után egy lelketlen fiú késsel támadt a saját édesanyjára, 
s azt több helyen megszurta. Popper Sámuelné varrónő 
14 éves, Sándor nevű csavargó fia a lelketlen suhancz, 
a ki ma délután beállított édesanyjának koszoru-uteza* 
lakására és négy krajezzárt kért anyjától. Ez megta­
gadta a pénzt, a fiú azonban nem tágított s végül már 
követelte, hogy édesanyja teljesítse a kérését. Az anya 
ekkor behívta a házmestert, hogy távolítsa el fiát. A 
fiú dulakodni kezdett a házmesterrel, s e közben ki. 
rántotta zsebkését, hirtelen anyjára vetette magát s a 
kést annak kétszer jobb karjába, azután mellébe szúrta 
Vadállati tette elkövetése után, mielőtt a házmester 
megakadályozhatta volna, kiugrott az ajtón és elmene­
kült. Az esetről értesített VIII. kerületi kapitányság egy 
tisztviselője rögtön megjelent a tett színhelyén s kihall­
gatta az as-zonyt, a kit otthonn ápolnak. A szökevény 
fiú elfogatására megtelték a szükséges intézkedéseket.

= Holttestek a Dunán. Sziget-Szent-Miklós 
pestmegyei község határában a minap egy, a munkás- 
osztályhoz tartozó ismeretlen férfi holttestét fogták ki a 
Dunából. Makár község mellett tegnapelőtt egy 30—35 
éves férfi feloszlásnak indult holttestét fogták ki, 
Iiáczkevén pedig ugyanekkor egy női holttestre buk­
kanlak a halászok, mely ruházata után Ítélve, az intel­
ligensebb osztályhoz tartozott. Füleiben apró ezüst fülbe­
valók és balkezének negyedik ujján vékony aranygyűrű 
volt. Külső sérülés nyomát egyik holttesten sem talál­
ták. Kilétük felderítése végett az illető hatóságok meg­
telték a szükséges intézkedéseket.

= Tűz a eip-utozában. Ma este 8 óra tájban az 
a hir terjedt el fővárosszerte, hogy a sip-utezai do­
hánygyár lángokban áll. A vészhirre a központi V., VI. 
és Vili. kerületi tüzőrségek teljes felszereléssel rögtön 
kivonultak a tűz színhelyére, a hol aztán kiderült, hogy 
nem a dohánygyár ég, hanem ezzel szemben egy fa­
bódé, melyet a zsidó sátoros ünnepek alkalmával emel­
tek imaháznak. A tüzet a dohánygyárból jelezték s ez 
adott alkalmat a félreértésre. A tűzoltók a deszka-alkot­
mányt pár perez alatt szétbontották s igy elfojtották a 
tüzet.

= A hangok hatalma. Azt állítják Orpheusról, a 
görög énekesről, hogy énekével a legvadabb állatokat is 
megszeliditette. A hangok hatalma nagy büverővel bir 
ugyan, de betegségeket és fájdalmakat le nem győzhet. 
Ordmann Róbert, a hamburgi Stadttheater igazgatója 
ezen tapasztaláson okulva a következőket Írja: Nagy 
örömömre szolgál önt értesíteni, hogy feleségem az ön 
Warner-féle Safe Cure gyógyszerének használata után 
felette jói érzi magát. Ez az első szer, mely végre vese­
baján segít. A fájdalmak, melyek azelőtt nagyon hevesen 
léptek fel, már majdnem egészen megszűntek, az ideges 
fejfájások is, melyekkel nőm — fájdalom — nagyon is 
gyakran kinoztatott, tetemesen enyhültek, és az egész 
kedélye vig lett. Ez mindenesetre kitűnő hatású szeré­
nek tulajdonítható, melynek felfedezéséhez gratulálok 
önnek. A sok hálairathoz, melyek önhöz intézve lettek, 
tiszta szívből én is csatlakozom. A mi az ön Warner- 
féle Safe piluláit illeti, azoknak hatása rendkívül jó. — 
Soha sem volt még oly szerem, melynek hatása oly 
fájdalom nélküli. Valamennyi eddig általam használt 
gyógyszer fájdalmakat okozott. Csak az ön pilulái ki­
tűnő hatásuk, egy szóval «kitűnőek.» — Az orvosság 
ára 2 forint. — Raktár Budapesten : Török J. gyógy­
szerésznél. — Gyógyszertár a «Nagy Kristófhoz». — 
Egressy özvegye gyógyszertára. — Netzazek Ad. — 
Pillich F. — Szőílősy T. — Kochmeister Fr. utódai. 
— Thallmayer és Seitz. — Neruda Nándor. — Főrak­
tár: H. H. Warner 8f Comp. Fozsonyban.

színház es művészét.
— A nemzeti színházban, melynek előadásait 

újabban mindig nagy közönség látogatja, ma este az 
Erdő szépe, Feuillet régi jó és hatásos drámája került 
színre. Morei vasgyáros szerepét Mihályi! ezúttal először 
játszta, újabb jelét adva fejlődésének, s ámbár a szín­
padi vasgyárosoknak ezt az őstipusát nem tüntette föl

határozott, megkapó vonásokkal, egészben véve rokon­
szenves alakot nyújtott. A többi nagyobb szerep mind 
a régi kezekben volt, pedig ideje volna egy kis szerep­
változtatásnak. Az összes szereplők közül most is leg­
inkább Szigeti József, Pen march gróf személyesitője 
emelkedett ki; a negyedik felvonás jól ismert jeleneté­
ben, mikor Penmarch gróf azt kérdi Louisetól; «kis­
asszony, szere‘i-e a halat *?» a közönség hosszas és 
zajos tapssal jutalmazta Szigeti József alakítását, mely­
ben a kitűnő művész, technikai virtuozitásán kívül egész 
kedélyét, kifejezésbeli erejét, mélységét is érvényesítői 
szokta.

— «A kis púpos» (Janót), mely szombaton kerül 
színre a krisztinavárosi színkörben, lesz a saison utolsó 
újdonsága. Lecocq operetteje igen alkalmas arra, hogy 
a személyzet bucsuzójául szolgáljon. A czimszerepet 
(Janót utczai énekest) Somlónó Vadnai Vilma adja. 
Kiss Mihálynak a vén Lovelace-ban igen jó szerep ju­
tott ; dalai az operetie legszebb számai közé tartoznak. 
Az elválaszthatlan két jóbarát, a két immovable szere­
pében Réthey és Balassa fog élvezetet nyújtani a kö­
zönségnek. A kis púpost Tollagi személyesíti. A többi 
komikai szerep Lietzenmayer Szidónia és Tharassovits 
Margit kezében van. Frank Boriskának is hálás szerep 
jutott. Delin karmester buzgón tanította be az énekré­
szeket, s az előadástól a személyzet nagy sikert vár. 
A szöveget Rudnyánszky Gyula dolgozta át. Ez évad­
ban még három előadás lesz, az utolsó kedden.

— Lányi Ernő ismert dalköltő a fővárosban tele­
pedett le, hol zeneoktatással fog foglalkozni.

— A kclossvárl nemzeti színház drámai pályá­
zata mennyiség tekintetében fényesen ütött ki. A száz 
aranyos dijra 47 pályamű érkezett be.

— Vidéki zzinésxet. M. Szigetről Írja levelezőnk 
szept. 18-ikáról: Valentin Lajos debreczeni szintársulata 
még csak egy hétig időz köztünk, s azt hisszük, némi 
deficzittel fog távozni, mert a pártolás csakis az Ope­
rette iránt nyilatkozott az idén, a jutalomjátékok azon­
ban sikerültek, sőt a közönség ajándékokkal is kitün­
tette kedvenczeit. Margó Celia a «Suhancz»-ban, Péchy 
a «Hitvesben»-ben, Vedress Gyula a «Korn evil lei haran­
godban, Kaczér Nina a «Váljunk el i»-ben aratlak ki­
váló sikert. Kaczér Ninát tisztelői bokrétákkal, arany­
gyémánt ékszerrel, mellűivel, ezüst pohárral örvendez­
tették meg s bankettet is rendeztek tiszteletére, amit a 
rokonszenves, tehetséges színésznő meg is érdemelt. 
— Közelebb lesz Molnár László jutalomjátéka a 
«Lear király.» — Amint halljuk: Margó Celia nem megy 
Debreczenbe Valenfinnel, pedig úgy volt, hogy a ked­
velt énekesnő aláírja a szerződést október, november 
hóra; Valentin igazgató igyekezett megnyerni a tehetsé­
ges énekesnőt, de — amint mondják — Becsbe kapott 
meghívást, azt hisszük azonban nem ambicziója a 
német énekesnőség. Valentin igazgatóval az egész kö­
zönség meg van elégedve, mert a legderekabb s leg­
szolidabb igazgatók közé tartozik.

SPORT.
— Királyi v&dássatok Visegrádón. A király és 

Lipót bajor herczeg, mint tudósítónk Írja, naponkint 
hajnali három és négy óra között indulnak szarvas-cser­
készetre, honnan délelőtt 9—10 óra tájban térnek vissza. 
Délután 3 órakor ismét megkezdik a vadászatot s foly­
tatják napszálltáig. Az eddigi eredmény két terítékre 
került szarvas, az egyik egy tizenkét agancsa 183 kilo 
súlyú, a másik tizenhat agancsu és 186 kilo nehéz 
szarvas; ezenkívül kettőt erősen megsebesített a golyó 
s ezeket most keresik a vérebek. A király és Lipót her­
czeg holnap korán reggel hagyják el Visegrádot. A fe­
jedelmi vendégek kitünően érzik magukat Visegrádon, a 
vidék szépsége felől gyakran igen elismerőleg nyilatkoz­
tak környezetök előtt. A király munkássága itt sem 
szünetel, ha otthon van, állam ügyekkel foglalkozik. A 
futár mindennap meghozza a hivatalos iratokat, melye­
ket a király azonnal elintéz. Tegnap délután, mikor a 
leteritett szarvasokat feldíszített ökrös szekereken be­
hozták, a király és Lipót herczeg igen hizelgően nyilat­
koztak a vadállomány gazdagságáról, ugyanez alkalom­
mal az uralkodó bemutattatta magának Pirkner Ernő­
nél a visegrádi korona uradalmi főerdész nejét, kivel 
hosszasabban társalgóit.

— A belvárosi képviselőválasztás. A szept. 
24-iki belvárosi képviselőválasztásra szavazási bárczák 
még csak holnap, szombaton, szept. 22-én vehetők 
ki. A bárczákat a belvárosi kerületi elöljáróságnál (Duna- 
utcza 1.) lehet kivenni és pedig a rendes hivatalos órák 
alatt. A bárczák a választás napján a szavazás színhe­
lyén is kiválthatók. A Kaas-párt bizalmi férfiai a két 
szavazatszedő küldöttségnél Änderlik Ede, Burszky 
Dániel, Komjáthy Béla és Freyer Hugó; szükség ese­
tén helyetteseik Kiss Albert, Köváry Armin, Jtémeth 
Antal és Bosenberszky Ödön. A Kaas-párt nagy bi­
zottsága naponkint délután 2—9 óráig permanencziában 
van, a pártirodában (Erzsébet szálló í. emelet 1. sz )

— A déli vasút budai pályahásáhos tét /ezett 
közúti vaspályái szárnyvonal ügyében ma délelőtt ta­
nácskozott a vasúti bizottság. A bizottság hozzájárult a 
budapesti közúti vaspályatársaság ama kívánságához, 
hogy a tarifa öt évenkint vétessék revízió alá, továbbá 
elejtette a netalán keletkezhető versenyvállalat részére 
kikötött peage-jogot s végül eltekintett attól a feltételtől 
is, melylyel a társulatot a régi vonalon is a szárnyvo­
nalra kikötött sínek alkalmazására akarta kötelezni. A 
vasút létesítése ehez képest biztosítottnak látszik.

A középitési bizottságból.
— szept. 21.

A középitési bizottság ma Kűn Gyula tanácsos el­
nöklete alatt ülést tartott, a melyen elnök bejelentette, 
hogy a jövő évi közmunka programra már elkészült s 
a jövő pénteken tartandó rendkívüli középitési bizottsági 
ülésben fog tárgyaltatni.

Ezután Kármán Lajos interpellált a végleges csa­
tornázás előmunkálatainak haladása kérdésében s mi­
korra remélhető a kiviteli munkálatok tényleges meg­
kezdése ? — Kán tanácsos, mint a csatornázási
nagy bizottságnak is elnöke, szerzett informácziói alap­
ján jelentheti, hogy a részlettervekből — a miknek alap­
ján az árlejtési föltételek elkészíthetők — teljesen kész 
már a főgyűjtő csatorna s a nagy iszapfogó terve s 
költségvetése, most a szivattyútelep részletein dolgozik 
nagy szorgalommal és intelligencziával az illető mér­
nöki szakosztály. Hogy a kivitel mikor kezdődik meg 
tényleg — az pénzkérdés s e tekintetben egy másik 
szakosztály van hivatva előterjesztést tenni

E válasz tudomásul vétele után Kármán Lajos még 
több rendbeli interpeilácziót tett, nevezetesen a központi 
árucsarnok, egy ferenezvá, ősi élelmi piacz, a városház­
tér és Gizella-tér parkozusa ügyében, wlnük feleli, hogy 
a régi sóházat a város úgy vette at egy másik telekért 
cserébe a kormány lói, hogy oda nem okvetlenül épit 
központi árucsarnokot, tehát az előbbi kötelező határo­
zat már eképen módosult. A többi felhozott kérdések 
közül is csak a ierenczvárosi piacz képezhet sürgősebb 
teendőt, miért is azt a tanácsnak figyelmébe fogja 
ajánlani.

Majd Preuszner József kérte az V. kér. visegrádi- 
utczának kövezését figyelembe venni a jövő évi munka­
programra megállapításánál és a Szabolcs- és Bulcsú 
utczák rendezetlen állapotának némi javításai: a mire 
elnök megnyugtató feleletet adott s különösen az osztr. 
államvasut alagutjának eliszaposodása ellen már az 
idénre kilá ásba helyezett bizonyos intézkedéseket.

Scheich Károly indítványt tett, hogy a közteme­
tői vasút érdekében, miután annak kiépítését a 
Siemens-ríalske-íélft vállalat bizonyos feltételektől tette 
függővé, miket a közgyűlés nem fogadott el, a bizottság 
inieziáljon más lépéseket, nevezetesen, hogy ez a kér­
dés minél előbb a lóvasuttársaság belevonásával oldas­
sák meg.

Elnök kijelenti, hogy ezen indítvány nem tárgyalható, 
mert a közgyűlés a Siemens- és Halske vállalat idevo­
natkozó beadványát bizottsági tárgyalás alá bocsátani 
határozta, s a műszaki vélemény a mai ülésen már elő 
is kerül. Indítványokkal közgyűlési határozatok elé vágni 
nem lehet.

Erre a napirend tárgyalása következett. [Egy szerb­
uszai építkezés alkalmából az elfoglalandó terület négy­
szögölének becsárát 100 írtban állapították meg. Gr. 
Tisza Lajos és Szász Károly kérik, hogy a budai ref. 
templom építése czéljára a főváros a fazekas-térből 350 
négyszögölet engedjen át. A mérnöki hivatal, mivel a 
pesti ref. templom is 218 négyszögölet foglal el; a tér­
ből ugyanennyinek az átengedését javasolja, a tér többi 
része pedig parkozandó lesz.g Preuszner J. in­
kább a krisztinavárosi Horvát-kert mögött lévő Já- 
nos-tért jelölné ki, mely szintén alkalmas, mig a 
fazekas-tér már évekkel ezelőtt a budai állandó 
színház czéljára lön fentartva. Mihajlovics ugyanily 
nézetnek adott kifejezést. Scheich K. ellenben azt fej­
tegette, hogy színháznak Budán úgy sincs jövője. Az 
aréna is rendesen bukik, a várszínházban is csak óriási 
szubvenczióval tarthatnak előadásokat. Az állandó szín- 
házügyben kiküldött bizottság négy év óta nem műkö­
dik, sőt Darányi, ki a fazekas-térnek színházi czélra 
biztosítását indítványozta, most épen e templom­
mozgalomnak is élén áll. A bizottság némi vita 
után két föltétel mellett javasolta a mérnöki hi­
vatal propozicziójának elíogadását: először, hogy az 
egyházközség a dunaparti építkezés által megkívánt 
dísznek megfelelő templomot építsen, másodszor az 
átengedés előtt a város határozottan mondja ki, mily 
szándéka van a budai állandó színházzal.

A pesti ev. templom újjáépítésének kérdése került ez­
után szőnyegre. Ez a Deák-tér rendezésével áll kapcso­
latban. Két terv van erre : egyik az, hogy a templom a 
mostani helyén épüljön, homlokzattal a körútra ; a má­
nk, hogy egész önájllóan a Deák-tér ama háromszögű 
részére épüljön, hol most a pissoir áll. Ez esetben a 
mostani templomépület visszatolatnék a szabályozási 
vonalra. Hosszas eszmecsere fejlett ki, a melyben igen 
elágazó vélemények nyilvánultak. Scheich a Deák-tért 
nem áldozná föl, hanem építsék a templomot a régi he­
lyére, s mert a szabályozási vonalra kell visszamenni, 
inkább adjon a város nekik bizonyos kárpótlást 
az iskola telkéből felhasználandó területért. Kármán 
Lajos a külön álló templom eszméjét helyesli, 
mert a közlekedést a tér beépítése érzékenyen nem 
fogja érinteni. Kauser József szerint a külön térre való 
építés által a Deák Ferencz-utcza közlekedése lesz el­
véve s nem szükség a templomot hosszúkás hajóval 
építeni. A templom inkább a sütő-utezára szögelhetne 
jobban ki. Preuszner J. a Scheich indítványához já­
rult, az iskolából eleső területet egy másik közeli te­
lekkel lehetne pótolni. v Kauser János elvileg már 
most kimondaná, hogy a hitközség a régi tem­
plom helyén építkezzék. Kun tanácsos szerint 
vagy bizottság lenne kiküldendő, vagy a mérn ki 
hivatal lenne utasítandó, hogy tegye magát a hit­
községgel érintkezésbe, minő helyiségek vannak a 
templom mellékén az iskolaépületben s azután meg le­
het ítélni, minő segélyre szorul az egyházközség, ha a 
templomnak a régi helyen való építésére szorittatik. 
Úgy Mendl István, mint Lechner szólása után a bi­
zottság elhatározta, hogy ma egy irányba se dönt, 
hanem szakértő tagokból álló bizottságot küld ki 
az építkezés minden oldalról való megbeszélése, az 
egyházközséggel való érintkezés és javaslattétel végett 
E bizottságba Lechner főmérnök elnöklete alatt Ybl 
Miklós, Weber Antal, Kauser János, Puchers József 
küldettek ki.

Elhatározták ezután a Laudon-utcza világítása javítá­
sát s a remete-utezában egy közkút felállítását.

A mérnöki hivatal közgyűlési meghagyásból mű­
szaki véleményt adott a budapesti városi vasút­
nak a köztemető-uti vasúti szerződés pótlása szem­
pontjából beadott kérelmeire. A hivatal szerint ama 
kérelem, hogy az engedély tartama alatt más verseny- 
pálya nem engedtetik meg, méltányosnak és teljesíthe­
tőnek tartja, most a befektetési tőke 700,000 frt, a kör­
nyék nem ad a forgalomnak tápot, mert a kőbányai 
forgalmat már a közúti vasút élvezi. Kauser József 
nem fogadja el ezt, mert a társulat 3 év óta csak ké­
relemmel áll elő, de nem épit. Preuszner J. csodál­
kozik e felfogáson, mert a vállalat nem építhet egysze­
rűen azért, mert a konczeszió még nincs a kezé­
ben. Nálunk lasacskán mennek a dolgok. E vasút 
a második vágánynyal hosszú időre kielégíti a forgal­
mat s igen méltánytalan volna egy ily, jövedelmező­
ségre még kétséges vonalat más társulat viczinális vas­
újának szárnyvonalával tönkre tenni. A szabadalom 25 
évre megadható. Mendl 1. hevesen fakad ki a vállalat 
ellen s kéri a folyamodás visszautasítását. Horváth 
Lajos szerint hosszú időre terjedő szerződéseknél a pót« 
szerződés kötése szokásos. Ezt is lehet ekép igtatni. A 
mit a vállalat elfeledett, igy pótolja. A vonal úgyis biz­
tos veszteségre épül. Az építést nem kell nehezíteni. 
Lechner középit. igazgató egész természetesnek tartja, 
hogy ők nem építenek vasutat annak tudatában, hogy 
más valaki pár év múlva kaphat engedélyt parallel vas­
útra. De azt is méltányosnak tartja, hogy az eredeti 
szerződést a vállalkozók már írják alá. Scheich Ká­
roly azt fejtegeti, hogy a mait közgyűlésen & társulat 
egy beadványban kijelenté, hogy ha a stáczió- és Pod- 
maniczkv-utczai vasutakra bizányos kedvezmények ki 
nem terjesztetnek, akkor ők a temetői vasutat nem épí­
tik ki. A közgyűlés e kedvezményeket (tarifadolgok) 
egyhangúlag elutasitá, mért is a jelen ügy most már 
tárgytalan. A vállalat csak eszközül akar felhasználni 
bennünket folytonos beadványaival. A mérnöki hivatal 
véleménye érdemileg ne tárgy altassák. (Tetszés.)

Ezután izgatott jelenetek fejlődtek ki. Elnök végül 
azt mondá, kénytelen lesz bejelenteni a tanácsnak, hogy 
a bizottság nem akarja elintézni e tárgyat

Mégis végre szavazásra bocsáttatván (öt bizottsági 
tag: Preuszner, Kauser J., Scheich, Horváth A., Mendl 
jelenlétében) a kérdések, a bizottság azt határozta, hogy 
elismeri ugyan a köztemetői vasút költséges voltát, a 
hogy a jövedelmeknek a fentartási költség eleinte nem 
fog megfelelni s hajlandó is hozzájárulni a társulat ké­
relméhez, de ez előbb írja alá a köztemetői vasúti szer­
ződést s az építést tényleg kezdje meg.

Végül több apró tárgy intézteiéit el.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A fővárosi Iparosok házépítő szövetkezete • 

régi lövöldében Fektor Ferencz elnöklete alatt szept. 
19-én értekezletet, illetőleg alakuló közgyűlési tartott. 
A szövetkezet a Rákoson (Csömöri-ut baloldalán) körül­
belül 100,000 négyszög méter terület megvételét, illetve 
annak parczellázva tagjai közt leendő eladását tűzte 
ki czéljául. A szövetkezet mai naptól kezdve, mint ilyen 
működését megkezdette. A még rendelkezésre álló ne­
hány telekre előjegyezhetni Tichy József pénztáros­
nál (sziv-uteza.)

— A szigetvári kath. legényegylet, mint leve­
lezőnk írja, szept. 16-án az ottani iparos ifjak nagy 
érdeklődése mellett megalakult. Az érdem dr. Réz- 
bányay József theologiai tanáré, a pécsi kath. legény- 
egylet másodelnökéé, ki az aug. 19-én megtartott népes 
előértekezleten ama reményének adott kifejezést, hogy 
hős Zrínyi városa, mely a hazáért, a haza szabadsá­
gáért oly nagy áldozatot hozott a haza oltárára 322 
év előtt: a nemes eszmékért manapság is tud lelkesülni 
és a züllő félben levő iparososztály tömörülését, az iparos 
ifjak nevelését, művelődését ezélzó kath. legényegylet 
létesítése érdekeben az áldozatoktól jelenleg sem retten 
vissza. A buzdító szózat visszhangot talált s ma már a 
szigetvári iparos ifjúság tömörült a legényegylet zászlója 
körül.

CSARNOK.
— Szimics János a börtönben. A halálra Ítélt 

rablógyilkost szökési kísérlete óta kezén-lábán megva­
salva külön czellában őrzik a külső váczi-uti fegyház­
ban ; a börtön előtt éjjel-nappal fegyveres őr sétál. A rabló- 
gyilkos, a ki minden valószínűség szerint egy-két hét 
múlva halállal bűnhődik kegyetlen bűntettéért, még 
mindig reménykedik, hogy a királyi kegyelem megóvja 
a rut haláltól, de azért lassanként beletörődik abba • 
keserves gondolatba, hogy a bitófán, hóhérkéz által mú­
lik ki. Legalább erre mutat egy levél, melyet Szimics 
János a napokban Miljeva nővérének, a ki nemrég meg­
látogatta, irt s a melyben a többek közt ezeket mondja : 
Az a benyomás, melyet a te látogatásod én rám tett» 
leírhatatlan. Kérd meg nevemben az édes jó anyánkat 
és fivérünket, hogy bocsássák meg az én iszonyú
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n 'met. Imádkozzatok a jó istenhez, hogy legyen könyö­
rületes irántam, ha itt nem is, legalább a más világon.» 
g.'iriiicsnek arról, hogy a harmatük fórum is halálra 
it-lie, rn-'-j eddig sejt. Íme sincs, különben is azt hiszi, 
i.o:: a király kegyelme mr-gv;dtoztat,a a halálbüntetést. 
jCr>:*or.kint reggel b órától 9-ig és délután 3-tól t-ig sé- 
lá.'i viszik a i egy ház udvarára ; ilyenkor mindig jókedvű 
és ; bb-zör kéri őreit és a fogházfeliigyelőt, hogy en- 
2e . ek meg neki a dohányzást, a mit azouban megta­
gadnak tő

A - .Ü3zenti zavargások utójátéka. Nemrég 
k -üü: k, i.ogy iiaas Juua és Haas Farkas mindszenti 
ke re.- kedők a budapesti kir. főügyészségnél személyes 
szál a.iság megsértése és hivatali hatalommal való visz- 
^za büntette miatt panaszolták be Vidovies Antal 
s eg-.ár-vidéki főszolgabírót, Schmiedt Imre szegedi kir. 
üj ■ eizt, Má:é;íy Kálmán mindszenti szolgaidról és egy 
la...!/ nevű rendőrtisztet. Kozma Sándor kir. főügyész e 

t-z következtében utasította a szegedi kir. ügyészsé­
ge:. hogy neki a Haas-féle bünper lefolyásáról jelentést 
tezyen s a bűnügy iratait hozzá fölterjeszsze. A szegedi 
k.r. ügy -Z'ég már eleget tett e felhívásnak, a mennyi- 
t • e bünper iratait e napokban terjedelmes jelentés 
kr-tében fölteijesztette a kir. főügyészséghez, mely 
i:.0'L határozni fog a felett, vájjon szükséges-e a neve­
zett pan-isz!o'tak ellen a vizsgálatot megindítani.

— Sajsopör. Kolozsvárról táviratozzak mai kelettel : 
Partba MíkIós képviselő, az Ellenzék szerkesztője, 
ia * ért indított Korhű1 y Jozsrf az Erdélyi Híradó

• rk--zl-je eilen rágalmazás és becsület-értés miatt. 
_sajt.-perre a Hartha Miklós ellen az Erdélyi Hir- 
ai: ban közzétett támadás szolgáltatott

— Egy bécsi gyáros bnapcre. Becsben tegnap 
két szenzácziós eitogalás történt: ie'artóztatták Reisz 
A inert kattungyárost, kinek csődjéről már tettünk emli- 
:-'L hs B try er Sámuel disponenst, az osztrák tartomá- 
nyi ; ank ellenőrző közegét. A letartóztatás a tartományi 
bank bűnvádi feljelentésére történt. Reisz gyárosnak 
in anis fedezeti hitele volt a banknál, a mennyiben 
y.anyaira kölcsönt "kapott s azután kötél s volt az 
a: -kit a tartományi bank raktáraiba beszolgáltatni, a 
hol azt Berger vette át. Eleinte a hitel 300,000 forint

e később mindinkább emelkedett s az utóbbi 
; . -n már meghaladta az egy miliőt. Reisz az 
élv zett hitelért köteles volt az eladott áruk ér- 
v - a tartományi bankhoz utalványozni. A műit 
L :-n a bank a tapasztalt rendetlenségek következ- 
: : -:i revideálta a raktáraiban felhalmozott árukat, s 
e^kor kiderült, hogy nagy mennyiségű áru, melyekre 
• a k les nt felvette, nem szállíttatott a raktárakba, 
5 á árat pedig eladott vagy elzálogosított a gyáros és 
e:vitetett a rak.árból, a nélkül, hogy a bankot értesí­
tette volna. A tartományi bank kára több százezer fo­
rmt. Reisz Albert ellen ezenkívül még Gol.lschmiedt 
Taeodor kereskedő is tett bűnvádi feljelentést. Reisz 
u’yanis nagyszámú «szövetségi váltókat» kért a keres- 
k 1 '»töl, melyeket eleinte pontos időre lebonyolított, de 
ntvbo mindig elnézésre szorult s még készpénzt is csalt 
K. a kereskedőtől. Követelése ily módon 92.UÜ0 forintra 
emelkedett. — Az elfogott gyáros morvaországi szüle­
tés:, 53 éves és hét gyermeke van, bűntársa Magyar- 
országból való 3 régebben a magyar országos banknál 
volt alkalmazva.

Doda Traján sajtópöre.
Eötvös Károly a két évi államfogházra ítélt Doda 

Tra ián védője és jogi képviselője tegnap semmiségi pa­
naszt nyújtott be az aradi kir. törvényszékhez, melyben 
tizenegy semmiségi okot felsorolva és megokolva, az 
eljárás megsemmisítését kéri. A semmiségi okok na- 
g-obbára az eljárás helyességét és törvényességét tagad­
ják : igv felhozza a semmiségi panasz, hogy az esküdt­
szék szokatlan és helytelen módon alakíttatott meg, a 
mennyiben a berendelt, de nagy részben meg nem 
;el°nt esküdtek csupán egy mellékhelyiségben egé­
sz ;hették ki magukat és ott alakult meg az es­
kü ‘szék, és a tizenkét kisorsolt esküdt hosszabb 
ideig szabadon érintkezett és beszélgetett a hallgatóság 
egy részével. Semmiségi ok gyanánt hozza fel továbbá, 
hogy a vádlott a jogvédelemtől teljesen el volt zárva- 
hogy nem fejthette ki elmaradásának okait, s igy nem 
is kérhette a tárgyalás elhalasztását; hogy makacsság 
miatt marasztalták el, holott a tárgyaláson védője jelen 
volt, megokolta volna elmaradását, ha ebben a bíróság 
meg nem gátolja. Felemlíti továbbá, hogy az eskü sző. 
vege nem felelt meg az eljárásnak, mert az esküdtek 
arra tették le az esküt, hogy «a vád és védelem 
erősségei és okai alapján fognak Ítélni,» a mi tényleg 
nem történhetett meg, mert a védő nem terjeszthette elő 
okait és erősségeit. Azt is semmiségi okul említi föl5 
hogy a vádlevél elferdítve és részben hamisan idézi az 
i: kriminált nyomtatvány egyes helyeit, s a vád tárgyát 
képező nyomtatvány eredetiben se be nem mulattatott, 
se fel nem olvastatott. A terjedelmes és nagy gunudaj 
szerkesztett semmiségi panasz legérdekesebb része a 
kdervzedik pont, mely az esküdtszéki eljárást és az

efiozást alkotmánysértésnek mondja, mely egy or­
szág s képviselő szabad szőlasi jogát korlátolja. Ez a 
nag. gonddal és ügyességgel megszerkesztett rész egész 
terjedelmében igy hangzik :

Az esküdtszék és bíróság eljárása s érdemleges Ítélet­
hozatala által megsértetett az alkotmánynak az a része, 
mely a képviselő szabadszólási jogát biztosítja.

£n (Doda Traján) ugyanis 18ó7. évi junius hó 20-án 
a karánselesi választókerületben országgyűlési képvise­
lővé választattam s 1837. évi deczember hó 17-dikéig 
mint országgyűlési képviselő a törvényhozásnak tagja 
voltam.

£ minőségben intéztem 1887. évi októberben Péchv 
Tamás úrhoz a parlament elnökéhez hivatalos levelet s 
e levelemet közöltem szintén hivatalosan a sajtó utján 
1887. évi ok óber li-én választóimmal s e hivatalos 
közlésem tétetett sajtóügyi vád tárgyává. Hogy a jelzett 
idő alatt a parlamentben meg nem jelentem, e körül­
mény képviselői minőségemet nem változtatta meg.

A magyar alkotmánynak vannak törvényekben és tör­
vényerejű rendeletekben megirt részei, de vannak oly 
részei is, a melyek meg nem irvák, hanem sok száza- 
uo3 gyakorlat által szentesitvék. Ily ősi, alkotmányos jo­
gunk az is, hogy a választott országgyűlési képviselő szaba­
don tanácskuzhatik választóival s ezekkel gondolatait, esz­
méit, javaslatait úgy sajtó utján, mint Írásbeli és szóbeli utón 
szabadon közölheti. Ha e jog megtagad Látnék, eltöröl­
tetnék vagy korlátoztatnék : akkor vége lenne a képvi­
seleti ren -szernek es az azon nyugvó alkotmányosság­
nak. A képviselő és választói között nem áll fenn szer­
ződés, a választóknak nincs utasítási és visszahívási 
joguk a képviselő ellenében s a képviselőnek nincs 
rendelkezési joga a választók felett. Tellát a képviselő 
és választók közötti viszonynak a törvényhozási köz­
kérdés -k fölött kifejlődő meggyőződés egységében kell 
állani, mely azonban teljesen lelete Tenné válk, ha a 
képviselő és választók közti szabadszöiás és tanácsko­
zás joga korlátolunk s ha a képviselő mögött ott áll a 
Kózvá'iió és a büntető eljárás, hogy az Írás, szólás 
vagy tanácskozás közben kifejtett szavakat, eszméket 
és j vasiatokat a büntető bíróság elé hurczolja.

Hazánk alkotmányát tévesen fogná fel az, a ki azt 
ál.itaná, hogy a képviselő szabadszólási joga s e jog 
gyakorlása tárgyában lennálló mentessége csupán a tör­
vényhozók termének falaira szorítkozik s e falakon 
kívül már fenn nem áll. E jognak és mentességnek ki 
kell terjedni, és tényleg kilerjedt ez képviselő és 
választói közötti eszmecserére is, történjék bár ez sajtó, 
Írás vagy élő szó utján, mert e nélkül a képviselő és 
választók közötti viszony elvesztené erkölcsi jellegét s a 
népképviselet intézménye jogbitorlássá fajulna el.

A képviselőnek választóival szemben fennálló sza­
kaúszói ási és tanácskozási alkotmányos jósát mindig 
tiszteletben tartották és sértetlenül lentartották úgy a 
törvényhozások, mint az uralkodók és kormányok, és 
hazai alkotmányunk történetének szomorú lapjai azok, 
a melveK e jog megsértéséről tanúskodnak. Ezelőtt 
5P évvel báró Wesselényi Miklós és gróf Rháday 
Gedeon személyében ez alkotmányos jogot a kormány 
Megsértette s a törvényhozási kérdéseknek a választók

előtt való nyílt tárgyalása s e tárgyalás közben kiejtett 
szavak s kifejtett javaslatok miatt báró Wesselényi 
Miklóst és gróf Rháday Gedeont feleletre vonta s a 
közvádló által büntető bíróság elé hurczoltatta. De a 
kormány emez eljárását az országgyűlésen a követek 
táblája az ország legsúlyosabb alkotmányi sérelmének 
jelentette ki s nem nyugodott addig, míg a sérelem 
nem orvosoltatok.

Deák Ferencz. a nemzetnek dicső emlékezetű bölcse, 
e kérdésben a követeknek 1839. évi október 2-án tartott 
kerületi ülésében felszólalván s a szabadszólás sérelmé­
ről s a törvényhozói nehéz pályáról beszélvén, szavait 
ekként végezé:

« .... ha a törvényhozói pályán járók feje fölött a 
főhatalomnak pallosa lebeg, vége a haladásnak; ha ide 
jutunk, tekintetes karok és rendek, akkor szálljunk le 
inkább azon törvényhozói pályáról, melyet ily körülmé­
nyek között bizonyosan a nemzetnek inkább átka, mint 
áldása fog kisérni».

Negyven év óta áll fenn hazánkban a törvényhozás­
nak népképviseleti intézményen alapuló alkotmánya. Ez 
idő alatt tiz országgyűlés hivatott össze s részben tar­
tatott meg. És ezen idő alatt sohasem fordult elő eset, 
hogy törvényes magyar kormány a közvádló által bün­
tető bíróság elé állított volna képviselőt oly eszmék és 
javaslatok miatt, melyeket ez képviselői minőségben hi­
vatalosan közölt választóival. A Haynauról elnevezett 
ostromállapotban történt ugyanily eljárás az 1848. or­
szággyűlés képviselőivel, de Haynau kormányzását se 
magyarnak, se törvényesnek nem tekintik állami éle­
tünk történetében.

Törvényes magyar kormány oly pert, mint 
az enyém, soha nem indított. Pedig voltak képvi­
selők, nekem is képviselőtársaim, a kiknek eszméi és 
javaslatait sokszorta inkább ütköztek a büntető törvénybe, 
mint az én vád alá vont nyomtatványom. Pest és Heves 
vármegyékben lhtiS. és 18ü9-ben Js'yáry Pál és Ré­
meik Albert képviselők oly javaslatokkal álltak elő, 
melyek a vármegyék koordináczióját tartalmazták, az 
állami kormány egyetemes főhatósága ellen agitáltak s 
a kedélyeket nagymérvű izgalomban tartották s melyekre 
a büntető törvény nem egy szakaszát ráolvasni lehetett 
volna. De a kormány tisztelte és szentül megtartotta a 
képviselők szabadszólási jogát s bár a mikor az izga­
tottság már igen nagy volt, uj főispánokat és királyi 
biztosokat küldött a megnevezett vármegyékre, de a 
képviselőket bűnvádi perekkel nem zaklatta. Ezelőtt 
nyolez évvel Szalay Imre orsz. képviselő Löllére ösz- 
szehivta választóit s ezek előtt a köztársaság beho­
zatalának czélszerüségét és szükségességet poli­
tikai vrogrammlcépen fejtegette. Megvalósulás 
eseten ily programrn országunk monarchikus alkotmányi 
rendszerének 1 eliorgatá-át s az uralkouóház trónról való 
lelépését vonná maga után, de a kormány e miatt sem 
vonta bűnvádi köz kereset alá a neveseit képviselőt, 
mert az alkotmányban erősen álló szabadszólási jogát 
megsérteni nem akarta.

Azonban a közvádló azt mondhatná, hogy mind e 
felhozott példa más kérdésekre s nem a nemzetiségi 
kérdésre vonatkozik. De a nemzetiségi kérdés csak oly 
alkotmányi és törvényhozási tárgy, mint bármely más 
kérdés, s a képviselőnek ezzel foglalkozni csak úgy 
joga és kötelessége, mint más kérdéssel.

De még a nemzetiségi kérdések terén is az erdélyi 
szász képviselők némelyike a Schulverein név alatt 
i=mert mozgalom kapcsán az utóbbi 7—8 évben mind 
a hazai, mind a külföldi sajtóban oly agitáeziót folyta­
tott, mely a magyar nemzetre sokszorta károsabb, mint 
az én nyomtatványom. És még sem vonatott hasonló 
közkereset alá egyetlen szász ajkú képviselő sem, mert 
a kormány ezeknél is tiszteletben tartotta a képviselői 
szabadszólás szentségét.

De a mily jogot hazánk alkotmánya az országgvülé8 
minden tagjának biztosit s a mely jogot a népképviselő1 
behozatala óta minden törvényes kormány rendületlenül 
tiszteletben tartott: azt a jogot követelem a magam szá­
mára én is. Hogy én román ajkú vagyok s választóim 
is román ajkúak, e körülményből sem a kormány, sem 
közvádlója nem meríthet ürügyet arra, hogy az én íze- 
mvlyemben az ország egyik legbecsesebb alkotmányi 
jogát lábbal taposhassa. A kormány tényét nem tekintem 
én a magyar nemzet tényének s bíróság elé hurczoltatásom 
tényében én főleg a hatalmi túlterjeszkedés vágyának kifeje­
zését látom. Az ország hangulata most kedvező az ily 
perekre, a nagy alkotmányi jogok iránti érzék most bá­
gyadt, most a kormánynak nem kell attól tartania, hogy 
a társadalom igazságérzete rohamosan feltámad s a tör­
vényhozóban megsértett szólásszabadság tiszteletben tar­
tását hangosan követeli: tehát most a kormány egy 
általa mesterkélten is táplált hangulat segélyével meg- 
koczkáztatja a képviselőnek perbe vonatását a válasz­
tóival hivatalosan közölt eszmék és javaslatok miatt. S 
alkottatik ezzel egy oly előzetes eset, mely most ugyan 
csak az egyetlen román nemzetiségű képviselőt sújtja, 
de a melynek példájára a törvényhozás minden ellen­
zéki férfi a a választóihoz intézett nyilatkozatai miatt a 
bíróság elé lesz hurezofható. Hogy ez hová vezet, azt 
ítéljék meg a valódi szabadság igaz tisztelői.

Vannak korszakok, a mikor az emberek lelkesülni 
nem tudnak, gondolkodni nem akarnak és apró bajaik­
kal vesződve, apró gyűlölködésben elmerülve, a nagy 
eszméket és nagy szabadságukat elvesztik szemük elöl 
s észrevétlen tűrik, hegy egy ügyes és hatalomsó vár 
kormány kezén a jogok és szabadságok elsorvadjanak 
s pusztán jelszavakként szerepeljenek, ügy látszik, ilyen 
korszak a mostani. S lehet, hogy most sikerülni fog a 
közvádlónak ez a pore is én ellenem, de azt biztosan 
tudom, hogy ismét jön idő s nem is messze van az, a 
melyben e per és elitéltetésem az igazságszolgáltatás 
torzképének s az alkotmány sérelmének fog tekintetni, 
mint tekintetnek azok a perek, a melyekről 1839-ben 
Deák Ferencz mondotta meg sújtó véleményét.

Távol van tőlem azt hinni és állítani, hogy a képvi­
selőnek minden szabad s hogy ő felelősség nélkül izgat­
hatja választóit bármely irányban. A szabadszólás jogá­
nak korlátái vannak ott, a hol a sikerre jutás eszközei­
nek megválaszt: sa van kérdésben. Valamint maga a 
képviselő törvénytelen és a közerkölcsbe ütköző eszkö­
zöket s az alkotmánynyal ellenkező eljárást elveinek 
diadalra jutása végett nem használhat: úgy ily eszkö­
zök használatára s ily eljáiás követésére választóit sem 
izgathatja.

Hogy én a vád alá vont nyomtatványomban mily 
ezélra s mily eszközök használatára I buzdítom válasz­
tóimat : ennek kifejtése ügyem derék védelmére s nem 
e semmiségi panaszomra tartozik. De annyit itt is meg 
kell jegyeznem, hogy nyomtatványom’ tartalma s az ab­
ban választóimhoz intézett buzdításom czélja nem egyéb 
mint az, hogy 1

először hagyják helybe s tartsák helyesnek azt az el­
határozásomat, mely szerint én passzív eljárásban ma­
radok s a parlamentbe be nem lépek:

másodszor, ha majd uj képviselőválasztásra kerül a 
sor, oly képviselőt valaszszanak, a k. velem egyenlő 
meggyőződést táplál e kérdésben s végre

harmadszor, hogy a választók a majdani uj válasz­
tásnál óvakodjanak az ámítások, fenyegetések és meg­
vesztegetésektől. í

Minden ép, egészséges elméjű embernek Ítéletére bí­
zom, hogy nyomtál vágyómban foglaltatik-e más czél, 
más irány, mint az eppen most jelzjett hármas czél V 
Minden józan eszi! emberre bízom, ,vajon nyomtatvá­
nyomban felemiittetik e a magyar nemzet ? Vajon van-e 
ott más küzdelemről szó, mint politikai és választási 
küzdelemről ? S vajon abban gyanubittatik-e más párt, 
mint a parlamenti többséget képező kormánypárt ?

A fölött lehet politikai vitát folytatni, vajon az or- 
szággyüléstől való passzív távoliét hejyes czél-e s a ro­
mán nemzet érdekeinek közjoui előmozdítására helyes 
eszköz-e ? A fölött is lehet politikai kilát folytatni, vajon 
az országgyül si kormánypárt ámítással, fenyegeiéssel és 
választási megvesztegetéssel alaposan, gyanusilható-e. De 
annyi kétségtelenül bizonyos, hogy mjind e kérdések vi­
tatása a büntető törvénybe nem ütközik s a büntető bí­
ró-ág elé nem tartozik.

Mindezek alapján — miután kétségtelen, hogy vád 
alá vont nyomtatványom 1887. évi október 14-én e 
czim alatt: «A karánsebesi kerület választóihoz. Szere­
tett választók !» egyenesen saját választóimhoz intéztetett; 
továbbá miután kétségtelenül bizonyos, hogy én 1887. 
évi június 2U-ÍKátúl 1887. évi deczember 17-ig ország­
gyűlési képviselő voltam s a vád alá vont nyomtat­
ványt e minőségemben hivatalosan intéztem választóim­
hoz: végre miu.án a/, is kétségtelen, hogy alkotmányunk 
századoktól fogva a képviselő szabadszólási jogát a 
választóival való érintkezésben szakadatlanul biztosítja

a e jog gyakorlása miatt 1839 óta soha senki közkere­
set alá nem vonatott s akkor is az ily keresetet az 
országgyűlés követi táblája törvénytelennek s az alkot­
mány súlyos megsértésének kijelentette: ezen okoknál 
fogva az eskudszéki eljárás és elitéltetésein az ország 
legfőbb bírósága által, — mely egyúttal őre az alkot­
mánynak is, — megsemmisítendő.

Tizedik semmiségi okul azt hozza fel az Eötvös Ká­
roly vádirata, hogy a sajtóbiróság elnöke egyoldalúan és 
nem pártatlanul összegezte a tárgyalás eredményét. Vé­
gül pedig kifogásolja a törvény alkalmazását, mert a bí­
róság a büntetés legmagasabb fokát alkalmazta s a 
nagyszámú enyhítő körülményeket figyelembe se vette. 
«Ilyen enyhítő körülmények — igy végződik a semmi­
ségi panasz — a következők: a) Aggkorom, 66 éves 
vagyok, egyénileg hanyatló erővel, b) Súlyos betegségem,
— erről a bíróságnak hivatalos tudomása van. c) Fedd- 
hetlen, tiszta előéletem, — soha még vád alatt sem 
állottam, d) Királyom és hazám szolgálatában becsület­
tel eltöltött nehéz és hosszú katonai pályám, e) Öt or­
szággyűlésen át törvényhozói kötelességemnek hü és 
buzgó teljesítése, f) Azon körülmény, hogy mint képvi­
selő saját választóimhoz, a jogosság meggyőződésével, 
tehát jóhiszemüleg intéztem szavaimat, g) Azon körül­
mény, hogy a közvádló által reám fogott állítólagos iz­
gatás teljesen hatástalan volt s annak még látszólagos 
eredménye sem mutatkozott másutt, mint egyesek kép­
zelgésében; — végre h) Indokom erkölcsi nemessége,
— mert én, a mit tettem, azt fajom és nemzetem iránti 
hü ragaszkodásból s hazánk közjogi viszonyainak a 
nemzeti kérdésben is egészséges rendezése czéljából 
tettem.

GYÁSZROVAT.
Bercsényi Fába Zsigmond, a lévai járás fŐszolga- 

birájának, télszázadot meghaladó tisztviselői buzgó mű­
ködése után szeptember 18-án Ar.-Marófhon, elhunyt. 
Haláláról Baravármegye tisztikara is adott ki gyász- 
jelentést.

Sárczal Bárczay Dániel elhunytéról a következő 
családi gyászjelentést vettük: Özvegy Bárczay Dánielné, 
Bernáth Amália, maga és gyermekei Ödön és Etelka, 
özvegy Patay Györgyné s unokái Bárczay Pál, Patay 
Anna, Jolán férjezett ifj. Szent-Iványi Farkasné, férje és 
leánya és Patay Gizella nevében fájdalomtól lesújtott 
szívvel jelenti forrón szeretett férje, illetőleg apa, nagy­
apa és dédapának bárczai Bárczay Dániel urnák 
életének 81-ik, legboldogabb házasságának 54-ik évében 
f. hó 19-én délután 54 órakor tüdőszélhüdésben történt 
gyászos kimúltál. A boldogult drága halott földi marad­
ványai szombaton, folyó hó 22-én, délután 3 órakor 
fognak a helv. hitv. szertartása szerint eltakarittatni s 
a bárczai családi sírboltban örök nyugalomra tétetni. 
Kelt Bárczán, 1888. szept. 19. Béke és áldás a nemes- 
lelkű üdvezült emléke felett.

A közönség köréből.
ELisbaári Kiss Ferencz
ügyvédi irodáját 1888. szeptember 18-dikától kezdve 
V. kér., Ferencz József-tér 8. szám alá (a Diana-

fürdő-épületbe) helyezte át. 7529

HsSyiségwáltozlatiás.

Haris, Zeillinger és Társa,
cl IvEk. CSILLAG*hoz

vászon- és fehérnemű-raktár szeptember 24-én 
áthelyeztetik váczi-utcza 13. szám, Mocsonyi-

féle házba. 7504
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KLAÜSENI aczélviz
a legfrisebb töltögetésben épen most érkezett meg

MATTON lés WILLE
ásványvizraktárában, BUDAPEST, Dianafürdő- 

épület és mérleg-utcza 12. 5906

A Strossmayer-ügy.
Berlin, szept. 21. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A Vossisclie Zeitung-nsk egy Budapestről 
keltezett, a Strossmaver-ügyet és Albrecht főherczeg 
berlini látogatását fejtegető czikke, mely azt a czi- 
met viseli: a Ausetria-Magyar or szag megszilárdi- 
tása», arra a konklúzióra jut, hogy egyik hadsereg­
nek a galicziai határon való felvonulása sem gyako­
rolt volna oly hathatós benyomást, mint a király 
szavai Belováron és Albrecht főherczeg berlini útja. 
A czikk, mely Berlinben nagy feltűnést keltett, a 
többi közt ezeket mondja:

Ferencz József uralkodó a kormányzásnak hosszú és 
kemény iskoláján ment keresztül; reá egy olyan biro­
dalom volt bízva, melyet jobban körülvettek korunk 
ideális és materiális hatalmi küzdelmei, mint bármely 
más európai államot s mely egyszersmind belsejében a 
legkomplikáltabb s a legnehezebben kormányozható álla­
mot ábrázolta, a mely csak képzelhelő. Ebben a kor­
mányzási gyakorlatban a király csodálatraméltó önural­
mat sajátított el, kapcsolatban a magasabb államczélok- 
nak való feltétlen alárendeléssel s végre egyéni érzelmeinek 
kifejezésében a legnagyobb tartózkodást tűzte ki szabályul. 
A mennyire a belovári szavakat megítélhetjük, azok 
inkább kifelé mint befelé voltak irányozva, vagyis ama 
társaság külső barátaihoz és jóakaróihoz voltak intézve, 
a melynek élén egy holdkóros ember önfeiedtségével a 
diakovári püspök áll. ö képezi az «orosz küldetés» elő­
védét a horvátok, ruthének és tótok, valamint a bolgárok 
és szerbek közt. Hogy ezek közül az emberek közül 
hányán kapnak egyenesen Oroszországból segélyt és tá­
mogatást az nincs kimutatva; hogy azonban a buzgó 
orosz propaganda reájuk is kiterjed, az mar régóta nem 
szenved kétséget. Hogy ennek a propagandának mily 
nyomorúságos az erkölcsi tartalma s hogy mily kevéssé 
képes tisztességes elemeket vonzani magához, az ki­
tűnik leginkább abból a körülményből, hogy daczára a 
nagy buzgalomnak s a példátlan szívósságnak, csak nehány 
elvetemült ember került be hatalmi körébe. De az a 
szándék létezett és létezik ma is, hogy Ausztria-Magyar- 
országban egy pánszláv emigráns-pártot alakítsanak, 
azoknak a mintájára, melyek a Keleti államok nyugal­
mát fenyegetik. Ferencz József király szavai tehát intés 
kifelé, mely azt mondja, hogy az ilyesféle bűnösöket a 
leghatalmasabb oltalom sem menti meg a büntetéstől, s 
hogy az állam szeme éber s minden hazaáruló mozgal­
mat üldöz. De ezért senki sem kételkedhetik Auszlria- 
Magyarországnak Oroszországgal szemben tanúsított tel­
jes békülékenységén. Bécsben minden kihívással szem­
ben megőrizték a hidegvért s ha a világbéke megóva- 
tott, úgy ez a német állam művészet mellett főképen a 
mérsékletes szellemnek köszönhető, mely Bécsben ural­
kodott, s még ma is az osztrák-magyar kormány min­
den cselekedetét kitünteti. De annyira nem mehet 
egy nagyhatalom, hogy területén olyan üzelmeket 
tűrjön, a melyek ellen még Bulgária is teljes erő­
vel fellépett. Most történt először, de a legieltünőbb 
formában történt, hogy Auszfria-Magyarországban hiva­
talosan tudomást vettek az orosz bérenczek létezéséről. 
Aligha tévedünk, ha abban a védelem erélyes politiká­
jának a kezdetét látjuk ...»

Prága, szept. 21. (Az Egyetértés távirata.) Po- 
bedonoszevnek Strossmayerről és Ausztria-Magyar- 
országról tett nyilatkozatára vonatkozólag a Politik 
ezeket irja : «Ha Pobedonoszev csakugyan a vallási 
türelmetlenség szemrehányásával illetné monarchián­
kat, ‘.»atározottan vissza kellene utasítanunk ezt a 
szemrehányást, különösen a mennyiben Oroszor­
szágnak egy magas méltóságától származik. Orosz­
országban a görög kath. állami vallás kebeléből 
való kilépés, politikai bűn számba megy, mig Ausz- 
tria-Magy arországban mindenkinek szabad a katho- 
likus egyházból kilépni. A szerbek s a románok 
Ausztria-Magyarországban a katholikusok részéről 
soha sem voltak vallási türelmetlenségnek kitéve. 
Pobedonoszev ép oly rosszul van értesülve az osz- 
trák-magvar viszonyokról, mint Lamanski.

Páris, szept. 21. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Matin szerint Oroszországban a pan- 
sziávisták nagy rokonszenvi tüntetésre készülnek 
Strossmaver mellett.

Belgrad, szept. 21. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A lapok a Strossmayer ügygyei 
szemben tartózkodó magatartást tanúsítanak s csak 
a bécsi és pesti lapok Strossmayer ellen irt czikkeit 
közük.

TÁVIRATOK.
Krakkó, szept. 21. (Az Egyetértés távirata.) 

Ignatiev tábornok a pétervári jótékonysági egyesület 
elnöke átköltözött Kievbe, mely a jövőben alkalma­
sint a pánszláv propaganda központja lesz. Az 
Oroszországon kívül tartózkodó szlávoknak szánt 
ösztöndíjakat a kievi egyetemre ruházták át.

Lemberg, szept. 21. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A propináczionális javaslatot ma Badeni gróf 
javaslatára egy 25 tagú bizottságnak adták ki. Lancko- 
rowski képviselő igazolása alkalmával élénk vita fejlő­
dött ki, melyet Antonievics ruthén indított meg. Ez fel­
hozta a lengyelek részéről tapasztalt ismert erőszakos­
kodásokat. Pozitív javaslattal a szónok nem lépett fel, 
mert a ruthén javaslatok soha sem találnak kellő tá­
mogatásra. Lanckorowski választását végre igazolták.

Lemberg, szept. 21. (Az Egyetértés távirata.) Mint 
a ruthén lapok jelentik, a három ruthén egyházfejede­
lem Sembratovitz lembergi metropolita Pelesz sztanisz- 
laui püspök és Stupnizki przemysli püspök a jövő héten 
összejönnek Lembergben, hogy a jövő görög-katholikus 
tartományi zsinat ideje és tárgyrendje felett tanács­
kozzanak.

Bécs, szept. 21. «B. C.» Ama hir, hogy a né­
met császárnak Nápolyban való tartózkodása al­
kalmával Rudolf trónörökös, az osztrák-magyar 
hadihajórajjal Nápoly elé érkezik, minden alapot 
nélkülöz.

Béos, szept. 21. A Pol. Corr. jelenti Lemhergből: 
Az a hir, hogy a ruthének a galicziai képviselőtestület­
ből kilépni szándékoznának, arra vezetendő vissza, 
hogy a szélső ruthenek közegei újólag kifejezték óhaj­
tásukat az abstinens politika elhatározása iránt; a 
«Diels», a ruthén tartományképviselők orgánuma ellen­
ben kijelenti, hogy a hivatott pártvezérek egyike sem 
vetette fel az abstinens politika eshetőségét.

Laibach, szept. 21. (Tartománygyülés.) A tartomá­
nyi elnök közli, hogy Rudolf trónörökös őszinte megelé­
gedéssel vett tudomást a laibachi országos Rudolfinum- 
muzeum küszöbön álló megnyitásáról és igen sajnálja, 
hogy a meghívásnak nem tehet eleget.

Berlin, szept. 21. A «Germania» közli a pápának a 
freiburgi kath. gyűlés elnökéhez, Müller jogtanácsoshoz 
Koblenzben intézett levelét. A pápa a levélben köszöne­
tét mond a freiburgi katholikus-gyülés manifesztáczióiért, 
melyek jótékony és igen kívánatos vigaszt nyújtanak 
neki a szorongattatások és aggódások közepette, melyek 
oly súlyosan nehezednek reá abban a hosszantartó, ve­
szélyes harezban, melyet az egyháznak kell vívnia.

Berlin, szept. 21. A görög király tegnap meg­
érkezett és a potsdami F riedrichskron-palotába 
szállt meg mint Frigyes-császárné vendége.

Berlin, szept. 21. (Az Egyetértés távirata.) Fel­
tűnő, hogy kizárólag csak a Vossisclie Ztg. és a 
Börsen Courier közük a D. R.-nek Frigyes császár 
naplójából vett jelentőségteljes közleményét. Csak a 
Vossische Zeitung méltányolja érdemszerint a közle­
ményt, midőn azt mondja, hogy a nép elé terjesz­
tett két iv valódi politikai felhatalmazás, mely meg­
érdemli, hogy a nép méltányolja és a jövő politiká­
jának próba kövére tegye. Semmi sem tanulságo­
sabb az elhunyt uralkodó nagy jelentőségére nézve, 
mint ezek az alkalmi feljegyzések, melyeket a né­
met kérdésnek a háború ideje alatt való állásáról tett; 
nagyobb értékűek ezek mint egy némely uralkodó­
nak egész uralkodása. A közleményekből a német 
nép fogalmat szerezhet arról, hogy a császár nap­
lójába mennyi kincs van lerakva, és minden német 
szívben újból felfogják támasztani a császár elvesz­
tése felett való fájdalmát.

Drezda, szept. 21. Kálnoky gróf ma megérke­
zett és innen tovább utazik Bécsbe. Albrecht 
főherczeg ma délután a Strehlen-féle szállóban ebé­
del és azután elutazik Bécsbe.

Lipcse, szept. 21. Kálnoky gróf osztrák-magyar 
külügyminiszter, ma reggel 8 óra 15 perczkor ide­
érkezett s rövid idő múlva, a nélkül, hogy elhagyta 
volna a vasúti kocsit, tovább utazott Drezdába.

Haaga, szept. 21. A németalföldi költségvetés 
a jövő évre 14 millió hiányt tiintet fél, mely azon­
ban az adó felemelése és a létesítendő megtakarí­
tások által 5 millióra fog leszállni. Az ezüst de- 
monetizálása ez évben még nem szükséges. Az 
1889. év végével előálló összes deficzitet 25 mil­
lióra becsülik. Tekintettel a pénztárakban észlelhető 
bőségre, kölcsönök kötése még hosszabb ideig kike­
rülhető. A védelmi czélokra kért hitel 2 millióval 
haladja meg a folyó évre megszavazott összeget.

Kopenhága, szept. 21. Az országgyűlés októ­
ber 1-ie hivatott egybe.

Paris, szept. 21. A tengerészeti minisztérium 
tegnap Tahitiból táviratot kapott, melyben semmi 
sem emÜttetik arról, hogy a Marque is-szigeteken 
harcz folyt volna. Ennélfogva teljesen valószínűt­
lennek tartják az angol hírlapoknak San-Franciscó- 
ból közölt hirét.

Brüssel, szept. 21. A Congó állam kormánya 
hivatalos táviratot vett, mely megerősíti a Barttelot 
meggyilkoltatásáról szóló hirt. Egyúttal jelentik, 
hogy Jameson Bangalas állomáson lázban meghalt.

Brüsszel, szept. 21. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A király személyes közbenjárása foly­
tán. a loeveni katholikus kongresszus elmarad.

Brüsszel, szept. 21. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Az Etoile Beige jelenti, hogy Bis­
marck Herbert grófnak az a küldetése volt Osten- 
de-ban, hogy Lipót királynál a franczia északi 
vasúthoz tartozó összes belga vasutak államosítását 
keresztül vigye, mert azok egyenesen a Maas erő­
dítéseken vezetnek keresztül. Ennek következtében 
a belga kormány 400 millió váltságdíjat szándéko­
zik követelni a kormánytól.

London, szept. 21. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Canadában többféle jel oly mozgalom 
keletkezésére mutat, mely az Egyesült-Államokhoz 
való csatlakozást czélozza. Magában az Egyesült- 
Államokban nem nagyon örülnek ennek a mozgalom­
nak, mert a kanadaiak valószínűleg nagyobbára a 
epublikánus párthoz csatlakoznának "és igy gyöngí­
tenék az uralkodó demokrata pártot. Angliában, bár 
mennyire sajnálnák a Canada elszakadását, vajmi 
keveset tehetnének e csatlakozás meggátlására, egy­
előre azonban a kanadiaiak rokonszenve Anglia 
iránt s a tradiczió hatalma sokkal nagyobb, sem­
hogy az elszakadás gyors bekövetkezésétől tartani 
lehetne ; ezenkívül a kanadai Pacific-vasut is erős 
kapocs, mely Canadát Angliához Fűzi.

Róma, szept. 21. (Az Egyetértés távirata.) A 
Vatikan, egy a nuncziusokhoz intézett körlevélben a 
leghatározottabban till akozik ama hang elle n, me­
lyet Menőt ti Garibaldi, a rómaiakhoz, szeptember

20-ikának megünneplése tárgyában intézett kiáltvá­
nyában, a szentszék ellen magának megengedett.

Bukarest, szept. 21. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) A volt miniszterelnök 
a nemzeti liberális pártgyülekezeten fulmi- 
náns beszédet tartott a mostani kormány ellen 
és erélyes választási küzdelem mellett kar­
doskodott. A pártmanifesztum holnap fog 
megjelenni. A konzervativpárt csatlakozása 
a kormányhoz lény.

Bukarest, szept. 21. (Az Egyetértés távirata.) 
A hivatalos lap megkezdte ama törvényjavaslatok 
közlését, melyeket a mostani kormány a képviselő- 
ház elé fog terjeszteni. Eddigelé közölték az állami 
javaknak 2J—5 hektáros parczellákban a parasz­
toknak való eladásáról, a munkásviszony reformá­
lásáról, az igazságszolgáltatás reformálásáról szóló 
törvényjavaslatot és az ipartörvényjavaslatot. A pub­
likálást folytatni fogják.

Bukarest, szept. 21. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Az Lidependance Roumaine egy 
pétervári hire azt jelenti, hogy Natália királyné ki­
hallgatást kért a czártól, azonban az megtagadta­
tok mivel a czár a válópör eldöntése előtt nem 
akarja a királynét fogadni, ne hogy azt a látszatot 
keltse, mint ha pártjára állana.

Bukarest, szept. 21. (Az Egyetértés távirata.) Ghika 
herczeg a szenátus volt elnöke elszakadt a nemzeti­
liberális párttól s alkalmasint átmegy a kormány tá­
borába.

Szófia, szept. 21. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A Svobodának a maczedóniai állapotokról 
szóló czikke következtében a porta utasította az 
Ottoman bizottmány titkárát, hogy tegye meg a 
kellő lépéseket a bolgár kormánynál, hogy jövőre 
ily közlemények ne jelenhessenek meg. A bolgár 
kormány azt válaszolta, hogy az alkotmány Bulgá­
riában sajtószabadságot rendel el s a kormány a 
lapokkal szemben, különösen a tárgy megválasztá­
sát illetőleg, nem gyakorolt ellenőrzést, a Szvoboda 
különben is nem a kormány, hanem a kormány­
párt orgánuma. A szerkesztő ellen csupán a bíró­
ság utján lehet eljárni. A bolgár kormány egyéb­
iránt azon a véleményen van, hogy az ily fejtege­
tések elhallgattatására a legalkalmasabb eszköz, ha 
a porta Maczedóniában behozza a berlini szerződés 
által elrendelt reformokat.

Szófia, szept. 21. A Havas ügynökség jelen­
tése. Bár a hírlapok nem szűnnek meg a macze­
dóniai helyzettel foglalkozni; aggodalomra még 
sincsen oA’, mert a bolgár kormány passzivitása 
iránt, a leghatározottabban nyilatkozott.

Szófia, szept. 21. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A keletruméliai kereskedők folyton pa­
naszkodnak a török vasutak ellen, mert daczára 
a nagy gabona-kivitelnek, a szükséges vasúti kocsik 
tizedrészét sem bocsátja rendelkezésre. A kormány 
közölte a panaszt a török vasutakkal és erélyesen 
szándékozik fellépni, ha a panasz jogosult.

Szófia, szept. 20. Nacsevics miniszter ma ide érke­
zett. A város előtt néhány kilométernyire több főtiszt­
viselő várta a minisztert.

Konstantinápoly, szept. 21. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. A bolgárok tudvalevőleg memo­
randumot terjesztettek a porta elé, melyben elsorol­
ják nemzeti és vallásügyi panaszaikat és Maczedo- 
niában eszközlendő reformokra kérik a portát, az 
ily lépés Törökország történetében eddigelé párat­
lan volt, mert hasonló panaszokat csak a külföldi 
képviseletek közbejárásával szoktak előterjeszteni. 
Bolgár körökben biztosítják is, hogy e nyilatkozat 
csak spontán, s a kormány közbejötté nélkül ke­
letkezett. A diplomacziai képviseletek, melyektől a 
bolgárok tanácsot és közbejárást kértek, nem avat­
koznak az ügybe, s egyik-másik követség értésökre 
is adta, hogy Európa nem szíveli a maczedóniai 
kérdés bolygatását, s hogy a bolgárok az ellenkező 
eljárás következtében még elveszthetik azt a ro- 
konszenvet, melylyel Európa eddig irántok visel­
tetett.

Konstantinápoly, szept. 21. (Az Egyetértés 
távirata.) A görög lapok tiltakoznak az ellen, hogy 
Maczedoniát bolgár közigazgatás alá rendeljék.

New-York, szept. 21. San-Franciscóból érke­
zett hir szerint, a Marquesas-szigeteken kitűzték 
volna a franczia lobogót, elkeseredett harcz után, 
melyben 200 frayiczia tengerészkatona és seámoS 
benszülött megöletett.

KÖZGAZDASÁG.
Miskoloz, szept. 21. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Matlekovics államtitkár, ki mint Koburg 
herczeg képviselője a miskolezi borkiállítás megnyitása 
végett ma városunkba érkezett, a közönség rendkívül 
lelkes óvácziókkal üdvözölte. A pályaháznál ezerekre 
menő néptömeg s a megye és város intelligencziája fo­
gadta. Képviselve volt a vármegye Melczer alispán 
által, a kereskedelmi és iparkamara testületileg, azjipar- 
testület, a megye? gazdasági egylet. Az államtitkárt, ki­
nek kíséretében Miklós Gyula borászati kormány- 
biztos, Bernolák Sándor osztálytanácsos, Ballagi 
Béla miniszteri fogalmazó voltak, először Radvá- 
nyi István kamarai elnök üdvözölte a kiállítást 
rendező bizottság nevében, majd pedig Soltész Nagy 
Kálmán polgármester a város nevében. Az államtitkár 
válaszában kiemelte, hogy az itt töltendő időt a város 
és vidéke közgazdasági intézményeinek tanulmányozá­
sára fogja felhasználni. A fogadtatás után, melynek 
befejezéséül még az államtitkár nejének és leányának a 
bizottság két nagy virágcsokorral kedveskedett, az állam­
titkár hosszú kocsisor élén vonult be a városba, mely­
nek közönsége őt útközben lelkesült éljenzéssel kisérte. 
A város fel van lobogózva.

Bécs, szept. 21. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A tőzsdetanács mai ülésén elhatározta, 
hogy október elsejétől ismét rendes esti tőzsdei for­
galom is lesz a bécsi értéktőzsdén. Vasárnapokon 
nem lesz tőzsde, ellenben ünnepnapokon lesz.

Bukarest, szept. 21. (Az Egyetértés távirata.) A 
kormány törvényjavaslatot fog az uj parlament elé ter­
jeszteni, az autonom tarifa több vámtételének leszállí­
tása tárgyában.

Pét er vár, szept. 21. A Journal de Bt.-Peters* 
bourq közli, hogy a birodalmi bankban szerdán hitele­
sítették a kiváltási alap hiteljegyeit, melyet nem régen 
lő millió aranyrubelre emeltek. A kitelesitésnél 
jelen voltak a birodalmi ellenőr, a pénzüminiszteri állam­
titkár, a tőzsdebizottság tagjai és több tekintélyes orosz 
és külföldi kereskedő. A pénztárban szeptember IS-kán 
volt érezpénz 211.472,495 rubel és azonkívül 15.000,000 
aranyrubel, mint a birodalmi kincstár tulajdona, mely 
az uj hitel jegyek kiváltási alapját képezi.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A temesmegyel helyi érdekű vasutak kiépí­

tésére alakult vasúti bizottság szerdán délelőtt 10 óra­
kor Temesváron a megyeház tanácstermében id. Ormós 
főispán elnöklete alatt gyűlést tartott, melyen első sor­
ban az ez évi július 15-én megtartott közgyűlésen ki­
küldött szükebb végrehajtó bizottság terjedelmes javas­
latát olvasták fel, mely a hozzájárulási költségeket ösz- 
szesen 945,000 forintban tünteti föl. Ezután a gyűlés 
következő határozatot hozott: A megyében házilag épí­
tendő s a megye egyenlő hozzájárulékában részesülő helyi 
érdekű vasutak összes vonalai, mint «Temcsmegyei helvi 
érdekű vasutak részvénytársasága» egy közös egészet 
képezve alakulnak, és a vármegye közönsége e kiépí­
tendő helyi vasút minden kilométeréhez 6000 frt törzs- 
részvényt biztosit, azonkívül az építendő vasutat annak 
vidékén az építés évében nélkülözhető, természetben le­
szolgálandó megyei közmunka egy hányadával, de leg­
alább egynegyedével, melynek értéke szintén torzsrész-
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vényekkel egyenlittetik ki, segélyezi. A házilag építendő 
vonalakból az ujaradneuhoű *bogdai) és nngytopolo- 
veez-petirsi (labasinczi) vonalaknak előmunkálatai el­
rendeltetnek és azok megtételére a végrehajtó bizottság 
utasittatik. A Károly falva-kubini vo-m’ra vonatkozó­
lag a végrehajtó bizottság utasittatik az előmun­
kálati engedély kieszközlésére s annak alapján 
az előmunkálatok azonnali foganatosítására. A te- 
mesvár-buziási vasút létesítéséhez törzsrészvényekre 
120,000 írt. a versecz-károlyfalvai vonalszakaszra nézve 
75,0<30 fit segély megszavaztatik. A vasútépítéshez 
szükséges 1.000,000 frt kölcsönnek a megvei ut-alap 
jövedelmeiből esendő törlesztésre felvétele elhatározta- 
tik s erre nézve a további szükséges lépések meg té­
tetni elhatároztatnak. A megyei igás-közmunka telének 
kötelező megváltása kimondatik.

A Szárazér csatorna részlettervei ellen az 
érdekelt makói kisebb birtokosok tömegesen nyújtották 
be Csanádmegye alispánt hivatalához nyilatkozataidat és 
fölszól am lásai kát, melyekben különösen az? hangsúlyoz­
zák, hogy a makói határban eddig teljesen vízmentes 
földterület méltatlanul vonal ik az érdekeltségbe, és ez­
rei együtt a harmadik viz veszélyének tétetik ki a Isg- 
jobb minőségű földterület, valamint Makó város is.

A nemzetközi póata Törökországban. Kon­
stantinápolyból jelentik, bogy a póstakérdés ismét el 
van intézve két hónapra. A porta beleegyezett abba, 
hogv az európai postaküldeményeket november 10-ig 
szállítsák még a török vasutakon. A porta e kérdést 
elsőrangú fenségjognak tartja s a pénzkérdést másod- 
rangúnak tekinti s határozottan visszautasítja azt a fel­
tevést, hogy a török posta a hírlapok forgalmát meg­
fogja nehezíteni s hogy a leveleket is bizonyos török 
felsőbb és olcsóbb hatóságok gyámkodása alá fogja he­
lyezni. Az érdekelt hatalmak azonban ragaszkodnak 
ahhoz, hogy a postát nem adják ki kezükből.

* Franozia gabonavám. A franczia kormány teg­
nap, mint Parisból jelentik, azzal a kérdéssel foglalko­
zott, vajon a mostani körülmények közt és az aratás 
szűk voltának tekintetbe vételéi el, ne éljen-e azzal a 
jogával, melyet neki az 1887-iki törvény egyik pontja 
ad, t. i. hogy az ugyanazon törvény alapján 100 kilón- 
kint beszedetni szokott 5 franknyi vámot rendelő czi- 
klust felfüggeszsze. A franczia kormány abban állapo­
dott meg, hogy e törvényadta jogát most nem veszi 
igénybe.

* Osztrák-magyar államvasut. Az 1884. évi febr. 
1-étől érvénves helyi árudijszabás második részének 
1-ső füzetéhez a XV. pótlék jelent meg, mely^Kim-kis- 
Száliás, Gsongrád, Varjas, továbbá Bécs, Stadiau, Gr.- 
Knzensdorf, Liebenbrunn, Leopoldsdorf és Schönfeld- 
Lassee állomások egymás közötti forgalmára közvetlen 
díjtételeket foglal magában. E pótlék a társaság épüle­
tében Teréz-körut 60. sz. alatt kapható, illetve megte­
kinthető.

* Közvetlen vasúti összeköttetés Konstantiná- 
pclylyal. A bécs-budapest-konstantinápolyi közvetlen 
vi suti forgalom szabályozása czéljából az érdekelt vas­
utak igazgatóságai legközelebb Budapesten értekezletet 
fognak tartani, melyre a szerb, bolgár és török vasutak 
képviselőit is meglátták. Remélhető, hogy a konferen- 
ezián a közvetlen személy- és podgy ász szállítás kér­
dését végleg elintézik az árutarifa kérdésének megoldá­
sát estleg későbbre hagyva.

IPARÜGYEK.
— Elvi határozat Iparügyben. A földmivelés-, 

ipar- és kereskedelemügyi minisztérium egy nemrég föl­
merült esetben kimondotta, hogy «a tárgyaló iparható­
ság a tárgyalás folyama alatt megbírságolhat ja 
mindazokat, a kik a rend és a hatóság iránti 
tisztelet ell n megintés után is vétenek. A ható­
ságnak eme határozatát föíebbezni nem lehet.»

— Az iparos iskolák országos felügyelője Bernát 
István köriratban szólította föl a törvényhatóságokat, 
hogy őt a nevezett iskolák ellenőrzése és fejlesztése kö­
rül kifejtendő munkásságban támogassák.

— A budapesti iparos-tanulók iskoláiról közérdekű 
jelentést intézett Széchenyi Pál gr. miniszterhez Szász 
Róbert miniszteri titkár. Á jelentésnek legfigyelemremél­
tóbb része a következő: Minthogy az iparhatóságok és 
ipartestületek kimutatták, hogy náluk az 1868. évi jun. 
30-án 7625 tanoncz volt nyilvántartásban, az iskola- 
igazgatóságok pedig jelentik, hogy a tanév végén csak 
5982 tanoncz járt iskolába, nyilvánvaló, hogy 1643 ta­
noncz, vagyis az összes tanonczuknak mintegy 21$ 
százaléka iskolába nem járt. E rendellenesség oka fő- 
képen az ellenőrzés teljes hiányában keresendő. A mi­
niszteri titkár jelentése értelmében a kellő ellenőrzésnek 
egyetlen módja az volna, ha a fővárosban levő 10 ipar­
hatóság és a jelenleg fennálló 19 ipartestület utasittatnék 
arra, hogy a mesternek, esetleg a tanoneznak meghall­
gatása után minden egyes tanonczra nézve állapítsák 
rang azt, hogy melyik tanoneznak melyik iskolába 
kell járnia, és ennek alapján a nyilvántartott ta­
non* zok névsorát nem egy összesített névjegyzék­
ben, hanem tanoncziskolánkint elkülönítve, külön- 
külön iveken közöljék a kerületi tanfelügyelővel, a 
ki ez iveket az illető iskola igazgatójának meg­
ad idené. Felemlíti továbbá, hogy miután egy osz­
tályba 50 tanulónál több fel nem vehető, e maximum 
pedig már a múlt évben el volt érve, a tanulóknak a 
kellő ellenőrzés folytán mintegy 1600-al való szaporo­
dása esetén még két vagy három uj iskolának vagy 
legalább 30 további párhuzamos osztálynak fölállítása 
válik szükségessé. Ez 10—12,000 irt költségszaporulatot 
jelentene, de bizton hiszi, hogy a főváros közönsége ez 
esetben sem fogja a költségtöbblet megvonása által tör­
vényszerű kötelességének teljesítését elmulasztani.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
A rubel jegyek hanyatlása. Az orosz rubelje­

gyek árfolyama tegnap a berlini tőzsdén hanyatlott. A 
hanyatlást, mint Berlinből jelentik, egyesek a véletlen­
nek, mások az orosz pénzügyminiszter ama rendszabá­
lyának tulajdonítják, melyszerint uj rubeljegyeket ad ki 
Igaz, hogy egyelőre c^ak 15 millió rubelt bocsát ki s 
ezt állítólag úgy, hogy a megfelelő fémkészlet a bank­
ban meglesz. Tudvalevő, hogy az orosz kormány az an­
gol bankból 600,OCO font sterlinget s Berlinben is je­
lentékeny összegű aranyat vett fel ; de azért mégis 850 
millió rubelje maradt fedezetlen, a mi elég nagy összeg 
arra, hogy bizalmai lanságot keltsen. Ez a bizalmatlan­
ság gyakorolt nyomást a rubeljegyek árfolyamára.

Áz Italméróisel foglalkozó társulatok kép­
visel i tegnap értekezletre gvültek össze az első buda- 
pest-fővávosi kis- és középkereskedők társulatának meg­
hívása következtében, hogy a regale megváltás ügyében 
köve endŐ eljárást megbeszéljék. Az értekezleten, mely 
elnökéül Diviaezky Jánost s jegyzőül Uitrich Miklóst 
választotta meg, képviselve voltak: az első budapest- 
fővárosi kis- és középkereskedők társulata, a pálinka- 
és likőrgyárosok, a budapesti kávésok ipartársulata, a 
dunantnli kereskedelmi testület, a fővárosi szeszgyáro­
sok, a kávésok és Rávémérők-egylete, a budapesti szál­
lodások es vendéglősök ipartársulata. A jelenvoltak 
hosszabb eszmecsere után elhatározták, hogy a kor­
mánynál együttesen fognak lépéseket tenni érdekeik 
megvédésére. A további teendők végzésére egy bizott­
ságot küldtek ki, melynek tagjai: Adler Károly, Fíeich- 
mann M. E., Gremii János, Diviaezky János, Kainer 
Rezső. Schreiner Ede és Dietrich Miklós.

A fővárosi vendéglősök, szállodások és koresmárosok 
ipartársulata ma délután tartott a regále megváltása 
ügycLen ülést, melyen 360 érdekelt vett részt, s Gondel 
János elnök megnyitója után egyliangulag elfogadta a 
gyűlés azon kérvény szövegét, melyet az ipartársulat 
választmányából kiküldött, ifj. Acs Károly, mint 
az ipar-társulat jogtanácsosa, Gumiéi János, Stad­
ler Károly és Giü< k Frigyesből állott albizottság szer­
kesztett, s melyet Glück adott elő. — A kérvény­
ben a társulat kéri a pénzügyminisztert, 1. hogy az 
iparengedélyek kiadása vagy visszavonásánál az iparha­
tóság hallgattassák meg: 2. hogy a 8. az ipái társu­
lat előnyére váitoztattassék meg. 3. uj iparengedélyek 
csak akkor adassanak ki, ha egyik vagy másik iparen­
gedély megszűnik. 4. A törvényjavaslatban levő osztályo­
zás vagy töröltes>ek el egészen, vagy a díjszabás leszállitas- 
íé.v, 5. a transitu pin ezé két mint törvényellenes konkurrens 
intézmény szüntettessék meg. A kérvénynek érvényt szer- 
zendők, Glück indi. vány ára elhatározta a gyűlés, hogy 
1. megbízza a választmányt azzal, hogy egy vegyes bi­
zottságot állítson össze, melyben lehetőleg egy orsz. 
képviselőt s néhány hírlapírót is vonjon be, a kérvény
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támogatása végett; 2. kövessen el eS bizottság mindent, 
hjgy a sajtó az ügynek megnyerje a közvéleményt : 
3. készítsen egy röpiratot magyar ésj német nyelven s 
azt a törvényjavaslat tárgyalása előtt | oszsza szét a kép­
viselők között. j

** Kereskedelmi szerződés Bríájczczal. A sváj- 
czi szövetségtanács már megkapta 'az osztrák-magyar 
külügyminisztérium jegyzékét, melybén tudatja, hogy a 
kereskedelmi szerződésre vonatkozó j tárgyalásokat haj­
landó október elejen folytatni. Ennek következtében ki­
látás van arra, hogy a svájezi szövetségtanács megha­
talmazottjait nemsokára ismét Bécsbe küldi. De bármily 
gyorsan folyjanak is a tárgyalások; arra mégis kevés 
kilátás van, hogy az uj kereskedelmi szerződést a mos­
taninak lejáratáig (november 7-ig) megkössék s igy való­
színűleg rövid provizórium fog életbelépni.

** Fizetésképtelenségek. Gellis M. terménykeres­
kedő ezég Bécsben fizetéseit megszüntette. Passzívái 
150,000 forintra rúgnak, ebből 59,OCO forint árutarto­
zás. A bécsi Kreuitorenverein következő fizetésképtelensé­
gekről tesz jelentést: Anglesen Jordán czipő-árukeres- 
kedő Bukarestben. Reisz Albert gvap'ot- és gyapjuáru- 
kereskedő Béesben, Dlugolinszky Bódog kereskedő Jä- 
gerndorfban, Winsterstein Géza 0. vasárukereskedő 
Xyitrán, Glaízl Ferdinand vegyesárukereskedő Bécsben, 
Schon k Nina rövidáru kereslte lő Pécsben, Wiesinger 
Frigyes kereskedő Bécsben, Obersohh Ferdinánd keres­
kedő Eszéken.

BUDAPESTI AES- ÉS É&TÉ&TŐZSDB,
— Szeptember 21. j—

GafccmB»tŐ83dt*e
A buza-üzlet ma is lanyha iránytj követett. Mérsékelt 

de sürgős kínálat mellett gyenge v;ételkedv uralkodott, 
úgy, hogy csak mintegy 15,000 mm.1 kelt el, s az árak 
5—10 krajczárral estek mé'armázsánkint. Rozs és zab 
10 krajezárt vesztett árából, a többi gabonanemeknél 
nem állt be változás. — Eladatott: j

Búza: Tiszavidéki 1000 mm. í 80.5 k. 7.60 frt, 
100 mm. 80.5 k. 7.55 frt, 300 mm. 80.5 k. 7.55 frt, 
200 mm. 80.5 k. és 100 mm. 80 kJ 7.55 frt, 300 mm. 
80.3 k. 7.65 frt, 1000 mm. 80.2 kj 7.55 frt, 100 mm. 
80 k. 7.60 forint, 100 mm. 80 k. 7.ij>5 forint, 100 mm. 
80 k. 7.60 frt, 300 mm. 79.7 k. 7.55 frt, 200 mm.
79.5 k. 7.50 frí, 400 mm. 79.5 k. ís 100 mm. 79 k. 
7.50 frt, 200 mm. 79.2 k. 7.50 frt, 100 mm. 79 k. 
7.55 forint, 100 mm. 79 k. és 200 íjnm. 78 k. 7.40 frt, 
200 mm. 79 k. és 100 mm. 78 k. 7.40 frt, 100 mm.
78.5 k. 7.50 frt, mind három hónapra.

Testmegyei 200 mm. 79.8 k. és 100 mm. 79 k.
7.42$ frt, * 200 mm. 79 k. 7.55 frt, 100 mm. 78.5 k. 
7.42$ frt, mind három hónapra. i

Fehérmegyei 1500 mm. 79 k. 7.50 frt, há­
rom hónapra.

Bánsági 1400 mm. 78.8 k. 7.32J forint, három 
hónapra. 1

Bácskai 600 mm. 79 k. 7.55 forint, 200 mm. 
79 k. 7.55 frt, mindkettő három hónapra.

Erdélyi 100 mm. 79.4 k. 7.35 forint, három hó­
napra. 1

Rozs 10U mm. o.óO frt, 100 mm. 5.50 frt, 300 mm.
5.60 frt, mind kéczpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv '■ árak:
írttól írtig

Busa tij bánsági. . ,, , . 78-81 *Jg —.—
— » tiszavidéki . 78—81 » 7 30 7.50
— » pestvidéki . . .4’ 78-81! » 7.25 7.45
— » fehérmegyei ,.. 78-81 » 7 30 7.50
— » bácskai................ 78-81 » 7.30 7.50
— 9 északmagyarorsz. 78-8?:» 7.15 7.35

'loas » .......... 70—72 * 5.45 5.65
Árpa » takarmány.. . j 60—62 * 5.35 5.75

— » égetni való. .. . 62 —61,» 6.25 7.25
— » sörfőzdéi. .. . . 6-i—6 tíi» 7.75 8.90

Zab 39—41 » 5.10 5.50
Tengeri ó bánsági... « 75 » 6.15 6.20

— »> másnemű . . .. 7c-» 6.05 6.10
Köles Ó.................. . . , — » 5*20 5.50
Rapoza uj káposzta ..... — * 12 — 13.50

— » bánsági................ —— » 11.75 13.—
Határidcüzleí ki nem elégítő newyorki és párisi

rabonaárak miatt hanyatló irányban nyílt meg; a forga­
lom mérsékelt volt. — Köttetett:

Délelőtt.
Szo&vácybusa őszre mintegy 20,000 mm. 7.40, 7.38,

7.37, 7.36, 7.35, forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.26, 

8.25, 8.24, 8.22, 8.21, 8.20, 819, 8.20 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm. 5.39,

5.37, 5.35, 5.33 forinton.
Ssokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.04, 5.02, 

5.01 irton.
Szokványzab tavaszra mintegy 10000 

5.57, 5.55, 5.51 írton.
Hivatalosan felmondatott e hó 26-ikáre 

mm. szokványbuza és 500 mm. káposztarepeze.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén szintén gyenge forgalom volt, az irány 
lanyha maradt. — Köttetett:

Szokvány búza Őszre mintegy 10000 mm. 7.35, 
7.33, 7.34, 7.35 írton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 20000 mm. 8.20, 
8.19, 8.1 7, 8.18, 8.19 forinton. •

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.33, 
5.32 írton.

Déli 1 órakor hivatalosan [záródnak.

mm. 5.60,

2,000

Szokványbuza őszre ........................... 1 frt 7.35 — 7 37
Szokványbuza 1889. tavaszra............. » 8.19 — 8.21
Uj tengeri 1889. május—júniusra . . . « 5 32 — 5.33
Szokványzab őszre ............................ i « 5.01 — 5.03
Szokványzab tavaszra ............................ » 5.54 — 5.56
Káposztarepeze augusztus-szeptember e « —.— —

Délutáni forgalom,
A délutáni tőzsdén eleintén üzérkedés! és födözési 

vételek következtében barátságosabb irány uralkodott, 
de aztán ismét nyugodtabb lett. A forgalom gyenge volt. 
— Köttetett:

Szokványbuza őszre 1000 mm. 7.40, 7.42, 7.41, 
7.4'J írton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.18, 
8.20, 8.23. 8.24, 8.23, 8.22 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.32, 
5.33, 5.34 írton.

Szokványsab tavaszra 1000 mm. 5.58 írton.
Délutáni Ő érakor záródnak:

Szokványbuza őszre ........
Szokványbuza 1889. tavaszra . . 
lij tengeri 1869. május—júniusra 
Szokványzab őszre . . , , ...
Szokványzab tavaszra...................
Káposztarepeze aug.—szept.-ra .

frt 7.39 
6.21 
5.33 
5.03 
5.56 

14 M

— 7.41
— 8.23
— 5.Hő
— 5.05
— 5.58 
—14 8/

11 óra 16 poroskor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 313.50—313.60, magyar aranyjáradék 101.92$— 
100.95.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén osztrák hitelrészvény 312.70—313.20 

közt ingadozott, magyar hitelbankért maradt 306.25 
pénz, magyar leszámítoló és pénzváltó bank 97.50-től 
97|-ig, pesti magyar kereskédelmi bank 160.50-től 
161-ig, első magyar általános biztositó társaság 3000-en, 
Erzsébet-malom 374-en, Lujza-malom 255-től 256-ig, 
pesti közúti vasút 408-on, magyar aranyjáradék 100.85- 
től 100.80-ig, magyar aranyjáradék 90.80-tól 90.70-ig 
köttettek.

1 óra 3Ö poroskor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 313—313.10, magyar hitelbank 306.25—306.50, 
magyar aranyjáradék 100.20—100.22$, magyar papir- 
járadék 91.75-90.77$.

Premium-üzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 2— 
3 frt, nyolez napra 5.50—6.50 frt, egy hóra 14—15 
foiint.

Utótozide.
Az utótőzsdén szilárdabb irány mellett osztrák hitel­

részvény 313.70-en, magyar aranyjáradék 101-től 
101.25-ig, ma var papiriáradék 91.05—91.10-ig kelt.

2 óra 30 poroskor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 313.60—313.70, magyar aranyjáradék 101.22$— 
101.25, magyar papirjáradéi 91.05—91.07$.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén jelentéktelen üzlet volt. Osztrák hitel­

részvény 31340-en, magyar aranyjáradék 101.17$-töl 
101.20-ig köttetett.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 313.30 
—313.40, magyar aranyjáradék 101.20—101.22$.

Sevtéshemekedelmi csarnok«
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 21. Az üzlet változatlan. Magyar 
urasági öreg, nehéz 48—49 frt, fiatal nehéz 50—51 fo­
rint, fiatal közép 50—51 forint, fiatal, köny- 
nyü 50$—51 forint, közönséges (szedett) ne­
héz 48—49 forint, közép 48—49 forint könnyű 
47$—48$ forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
---------- forint, közép-------------forint, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz---------- frt, közép------------- frt
Szerbiai nehéz 49—50 frt, közép 49—49$, könnyű 
47 J—48$ frt. Hízó egy éves, —.— forint, hizó két
éves makkos------ forint, hizó öreg —.— forint
Sertéslétszám: Szeptember 19-én volt készlet 107,232 
db, szeptember 20-án felhajtatott 899 drb, szeptember 
20-dikán elszállitlatott 3721 drb, szeptember 20-án ma­
radt készletben 104,410 darab sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Eietőssda.

Bécs, szept. 21. (Az Egyetértés távirata.) Az 
üzérkedők tétlensége miatt a mai értéktőzsdén gyenge 
üzlet volt. Kiviteli vasutak értékei és járadékok lany­
hább irányt követtek. Bankértékek szilárd árfolyamok­
kal indultak, de később forgalomhiány miatt szintén 
lanyhultak. Valuták nem változtak. Az elhelyezés könnyű 
volt; pénz olcsóbb.

11 órakor sáródnák: Osztrák hitelrészvény 313.25, 
magyar hitelbank 306.25, tartományi bank 229.20, 
uuiú-bank 219.25, angol-osztrák bank 116.75, osztrák- 
magyar államvasut 250, Károly Lajos-vasut 205.75, 
déli vasút 104.75, májusi járadék 81.65,magyar aranyjá­
radék 100.90, magyar papirjáradék 90.75, busz frankos 
arany 9.63.

Dóit töisde.
A déli tőzsde hasonlóan gyenge irányban nyílt meg. 

Jegyeznek : Osztrák hitelrószvény 313, magyar hi­
telbank 303, tartományi bank 227.75, unió bank 219, 
angol-osztrák bank 116.50, bankegyesület 101.25, osz­
trák-magyar államvasut 249.25, déli vasút 104.75, Károly 
Lajos-vasut 205.50, dohány-részvény 114, májusi járadék 
81.65, magyar aranyjáradék 100.80, magyar papirjára­
dék 90.85, íiusz frankos arany 9.63.

Az általános üzlettelenség miatt az árfolyamok válto- 
zá a jelentéktelen, az irány lanyha. Valuták és váltók 
változatlanok.

2 órakor zéródnak: Osztrák hitelrészvény 313.10, 
angol-osztrák bank 115.50, uniobank 218.50, bankegye­
sület 100.75, magyar hitelbank 3C6.25, osztrák tar­
tományi bank 227.75, osztrák-magyar államvasut 
248.50, Károly Lajos-vasut 205.50, dunagőzhajózási 
részvény 407, Lloyd részvény 446, észak-nyugoti vasút 
162$,elbavölgyi vasút 198.50, tramway 228.25, déli vas­
út Í05.—, májusi járadék 81.62, osztrák aranyjáradék 
110.85, magyar aranyjáradék 100.97, magyar papirjá­
radék 90.95, északi vasút 2476, bécsi községi sorsjegy
144.75, 20 frankos arany 9.63, német birodalmi márka 
59.55, dohányrészvény 112.50. Csendes.

Béos, szept. 21. (Magyar értékek hivatalos zár- 
lata). Magyar földtehermentesitési kötvények 104.50, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 154 75, 6$°/0-O3 
magyar földhitelintéseti záloglevél—.—. Erdélyi vasút. 
—. Magy. keleti vasút els. k. 112.50. Magy. ny. sors­
jegy 130.30. Szőlődézsmaváltsági kötvények —.— 
ö'Vo-os papirjáradék 90.90. Tiszavftlgyi sorsjegy 124.75, 
Magyar 4°/0-os arany járadék 101.10. Magyar vasúti köl­
csön 146.50. Magyar hitelbank 306.50. Alföldi vasút
182.75. Magyar északkeleti vasút 161.—. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.—. Tiszavidéki vasut-részvény 248. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 97.—. 
Kasaa-oderbergi v&sutrászvény 142.75. Dohány-részvé­
nyek —. Leszámítoló bank —. Temes Béga —.

SécFy szept. 21 .(Osztrák értékek hivatalos zár­
lata*) Osztrák hitelrészvény 313.10. Déli vasút 105.—, 
40/o-os aranyjáradék 1J0.80. Váltó Londonra 121.80. Ká 
roly-Lajoa vasút 206.—. 1864-es sorsj. 170.25, 1860-as 
sorsjegy 140.—, Török sorsjegy 22.40. Angol-osztrák- 
bankrészvény 115.75. 4*20/0-os ezüstjáradék 82.60. Osz­
trák államvasut 248’üO, 20-frankos 9.63. 4*2®/0-os pa­
pírjára dók róazv. 81.65. Osztrák hitelsorsjegy 183.75, 
osztrák-magyar bankrészvény 878. Csász. kir. arany 
5 77. Német bankváltók 59.52, Elbavölgyi vasút rószv. 
198 25, Bécsi bankegyesület részvényei 100.50. Dunagőz- 
hajózási-társ.-réssv. 407. Javult

Délutáni és esti magánforgalom a bécsi érték­
tőzsdén.

Bécs, szept. 21. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A déii tőzsde zárlata után jegyeztetett: Osztrák 
hitelrészvény 313.40, tartományi bank 228.25, osztrák- 
magyar államvasut 248.75, magyar aranyjáradék 
101.22.

Délután az üzlet csendes volt. Osztrák hitelrész­
vény 313.60 után 313.40, magyar aranyjáradék 101.20.

Az esti magánforgalomban maradt osztrák hitel­
részvény 312.90 után 313.10, magyar aranyjáradék 
101.20 után 101.10.

mét kissé estek. — Köttetett: Búza Őszre 7.85 frt, 
októberre 7.87—7.85 frt, tavaszra 8.69—8.65 írtig, 
rozs őszre 5.88 frt, zab őszre 5.57—5.55 írtig, uj ten­
geri 5.72—5.68 írtig. Felmondatott 2000 mm. búza és 
500 mm. zab.

Délután az üzlet majdnem teljesen stagnált. Búza 
tavaszra 8.63 írton kelt. Rozs tavaszra 6.57—6.56 fo­
rinton, uj tengeri 5.68—5.67 írtig köttetett. A többi 
inkább névlegesen jegyeztetett és pedig: búza őszre 
7.80—7.82 írtig, rozs őszre 5.95 frt, zab őTzre 5.54— 
5.55 írtig, tavaszra 6.06—6.08 írton, tengeri szeptember 
—októberre 6.35 írton.

Készáruból árpában meglehetősen élénk üzlet volt, 
kivitelre és fogyasztásra egyaránt. Belföldi használatra 
leginkább finom árpát kerestek, minek következtében 
szilárd irányt követett. Búza lanyha, üzlet leien, egyéb 
gabonanemek is lanyhábbak.

Szesz ára ismét emelkedett. Kontingentált szesz, kész­
áru 20.50 írton kelt s maradt 20.50 pénz, 20.75 áru.

BECSI ÁRUTŐZSDE.
maiBécs, szept. 21. (Az Egyetértés távirata.) 

árutőzsdén következő kötések jöttek létre :
Czukor: 100 mm. finomított elsőrendű készáru 

Bécsben átvéve 39 írton.
Ásványolaj: 50 mm. kaukázusi (0-905) 20.50 frt, 

50 mm. belföldi (0*880) 7 frt, Bécsben átvéve.
Repczeolaj : 75 mm. Bécsben átvéve 336 3—34 fo­

rintig.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, szept. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Váltó Londonra 122, olasz bankpiaczokra 47.60, 
Napoleon d’or 9.62, májusi járadék 81.65, magyar pa­
pirjáradék 90.90, magyar aranyjáradék 100.85, osztrák 
hitelrészvény 313, osztrák-magyar Lloyd-részvény 450, 
olasz járadék 96.37, olasz bankjegy 47.65.

Berlin, szept. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
iráta.) Bécsi tudósításokra eleintén gyenge volt az irány, 
de az orosz rubeljegyek hausse-mozgalmára csakhamar 
élénk emelkedés állt be. Bankértékek, hitelrészvények ja­
vultak, vasutak csendesek ; osztrák-magyar államvasut 
hanyatló, magyar és orosz járadékok szilárdak. Rubelje­
gyek emelkedők. Pénz ultimóra 4$—4°/0. Zárlat szilárd. 
Magán kamatláb 2J%.

Berlin, szept. 21. (Tőzsdei tudósítás.) A tőzsde 
hangulata eleinte bágyadt, később javult. Orosz bank­
jegyek és egyéb értékek szilárdak.

Berlin, szept. 21. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
84.90, osztrák hitelrészvény 165.20, osztrák-magyar ál­
lamvasut 105.10, osztrák déli vasút 44.90, Károly La­
jos vasút 87.10. Szilárd.

Frankfurt, szept. 21. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 84.80, osztrák hitelrészvény 263.12, osztrák­
magyar államvasut 108.25, Károly Lajos-vasut 173.62, 
osztrák déli vasút 88.50. Szilárd.

Fárls, szept. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 12 óra őSperczkor jegyeznek :3°/0-os járadék 
833/5,4$ százalékos járadék 105.80, olasz járadék 97.55, 
magyar aranyjáradék 84.75, egyiptomi kölcsön 433.75, 
spanyol kölcsön 75.93, török vasutikölcsön 15.25, 
ottoman bankrészvény 554.37, Rio Tinto 602.50, Szuez- 
részvény 2250, Panama-részvény 267.50, osztrák­
magyar államvasut 533.76, osztrák déli vasút 228.05.

3 óra 4O perczkor záródnak: 3°/0-oa járadék 
83.45, 4|o/0-o8 franczia járadék 105.82, osztrák állam­
vasut 533, déli vasut-részvény 227, osztrák földhitel- 
részvény 850, franczia törleszthető járadék 86.67, 
magyar vasúti kölcsön 306.59, 4°/0-os magyar arany­
járadék 85.25, ottomán bank 556.87. Szilárd.

London, szept. 20. Magyar aranyjáradék 83$, osztrák 
aranyjáradék 92, 4*2°/0-os osztrák ezüst járadék 68, 
angol consolok 98.01, váltó Bécsre 12.39, ezüst 44.03.

Newyork, szept. 20. (Kabelsürgöny.) Váltó Berlinre 
400 márkáról Í60 napi látra) 947/8, váltó Londonra 
4.84$, 4°/0-os tőkésített kölcsön 1877-ből 1298/4, Erie- 
vasut 297/á, váltó Párisra 5.23$.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok az illető hely szokványok szerint készpénzben, médiára 
vagy altimára értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
me iióra illetőiét: ultimóra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a médiára 
M-mel, az ultimóra 17-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a 
f nti átszámításokhoz még a transaktió-költségek, továbbá a medió. éa 
ultimo-árfolvamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti prolongáozió 
tételek is számításba veendők. A *»gal jelölt értékek a budapesti tőssdén 
nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 márka vista cS írt o tor 

100 frank vista -- *7 frt ac fcr.

Szeptember 21*

PÄRf«
•Knmcrfe y/o-cefáradék . ; j ;

« 1/,0/e-oe • .. r . •
OttrtráV.matryar államvasut • •- •
OazttáV déli vasút . . • l . 
•Osztrák földhitel-részvénytársaság « 
•Franczia törleszthető járadék . • • 
Osztrák io/o-ot aranyjáradák. , • . 
Magyar varoti kölcsön. • . • o • 
Magy a r j a!iiIog»hltaibauk. . • I . 
Ffcei unió-bank
Magyar aranyjáiadék.................... ....
Magyar 69/»-osoaoir)áradé'* • • «
Magyar leszámítoló és páoeváltó-kank 
Magyar oroégoe bank..................... ■

B ERLT VJ
Osztrák i|#/o-capapirj áradék • - .

• V/(H)Bozüstjáradékr ! . .* 
« i®>os aranyjáradék. . . .

Magyar afanyjáradék.........................
• 66/h>» oapirtáradók .. . .
« kvidti vaautl kötvények. . .

Keleti 6»/<h>*v. elsőbbe, köty. . , .
Osztrák hitelréssvény ..... .
Magyar hitelbank. , .
Osztrák-magyar államvasutJ . . 
Osztrák déli vasút ..... . .
Kéroly-Lajos vasút . . . . J . .
Kassa-oderbergl vasút.........................
•Román vasutiréssvónyek • . . .
Orosz bankjegy............................ ..... .
Váltó bécsi macira .......................
•Keleti kölcsön II. kibocsátás • • . 
Magyar ielsálog»filtelbank. ....

• leszámítoló és pénzváltó-bank
• tteaágosbank . . . . . .

«•ÄAMÄPua T.
Osztrák*®/o •cepapirjaradék. . ;

• 6°/o-os « . , . .
• é.°/ix>B ezüstjáradék .... 
e 48/ros aranyjáradék • • | •

Magyar aranyjáradék • - . « .
• o/a-os papirjáradék • • . . 

Osztrák hitelrószvény . . , . m .
Osztrák-magyar bank..........................
Osztrák-magyar államvasut •
Károly-Lsiosvasat ... .. . .
Osztrák deli vasat..............................
Erzsébet osztrák nyugotl vasat. . .
MagyafrgáoeorssAgi vasat....................
Tiszavidéki v. elsőbbe, kötvények. ,
Váltó bécsipiaozra.............................
•»,0/o-ob földhitelintézettzáloglevél. . 
Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank 
Magyar hitelbank. . . • • . 
Magyar jelaálog»bank . . .
Magyar orsz. bank . • • ■ <

Ár­
folyam

Pndfl-
peflH

egyenleg

KfllönbPzetaz
ntoíiiő ilrlíí.

hoz képest 
caste, ert-kben

£3.45 mm, mm
105.82 mm.—

U 6?8.— £53.07 — 192
M 227.- 104.71 — 1.88
M 850.— —.—
ü 86.67 ——- — —
U —. —
K 806.50 145 72 — C 49

. Ä _.w —.—

. o fő.£5 101 19 + 0.25
u —- — —•— —.—
ec
g • • —

a
u 81 7 fi 97.46 + 0.12
K 69.30 «2 97 + 0.12
K 92 50 110.(2 —, -
ü 84.80 101 C5 — 0.12
ü 76 20 9í 17 — —
K
K ml- 124.19 + 0 37
ü 165.20 314.80 + 0.20

Ü 105.— 249*81 — 2 48
ü 45,— 107 08
0 87.10 207,36 — —
t£ 69.70 142.67 + 1-75

—.— m»,-m
107.90 59.49 —-

•: .g
s «■»!—- mmlmrn
&

£ 6«,S0 81.51
U 61.70 97.47 — 0,24
K 69.21 >2.85 — 0.06
K 92.: 0 110.66 4- 0 06
ü 64 40 100.81 — 0 37
0 75.90 97.79 — 0 12
0 26,.75 314 23 — 0.62
ü —.— m- —
0 208.37 250 23 — 1.71
0 178. 204.74 — 168
u Stt.75 106,56 — LC8
& _m —
ü —.— —. - mmtm.
K —# — mm.mm — ..

168.0*1 59.41 — 0.02
£
K — .—
0 mm-mm —V—
K

..... ——

KÜLFÖLDI

Terménytőzsde«
Terményekben, nevezetesen szilvában és szilvaizben 

ma élénk forgalom volt.
Szilva, szerbiai 85 darabos október—novemberre 

10| írton, boszniai 85 drbos október első felére 103 ő, 
IO1/« fiiig, ICO darabos október első felére 81 s írton, 
október-—novemberre 8 25 irton, szerbiai 1U0 darabos 
útban levő 81 á írton, boszniai 85 drbos útban levő 
127 s—13 hton, boszniai szokvány minőségű október— 
novemberre 7 írton köttetett; mind 56 kilogrammonkint.

Sztlvaíz szlavóniai nagyobb tételekben 13.50 fo­
rinton keli.

Disznózsír városi, hordóstul 65.50 írton köttetett.
Szösz nyers, kontingentált 18—18.50 forintig vé­

teleit.
Sajtdéleazto 21.50 frt pénz, 22 fit áru.
Repczeolaj 34—35 írtig jegyeztetett.
Repczepog&csa 5.75 frt pénz, 5.80 frt áru.

értéktőzsde.
Kedvezőtlen külföldi tudósítások következtében a mai 

értéktőzsdén üzérkedés! értékek és járadékok lanyhább 
irányt követtek s árfolyamaik hanyatlottak. A közleke­
dési értékek is hanyatlottak. Helyi értékek közül csak 
egyesek részesültek nagyobb figyelemben. Váltó.: és va­
luták keveset változtak, a forgalom gyenge volt.

BlGtfieade,
Az előtőzsdén osztrák hitel részvény 313.60-től 313.40-ig, 

magyar aranyjáradék lUl.05-től 100.95-ig, magyar le­
számítoló és pénzváltó bank v7.50»eo köttetett.

Prolongáozió- és praemium-üslet a béosi érték­
tőzsdén.

Béos, szept. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai elhelyezés, mely három napra (szept. 25., 
26. és 27.) teijedt, a következő prolongéosió-tételek 
mellett ment végbe: Osztrák hitelrészvény 40—50 kr 
report (4$—4f°/0), magyar hitelbank 70—90 kr report 
(6j*—7$o/0), tartományi bank 35—15 kr report (6§— 
W/o), osztrák-magyar államvasut 10 kr. deport — 
10 kr report (3$—4|°/0), déli vasút 10 kr. report — 
10 kr. deport (10s/8—71°/0), májusi járadék 15—10 kr. 
report (63/8—57/80/0), magyar aranyjáradék 25—40 kr 
report (5J—6f°/0), magyar papirjáradék 15—25 kr 
report (6f—7 $%).

Praomiumüzlet. A díjtételek részben változtak. 
Osztrák hitelrészvény holnapra 2—2$ frt, nyolez napra 
5$—6$ frt, egy hónapra 12$—14$ frt, három hónapra 
25—28 frt; osztrák-magyar államvasut egy hónapra 
11$—13$ frl, három hónapra 23—26 forint, magyar 
arany]áradók egy hónapra 2|—3$ százalék, három hó­
napra 41—5} százalék.

Magánkam&tláb: Elsőrendű váltóra 4$—4J százalék, 
távolabbi látra és telepített váltóra 4}—5$ százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, szept. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A gabonapiaczokon összehalmozott sok búza an­
nál nagyobb nyomást gyakorol az irányra, mert kivi­
telre igen keveset vesznek s a fogyasztók sem vásárol­
nak sokat. Az árfolyamok ennek következtében ma is-

Prága, szept. 21. Nyers czukor Prágában 16, 
Auasigban 16.35 frt, finomított czukor Prágában 33.50 
-34.25 frt.

Hamburg, szept. 90. Petroleum szilárd, helyben 
7.90, szeptember—deczemberre 8 márka.j

Hamburg, szept. 21. (Keivé.) Santos good average 
októberre 68, deczemberre 64.25, márcziusra 61.50 
márka.

Páris, szept. 20. Nyers czukor 39—39.25, nyu­
godt, fehér czukor folyó hóra 41, októberre 38.60, nyu­
godt, októbertől négy hónapra 38.10, négy első hó­
napra 38.30, finomított czukor 108.50—109.50 frank.

Havre, szept. 21. Kávé folyó hóra |86 frank, négy 
hóra 81 frank.

London, szept. 20. Jáva-czukor 16$, nyers répaczu- 
kor 15, névleg.

Rorschach, szept. 20. Elsőrendű magyar búza 
21.50 névleg. Üzlettelen.

Bréma, szept. 20. Finomított petroleum helyben 
8.15 márka. Állandó.

Antwerpen, szept. 20. Finomított petroleum 20$. 
Szilárd.

Newyork, szept. 20. Kávé: Rió vagy Santos VII. 
deczemberre 11.70 cent.

Newyork, szept. 20. (Kabelsürgöny). Gyapot Newyork- 
ban IO7/™, Neworleansban 9f, novemberre 9.60, de­
czemberre 9.66 Petroleum finomított 70° Abel Test 
Newyorkban szeptemberre 7f. Philadelphiában szeptem­
berre 7f. Nyers petroleum 65'8. — United pipe line cer­
tificates 92.50. Liszt 3.45. — Piros őszi búza helyben 
98.25 cent (= 9.22 frt), októberre 977[8 cent (== 9.17 
forint), deczemberre 100s/8 cent (= 9.43 forint),

1S88
100 kilón kint. — Tengeri 53 J. — Czukor Fair ref- 
fining Muscovados) 5$. — Rio kávé !5$. — Zsir 
(Wilcox jegyű) lu1 10. (Fairbank jegyű) 1U1 \... — 
Gabona fuvardij-irnperial quarterkint Eszak-Arnerikából 
az angol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 4 cent (= 0.74 frt 100 kilókint). 
— Napi felhozatal gyapotból 16000 bál.

Külföldi árntöseöók sárl&to.
Átszámítás árfolyam német piaozokfa í00márka víjta 69.50 írt, 120 fri

Szeptember 21. Ár- Bndanesti
h- 1 i'bfzet ai 
utolsó zcrlaU

folyam egyenleg ho
PÁBIS. ■ osztr. é; té k ben

Pora folyó hóra * - 26 25 12.-8 — 0.(2
— októberre 4 * 26.80 12. GO — 0 10
— nov -töl 4 hóra . \ 26.SO 12.85 — 0 05
— e!s;í 4 hóra 2 25 13.07 — .mm

Llezt folyó h< ra , . 60.10 18.12 — 0.04
— OKt.-re . . 60. IS 09 —. —

nov -töl 4 hóra 60. SO 18 19 — 0.03
— els 1 hóra , . 60.80 18.38 — 0.09

Olaj folyó hóra . . . „ . 07.75 32.47 + 0.13
— okt.-re 67.50 32 35
— nov.-decz re . . . 6 í .j 3/35
—- els i 4 hóra . . P.Ó 25 51 65 — 0.20

Bzeez frlvó hóra • .... . 42 75 22 32 — C.2.3
— okt -re ... e 41. - 21 41 — 0.13
—- nov.-decz.-re . . . . 4 \75 21 23 — 0.13
— eisö hóra • . . 41.53 21.07 - .—

BEBLI2C. ■
Baza szept -októberre . . ; . 181.- 10.79 — 0.11

— nov.-deczemberre . . 163.— 10-91 — 0.01
Bozs szept.-okt -re ... • 156 — 9.29 — 0.05

— nov.-decz.-re . . . 0.06Zab szent-okt.-re . . 1 2 - 7.37 —
— nov.-decz -re ... • • Í2 60 7.71 — 0 08

Olaj sz pt.-okt.-re . , . 57.- 0 34.33 + 0 0?
— i - . ápr.-máj.-ra . . 

Szász szept -okt -re . . . ::
65 25 
33.50

52.r 3
19 97 —

3.03
0.15

— 1.9 npv.-mái.-ra • • 3 90 ti 40 •** 0.Í3
SSTBTtiN.

Búza szept.-rktóbeiTa . ; ; 182.- 10.85
— ápr.-máiusra . . . 188 — 11.20 — 0.08

Bozs szent -októberre . , , . 153.- 9 11 — 0.04
— npr.-máinsra . . , 1Í8 50 9.-5 — 0.03

Cla.J a/ent.-okt.-ra 5h.'-0 33 57 — 0.58
— ánr.-máinsra . . : 56.5C 33.67 —•■5

Szesz helyben 50 márka fogyást-
wsi a lovai ....

*— Helyben 70 márka fogyást-
20 03 0.09tási adóval .... S3 60 —

— szeptemberre 70 márka fo-
33.- 19,67ryasztási adóval . . . .

— szent okt.-re 70 márka fo-
19.67gyasztási adóval . . . S3.—

KÖLN.
Búza nov -re . . ; ; t \ 19.80 lt 80 — 0*C3

— márermsra . . ; .
Boxe nov -re .....

. . 20 50 12.22 — 0.11
• • 16.70

62.-
hiíitcz • e •

Olaj helyben . . . . ’
— októberre. . . .

• • 36*95 — O.CO
5 .20 35 70 — 0.4$

BOBOSZLÓ
Búza ...... 1 17.50 10.43 j + O.lk
Zab ...... 15.30 9 12
Szesz........................: . . 1 51.60 30.75 1 — onő
Bozs.................... ....  , ; , • 17.40 10 37 1
Bepcze................... j • . . . 25.50 15.Ö8
Tengeri , , , . « 1 13 50 ö.05

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK^
* A possonymegyei gazdasági egyesület kiállí­

tására beérkező tárgyak a legújabb megállapodás szerint 
következő négy csoportba lesznek sorozva u. m. : I. 
csoport: lovak és szarvasmarhák. II. csoport: Gabonák, 
magvak. III. csoport: Borok, gyümölcsök, kertészeti ter­
mények. IV. csoport: Építészet. Öt csoport lett volna, de 
a lovakat és szarvasmarhákat jobbnak látták egy cso­
portba osztani be, nem külön mint előbb tervezve volt. 
Kedvezőtlen idő esetén a lovak a lovarda-istállóban 
lesznek kiállítva. A kiállítási terület egyengetését ma 
fejezték be. Holnapra a gépház is elkészül. A mai ülés 
1$ órát vett igénybe d. u. 3-tól kezdve. Elnökölt Ester­
házy Ernő gróf. Tagok szép számban voltak jelen.

DOBÁSZÁT.
*** Fillokszera. Békésvármegye Füzes-Gyarmat, 

Jász-Nagykun-Szol nők vármegye Jászkisér és Temes- 
vármegye Kis-Zsám és Yattina községek szőlőiben a 
fillokszera jelenléte megállapittatván, a nevezett közsé­
gek határait a földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter zár alá helyezte.

NAPIHEND: szeptember 22-ón.
Kaptár: Szombat. — Róm katb.: Vili. Tam. pk. vt. 

Protestáns: Móricz. — Görög-orosz : íszept. 10.) Menodo-a 
vt. — Zsidó: (iisri 17.) Sah. — Nap kél 6 ó. 48 p., 
nyugsz. 5 ó. 56 p. — Hold kél 7 óra 19 p. d. u., nyugsz. 
7 óra 44 p. reggel. — 3 ó. 41 p. délután a nap a mérleg 
jég vébe tép: ez az ősz kezdete.

Vallás- és köaoktatáetigyl államtitkár fogad déli L2 
— 1 óráig.

Horvát miniszter fogad d. e. 10— d. u. 2.
Mátyásföldi nyaralótulajdonosok egyesületének meg­

nyit-! és felszentelési ünnepe. Indulás d. u. 5 órakor. 
Török Aurél elolvasása a «Kraó» majomleánvrói d. u. 

4 órakor az állatkertben.
Budapesti vas- óa fémára munkások egyletének köz-

gyülése este 8 órakor.
A józsefvárosi kör társasestélye este fél 8 órakor. 
Szalonlki vendegek érkezése d. u. 5 órakor a közp.

pályaudvarba.
Föv. belvárosi bizottsági tagok ülése d. u. 6 órakor

régi városházán.
Királyi várpalota Budán megtekinthető d. e. 9—12 és 

d. u. 3—6. Jelentkezhetni a várkapitányságnál.
Hazai termékek állandó kiállítása a kereskedelmi 

múzeumban. Városligeti iparcsarnok. Naponként d. e. 
9—12 óráig és d. u. 3—3 óráig. Vasárnap és ünnepna­
pokon d. u. 20 kr belépti díj. különben szabad a belépés. 
Ugyanott látható a viüfestészeti sorsjáték nyeremény-tár 
gyóinak kiállítása. Belépti dij 20 kr.

Nesueetl muaeem: képtár d. e. 9 d. u. 1.
Orsz. tan8íemnzeur. a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.
\rörös-kereszt-egyleti Erzsébet-kórhás (Budán, Krisz­

tinaváros) I. és Fi. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok d. e 9—11, d. u. 2—5 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2 4 óra közölt, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. e, 10—12.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Egyetemi fdvészkert az üllői-utón d. e 8 — 12 és d. u. 

2-7-ig.
Állatkert nyitva egész nap. Látható Krao majomkisasz- 

szonv. Belépti dij 30 kr.
Margitsziget a felső vendéglőnél csütörtökön és vasárnap 

katona zenekar. Hajó-közlekedés félóránként

Kivonat a hiv. lap szept. 21. számából.
Arvereaek a fővárosban. Özv. Tomasits Má- 

tyásné 2625 írtra becs. inpatl oki. 1 Újpest községhá­
zánál. Horny Sándor 340 írtra becs. ingós. szept. 26 
1. kér. Palota-utcza 20. sz. Kolicha János 340 írtra 
becs. ingós. szept. 26 II. kér. Török-utcza 21. sz. Fól­
iák Sámuel 1376 írtra becs. ingós. szept. 24 VI. kér. 
Vörösmarty-utcza 42 sz. és Uj vásár-tér 20. sz. Schick 
Ferencz 319 írtra becs. ingós. szept. 25 VIII. kér. 
Horgany-utcza 10. sz. Hubert J. M. 7928 írtra becs, 
ingós. okt. 3 V. kér. Váczi-körut 56. sz.

Árverések a vidéken. Lenárd Lőrincz. 676 írtra 
becs. inga ti. decz. 20 Egerszeghen (Nyitra.) Özv. Fried 
Mórné 2400 írtra becs. ingatl. decz. 31 Baján. Gróf 
Bethlen Árpád 2320 írtra becs. ingós. okt. 6 D.-Szent- 
Márton. Weinberger Sámuel 289000 írtra becs. ingatl. 
okt. 17 Egerben. Kulcsár Mihály 3813 írtra becs. ingatl. 
okt. 10 Debreczenben. Ifj. Árva József 1597 írtra becs. 
ingatl. okt. 5 Vaj as vattán (Somorja.) Marschall József 
5454 frtra becs. ingós. okt. 3 Dárdán. Dr. Báttaszéki 
Lajos 5248 frtra becs. ingós. szept. 26 Aradon. Móricz 
Pál 13574 frtra becs. ingós. szept. 30 FL-Nánáson.

Cflfidmegnyitás. Moser Károly nagyszebeni keresk. 
ellen. Csődbiztos Jahn József trvsz. biró, tömeggondnok 
Schneider Frigyes, helyettes dr. Schwabe Gyula ügyvé­
dek. Bejelentési határidő oki. 19.

Csődmegszüntetéa. Friedfeld Salamon alsó-dom­
bom! lakos ellen.

Pályázatok. A nagy-kanizsai kir. tvszéknél aljegy­
zői, — a Baja városi polg. iskolánál rendes szaktanítói 
és rendes rajztanitói, — a világosi kir. jbiróságnál al- 
birói, — a s.-a.-ujhelyi kir. tvszéknél II. oszt. jegyzői, 
— a palánkai kir. jbiróságnál végrehajtói, — Nádasdon 
(Borsodvármegye) postamesteri állásokra.

Felelős szerfceszí&Csávolszky Lajos-
Elhaltak névsora 1888. szeptember 19«

Paczelc A. 3 é. ács V. Lipót-^örut 1.
Geszti J. C4 é. kőműves IX. üllői-ut 33
Vájó G J. é. napszámosáé VIII. szigony u. 87«
Biihm F. 86 é. cseléd VII csengeri u. 7v.
Kovalcaik K. 6a é napszámos útról.
Bill 1. é- napszámos útról,
Miskovics K. őz é. házmester Vili. stáczió u. 32.
Pollák R. Zii é. cseléd Ví. Sándor u f.
Berczeli M. fi é. napi-zamos VII. Gizella u. 68.
Sxenkovics A. S3 é. mosanó VII. akáczfa u. 14.
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1SS8 egyetértés, szombat, szeptember 22:
’1 é- s VT1. kertész u. 41. 
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IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda 

az Argói királynéhoz.
A. Becs

rl rV-b-. '.'m Vaja
?r inp.il? a” Duka 
T .. F B’den 
y . r A Szinna 
Ta' ==" - E Be-e 
«Tí. - J Be-ees- nsz 
pi.-b E Brüsszel 
íbnthes F Paris 
iíe-v-r P Be 5 
Hohn K B cs 
Benhy yi r c-^Be.s

p J. Landen
fényár Király szállója.

; f,y. 57 -Lórin z 
T-9-, y S Somogy 
»! R y - ch-'n

v- M F. Fo! ervar
-Ó alu

rí
K
Re

Ro
Ha
W
Fn
Fa
He
An
Pt
We

>! E) rí: n 
hs V Cs -venka 
I nd- r J L’nc ár 
er D Eperjes
• -r -?r i F V.-Ifsberg 
szre-p^r O. Fraga
Vadászkürt szálloda,

G: Tcr - h-.y n. G.-T-eh.itz 
g- >-z : ?'ty S. K.'IesJ 
p. v-.rrr: r E. Tarnavitz 
Yojnits I- -zaba ;ka 
B? ■ n? V. Ludas 
£ :'«r 1» Rnizir.i'z 
Crutias Gy Drezda 
Paraáeis L. Arad 
Er ■•-nbaeh I Arad 
J? rnszky L Freszow 
W : er: F Esz.k 
R:'ar K Eszék 
«ehe J V. Frdrichefcld 
Vgynier H F iúm«
CaSs^ueli M. Becs 
Barkbardt V. BcCs 
Általa 5. Pécs 
Walds?-Ir L Bécs 
Brukn r A- Bé:s 
&.s H. Br nn

Nemzeti szálloda,
R?-b- Gy S.-Várda 
K > . heye- E- Csernovitz 
Rikoiy L Veszprém 
Lieht • ein J. Miskolcz 
Er, Eras. D Miekjcz

Reicbardt M -né Sz.-Fehértái 
Krnusz L Paks 
Th d C. Fnttak 
Porter L D.-Földvár 
Schlenker L Práca 
/ide vies S Relcrád 
Jurinits R. Debreczen 
Boszr ay 1 Debreczen 
Schulz P. Becs

Hungária szálloda,
Zichy J. :r. Újfalu 
Hanrnst J hr. Utrecht 
Groedel L. Hamburg 
Érti T Baja 
Fekete M. Szentes 
Roh im K Zomber 
M'nrath V. U-vidék 
S' ri ger J N.-Szombat 
Eli: ich 1. Frey berg 
H:!b B Stuttgardt 
Loet'l R Hamburg 
Hurling F Becs 
Lukinsohn V London 
Ho?T P. B.-Rnden 
Ponlain L P iris 
Delaunay K Pária 
W lfT Sz. N.-Sze' er,
Dr. péry K. Sz ged 
Ruzi's M Szentes 
Knecr G. Genna 
Tbnry I Belényes 
Fielet A Genua 
Müli er E. Görlicz

London szálloda.
Harison F. Gainshorogh 
Laua J Mosony 
Hohn J Mécs 
Schubert E. Bécs 
Kiefer Gy. Bécs 
Jokovits P. Temesvár 
Dávid A. Insbrnck 
Schrippel V Pr .ga 
Török P. Szóba 
Se’im M. Szaloniki 
Rhamadan H Szaloniki 
Adam J Ran isnh 
Majoros S F.-Templom 
Till M. Péc*

P.nnonía szálloda.
Kenéz Z. Turkeve 
Sisary I Misk-dcz 
Fa: p J. Torda 
Tamásv P. Kolozsvár 
Seb i wald J. Nagy-Dobos 
Hajdú j -n" N -Köro*
Kobn M Fűzi tő 
Strkof.únezky R. Kolózsvái 
Belovány L P.-Ladany 
Szél! K Szóin: k 
Faragó I. Macsa

Kovács G. Nyirevyháxa
Birkás 1. Szabadka 
Huta sí G Detreczen 
Batho L Jászberény 
Gazáig J. Bu-tyaháza 
De reczeny O Bátorkeez 
Kukányi F. Bátorkesz.

Aranysas szálloda,
Dessevffy O. Kökényes 
Haniscu Gy.-né Verseg 
Papp J -né N -Kőrös 
Meniach D.-né Tata 
Berky A. Halas 
Pándi J. Kígyós 
Vocbler A. Kömlő 
Ro‘hberger S. Krajova 
Bányai A. Nyíregyháza

Holzwarth-Frohner szál,
Dr. Tou'sch G. D. N.-Szcben 
De lovich G Jazenovácz 
Dr Cvolwyk Coin 
Goldstein S Becs 
Ruts'er A. Debreczen 
Beutum I. Nyer.esuj-alu 
Domokos I. Arad 
F.izn°r E. Zimo iy 
Flutter N. Aussig 
Eichenwald E Ceacza 
Szöllin.er M Bécs 
Pofi ok T. Bécs 
Ch.ilaunka F. Bécs 
Ehr nreld S. Bécs 
Klein S Csaba 
Rose- felder A. München 
Lázár A. Gy.-Szt-Miklós 
Milch M. Párkány

Fehérhi-tíyu szálloda.
Jeszenszky I Heves 
Briinaucr J Jászberény 
Ln>tig L. N.-Várad 
Lustig I. Dfb;eczen 
Vantuch M S Tarján 
Braun D P -Vezsény 
Breuer F. Szajol

Két korona szálloda.
Dr. ügray F. M -Túr 
Bányai B.. S atmár 
Wicz L. Örkény 
Langfelder K Gyón 
Lövinger A. Lakihegy 
Lövinger M A.-Dabas 
Pétery A. Kerekeryháxa 
Major i. Cs nzrád 
Jakab M. N -Károly 
Böbm J. Kecskemet 
Steiner M. N.-Várad 
jakács F. Pozsony

Kiss J. Belgrád 
Ristice VV. Belgrád 
Bankovics K. Belgrád

Walter Fehérló szálloda.
Tarnay B. Gyöngyös 
Balogh A Szabolcs 
Horváth M Szentes 
Szondy L. Gödöllő 
Gazén D. Gödöllő 
Boskoviiz L. Szolnok 
Sziver E Debreczen 
Udrzal b. AIsó-Roven 
Kovács J. G' ánd 
Merkl M Brünn 
Spavil A Prága 
Dovicska .1. Elbogen 
Staudl J. München 
Takler L- Szegszard 
Burger K. Bécs 
Csók J. P.-Egres 
Schönmann J. Ipolyság 
Fekete B. Gálszécs

Schmidt Orient szálloda.
Nagy R. Maros-Gctse 
Török L. Kassa 
Bohm L- Arad 
Stacha A. S.-Tarján 
Erpf T. Chisnavoda 
Nagy S. H -M.-Vásárhely 
Sipo J Nagyárad 
Curti D. Bukarest 
Patkányi J. Rózsahegy 
Töpfer A Prága 
Kesíel T. Pozsony 
Prag L Csorbás 
Napoleon O. *z -Kereszt 
Grauer J Niss 
Labinger J. Klosterneuburg 
Rosenthal J. Zágráb 
Grosz H. Bécs 
Utechig R. Einsiedel 
Hoenigh F Temesvár 
Hammer G. Elek

Tigris szálloda.
Lei bische H. Teplitz 
Lamberger J. Karlsbad 
Dranner J Bukarest 
Tárnoki A. B.-Füred 
Czetz M. Léner J. Deés 
Deutsch VV. Becs 
Stnmpe H Gabloncz 
Kohn S. Miskolcz 
Barabás J. Erdély 
Haraszty K. Somogy 
Galambos Soprony 
Dr. Berger I. Pécs 
Wellsntir E. Paris

nyílt-tér.
Első fővárosi orpheum

^agymező-uteza 17. sz. |
Ma fellépnek : Schwab és Lichtenstein kitűnő' 

due listáknak. — Olga Iwanowna orosz-román én kés­
nem k. Továbbá fellépnek a következők: a Japáni-cso- 
port. Schenk tárton bécsi dalkomiKus ismételt fellépte,

csupa uj kuplékkal. Neumann Laura k. a. bécsi daléne- 
kesnó' két nővérével Amália és Gizellával, tvroli éne­
kesnőbe. Feldan Jozetln k. a. Senorita Lotty egyen­
súly tartó a mozgó gömbön. Hnline Brothers a világ 
legelső zenészeti mimikusai. Lala Sultana Hadgi tornázó­
tár i-aság. Ándré-család bűvészek és equilibristák. Brady 
és Wallenstein bécsi párdalosok.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 189. Havi b. 21. 
Budapest, szeptember 22-én.
Stuart Mária.

Történeti szomorujáték 5 fel­
vonásban. Irta: Schiller, for­
dította E. Kovács Gyula és 

Sulkovszky József. 
Személyek:

Erzsébet Helvey L.
Stuart Mária Jászay M.

Richard. Fordította id. Ábrá­
nyi Kornél. 

Személyek:

Dudley R. 
Talbot Gy. 
Cecil V.
Kent
Davison V. 
Faulet A. 
Mortimer 
Aubespine 
Belliévre gróf 
Okelly 
Drugeon D. 
Melvil

Nagy I.
Szacsvay 
Gyenes 
Kőrösmezei 
Horváth 
Szigeti J. 
Mihályfi 
Hetényi 
Egressy 
Császár 
Abonyi 
Pintér

Hermann
Erzsébet
Tannhäuser
Wolfra
Walterm
Biterolf
Henrik
Reimar
Vénus
Pásztorfiu

Ney
Baumann-T.
Hajós
Bignio
Dalnoki
Takács
Kiss D.
Szendrői
Györgyné
Kordin M.

Kennedi Anna Lubinszkyné 
Kűri Margit J. Gaál I. 
Bourgoyne Mátrai 
Királyi apród Lándori L, 
Testőrs. tisztje Faludi 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 23-4n. 

Buborékok.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Bérlet 12. sz 

Budapest, szeptember 22 én. 
Baum ann-Triloff assz. ven­

dégjátékául :
Tannhäuser, és a Wart­
burg! dalnok-verseny.

Regényes opera 3 felv. Szö­
vegét és zenéjét irta Wagner

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 23-án.

Arkel Teréz assz. és Perotii 
Gyula ur vendégjátékául:

Merlin.

NÉP - SZÍNHÁZ.
Budapest, szeptember 22 én. 

Először:
Szedtevette nagysám.

Ooperette 3 felv. írták A. 
Jaime és G. Duval. Fordítot­
ták Evva Lajos és Fái J. 
Béla. Zenéjét szerzetté Leon 

Vasseur.
Személyek:

Vincent
Juliette
Alexis
Hetard
Hetardné
Sophie
Baoul Serpin
Prudence
Jusztiné
Virág
Bertha

Kassai 
Pálmai I. 
Hunyadi 
Gyöngyi 
Klárné 
Bácskai J. 
Szirmai 
M. Csatai Zs. 
Bessenyei M. 
Újvári 
Arányi I.

Luiza Vasváriné
Karol in Nemecskei R.
Emma Béni I.
Blanche Gyöngyösi I.
Julienne Lévai B.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 23-án. 

UGYANEZ.

KRISZTINAVÁROSI
SZÍNKÖR.

Budapest, szeptember 22-én.
A kis púpos,
és Janót, a párisi utasai 

énekes.
Operette 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

A hő-
Állomások

Lég­
nyomás mérséklet

Celsius
Szél

iránya éa Felhőzet U
mm. ezerint ereje

Vízállás, Í888. szept. 21.

Állami
Ma Tegnap

m é t e r b
vtzmercze állomás O. pont 

felett
O. pont O. pont 

felett
o. pont
alattalatt

Pozsony   —. 2.84 — 2.99 —
Komárom — 3.30 — 3.46 —
Budapest.......... .............. 3.27 — 3.53 —

Duna Mohács.................  — 4.84 — 5.00 —
Újvidék ____ ___ ___ 4.21 — 4.23 —
Pancsova _— — 2.11 — 2.08 —
Orsóvá 2.35 — 2.53 —

V4g Szered ...............— — 0.35 — 0.h5 —
Máramaros-Sziget — _ 0.20 — O.SO —
V.-Namény____ ___ — 0.69 — 0.67

Tisza Tokaj.......... — — —
Szolnok— — — — I 0.52

0.50
C&2
0.47

Szeged _... — ... — 0.12 — ;o.C8
Török-Becse— ... — 0.86 — 0.86 —

Szamos Szatmár ... ... —_ 0.12 — 0.12 —
Bodrog S.-Patsk ____ ___ 0.08 — 0.08 —

Békés-Gyula _. — — —- 0.36 — 0.36
Körös Gyoma____ ___ ___ —- 0.60 —• 0.60

Szarvas ____ —___ — — — —
BEaros And ...____ ___ — 1.12 — 1.12
Béga Temesvár____ —_ — 0.43 — 0.49
Dráva Barcs _ — —_

Eszék... _. — _
1.29
2.70

—- 1.42
í.76

Száva Sziszek_— —___ — 0.50 0.50
Mitrovicza— — — _ 0.76 — 0.79

Csapi

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés szeptember 7-diki

számában.

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1888. szept. 21. reggel 7 órakor. 
Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka -f- 20°, 

legkisebb = + 7° Cels. A légnypmás a tengerszinre van át­
számítva. A szélirány jelölése : É = észak, K = kelet- 
D = dél, Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 
— többnyire derült. 2 = részben felhős, 3 = többnyire 
borult. 4 — egészen borult; & = eső: ^ = hó, s «= 
köd, K = zivatar.

Megjegyzések: A légnyomásr nagyobbrészt kissé emelke­
dett. A minimum (55—60) É.-Skandinávia, a maximum 
(70—75) Ny.-Oroszország felett terül el. A hőmérséklet na­
gyon kevés kivétellel emelkedett, Lembergben 4 5 fokkal.

Kilátás: Keleti gyenge szelek mellett, derült, száraz, me­
legebb idő.

Magyar-óvár
Trencsén ____
Selmecz_____
Korpona_____
Beszterczebánya
Budapest____
Szolnok..._____
Eger ......... ......
Debreczen_____
Késmárk ..........
T'j-Tátrafüred_
Ungvár .........
Szatmár _____
Nagyvárad
Mármaros-Sziget
Kolozsvár..._
Nagy-Szeben _
Orsóvá _____
Temesvár _____
Arad _____
Szeged ............. ..
Pancsova____
Keszthely ____
Csáktornya_
Zágráb......... ......
Fiume_______
Bécs_
Prága ............. .
Krakó _
Lemberg
Bregenz ..........
Salzburg _____
Grácz _
Trieszt________
Pola... —
Abbázia _—
Lesina ____
Kopenhága 
Stockholm ...
?zt. Pétervár_
Moszkva _____
Varsó________
Hamburg_____
Berlin________
München _
Stornoway _
Scilly szigetek
Páris________
Nizza ________
Florencz _____
Róma ________
Odessza ____
Konstantinápoly

771
70
69 
72 
72
70
70

71 
70
72

70
71

72 
71
71
72
72 
70
70
68

69
69
66
71
71
73 
73
67
68
70 
68 
66
67 
65
72
68
70 
67
73
71 
71 
70 
67 
67

65
64
70
67

+

+
+
+
+
+
+
+
+

9.2
8.5 
9.0
8.2 

101
80 

10 5 
140 
92 
7.0 
22

7.3
11.4

7.3
4.8
5.6 
69

10 6
12.3

9.9 
13.0

9.2
12.7 
18.2
7.5
6.8
5.0
9.2

12.0
7.2

13.4 
18.2
18.7
20.4 
19 8
11.8
119
9.4
8.1
8.2

11.9
10.9 
11.1 
12.2
14.4

-f 18.8 
4* 18.8 
4-10 0 
+ 18.0

EK
EK
K
E
EK
E

EK 1

EK
K

K
NY
DK
NY

DK
K
DK

DNY 2

K 4

DK 1 
K 1
K 1

EK 1 
K 5 
K 3

EK 1 
DK 2 
NY 2 
NY 2 
ENY 1

DK
DK
D
NY
DK

K
K

EK 2

3
1
0
0
0
1
0
0
2
í
1

1
0

1
0
0
0
0
1
0
0

0
0
o
*2

0
0
1

1
3 
0 
2 
0 
1 
2
4 
2 
4 
3 
0 
0

E=5
3
0

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései szeptember 21
F aj : Irányzat

I Minős. 100 kilogramm Minős. 10*3 krorrramm
i strly ara suly

hektoiit
ára

frttól írtig frt ól \ írtig

I » ii z a II
74

1 í i

, ^ "L/ I * 76 n, ! 7« 1
c 1 e 80 _ —.
« e 74 ! _ 1 _

! t -Ü _
, « 78 7.30 735 79 7 35 7.40
„ „ c « go 7.40 7 45 81 7 45 7.50

pAcíridéki t « 74 1
m « 75 -- I _ _

• mmm, , « 78 7.25 7.30 79 7.30 7.35
. C 8!) 7 35 7.40 81 7.40 7.45

r f "arme-ve' „ « 74 75
7776 ____

, « 78 ! 7.30 7.35 79 7.35 7.40
, „ « 80 1 7.40 7 45 81 i 7 45 7.50

Bácskai , 74, _ 77 _
, - € 78 7.30 7.35 79 7.36 7 40
, _ f t 80 7.40 7-45 1 ! 7.45 7.50

Magyar északvidéki... « • 74 I —.— 75 j —-—
t € _« r 75 —•— —.—
f ff r f 78 7 15 7.20 1 79 720 7.25
• « 80 7.25 7 30 ■ 81 7.3U 735

Különféle Irányzat
1 Pces

TT* n 4 B
Ára

X7 U J Q-----------
jj frt frt

Gabona ó vagy uj Irányzat F»j
Minőségi

súly
hektolitert:.

100 kilogramm 
ára

írttól I frtig

Rozs „ . <S 70—72 5.45 O.bD
Árpa « 1 takarmány

« ; égetni való
« . söriözdei

60—62 5.35 5.75
- _ » 62-64 6.25 7.25

, - - * 64—66 7.75 8.90
7*h szilárd — 39-41 5.10 5.50
Tengeri . .. nj csendes bánsági 

• j masneir
75 6.15 6 20

ü 73 6 05 6.10
Köles n nélkül 5.20 5.50
3 ápr-cT.ta-reprze ____ 11] szilárd -- « 12 — 13 50
Eánsán rencze , .... ó __ |l C 11.75 13.-

"* 9
_d 'Z ;£
>- x
ST. —

Búza

Tengeri

Zab

Ká-. rencze

lanyha j tavaszra
« j őszre
c jul.—aug.-ra
< ! máj.—jun. 1888.
* I tavaszra
• i Őszre

— ■ cup.-szent.

"ts

c

8 19 
7.35
l:i
5 01 
5.54 

14.%

10
0 %

 ár
a 

ár
u

8.21
7.37

5.33
5.03
5.56

14.3,

Heremag

Repczeolaj

Lenmagok}. 
Olajpogácsa. 
Disznózsír—

Szalonna

Faggyú . 
Szilva—

c határidő.«

Szilva-iz.

• határidő— 

Dió----------------

Gabacs

Borkő term..

Méz .

Viaszk 

Szesz -

szilárd

szilárd

eyendes
szilárd
szilárd

csendes

szilárd
csendes

«
«

lanyha

csendes

lanyha
lanyha

szilárd

csendes

szilárd

lesendes

Luczema magyar-----
Franczia......................-
Olasz ______________
Vörös __________ —
Nyers azonnali szállit
Fi omitott ............ ........
Őszi, kétezer finomított

Repcze._____________

Vidéki---------------------
M. la légenaz. áru m. sz.
Városi légen sz-----------
Füstölt,_____________
Olvasztott

42.—

42 —
3i'.-

5.75
65.—

5650
56.—
61.50
30.—

Boszniai hordóban 1887. 
« zsákokban _

Szerbiai hordóban -----
« ssákokban-----

Boszniaihordó okt.-ney. 
Zsákokban «
Szerbiai hordó •

• zsákb. «
Szlavóniai uj-------------
Bánsági uj------------ —

Szlavóniai szept.-ekt— 
Bánsági «
Magyar minőség szerint
Szlavóniai----------------
Magyar la----------------
Szerbiai -------------------
Boszniai-------------------
Fehér la.

Ila
Vörös--------------
Nyers --------------
Sárga, csurgatott-
Világos szinti------
Rozsnyói---------
Szlavóniai______
Szesz --------------
Szesz-élesztő------

11.50

12*50
13.25

13.—
13.—

115

18 — 
21.50

48.—

52.—

34.50

5.80 
65 50

57.50
56.50 
62.— 
31.—

13.-

12-75 
14 —

13 50 
1350

117

18
09

50

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet

pénz
ÉRTÉKPAPÍROK

I Utolsó árkelet
£enz

ÁLLAMADÓSSÁG.
Magy. kir. aranyjáradek adómentes 100. 500, 1000.

« » « « 10,000___ —__
papiriáradék adómentes _________
vasúti kölcsön a 120 frt o. é. (300 frank) 

120 frt egyes darabokban
« g rc" ri államvasu i záloglevelek ................. ..............
« 1869. keleti vasul államkötv. (eisöbbs.) adómentes—
t 1873. < « arany v. ezüstb. (eisöbbs.) adóm.
t 1-76. < < államkötvény aranyban--------------
« kir. nyeremény kölcsön ío-j frt---------------------------
r * » « 5o írt________________ ——

Tiszai és szegedi külesön ____________________________
1871-iki mag>rar aiiarr.-kölcsönkötvény font st.-ben----------
l.-73-iki •* « « « ----------
Magyar fcldtekermeniesitési kötvények ....................... ........

« « 1667. záradékkal—
» « « temosi -------------
t • • 1367. záradékkal...
, » « horvátországi-----
« r » erdélyi ....... ..........
» országos jelzálog úrbéri váltságköívények (100 frt) 

K;r. horv. - o vomelzaloff foldváltsagkötvény (IQQ írt) -----

4’*
4%
5%
5%

5°'.
ó' a
ó’a 
5 Vq

100.90 101 20

90.80 91.10
léó.— 147.-
146.— 147.—

98.— 99.—
112Í50 113.50
130— 131 —
130— 131.—
124.50 125.50

i —‘— —.—

104.50 10550
104.— 105 —
104.50 10550
104— 105 —
104.— —
104.25 105.—

1 9S.50 99.50
—.— — -

Szölödézsmaváltsági kötvény (100 frt)--------------------------- 5%
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (100 frt)—

Egyesitett államadóság papírban máj.-nov------
« « r febr.—aug. ...
« t ezüst kamat jan.—ju!.
. t « c apr.—okt.

Osztrák aranyjáradék adómentes-----------------
* papirjáradék adómentes  ............
# államadósság, kisorsolás 185i-ki 250 frt p. p. _

1860-ki 500 frt o. é._
lStio-ki 100 frt c #
1864-ki loO frt « • „
1864-ki 50 frt « « _

ozó-társulat__
adómentes____

A temes-bégavölgyi vizszabály 
Pest város kölcsöne 1870-böl í 

• • • 1871-böl
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes.
Szerbiai nyeremény-kölcsön 100 frank-----
Bécs város ny 5 emény-kölcsön 1874-böl —

e,.7e
4710%
WZ,
— f->
— ö^e
-- 4 Ve
— 57*
— 570

5°'e 
ti1'» 
«70

— 57* 
____ 37e

100.—

81.75 
81.75 
82-50 
83.— 

110.75 
97.50 

133.50 
140.— 
14150 
170 — 
170.— 

II 
!
: 95.50 
j 107.— 
jj 105.— 
II 101.— 
|i 36—

100.50

82 25 
82.25
83.—
83.50

111.25
98.—

134.50
140.50
142.50 
171— 
171—

144 50

SnfcMfc
1887-re

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet
pénz

I.-I
7-50
7-50

14—
15- —

31 fre
15Vj fre
0
29-80

11—
60--
7—

12—

-Z
160—
16 fre
31-

1C-

185i1

RÉSZVÉNYEK.
•; Bankok.

Angol-osztrák bank______________
Budapesti bankegyes, r.-társ........ ..
Budapesti keresked. és iparb. r.-t—
Fiumei hitelbank ...________ —____
Horvát leszámítoló bank________
Magyar általános hitelbank_______
Magyar jelzálog-hitelbank________
Magyar íelzálog-hitelb. II. kih. id. e. 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank
Osztrák hitelintézet______________
Osztrák-magyar bank____________
I. magyar iparbank__ ___________
Pesti magyar kereskedelmi bank_
Sziszeki hitelbank________________
•Unio>-bank___________________ _

100
\
II
Ibi
2!
19
150
600
1-50
553
1W

b) Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság_______
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság 20l 
Első magyar általános bizt. társ. 1Ö!
Fonciére pesti biztositó intézet----- \
Magyar-franczia biztositó társas._ar. 2
Pannónia viszontbiztosító társaság 2

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom______________ 6
Első budapesti____________________6
Erzsébet-malom___________   2
Hengermalom.
Lujza-malom_____
Molnárok és sütők
Pannónia________
Viktória ________

í fre 
3-89« 
9-804

7-95
9-85«
1-73«

17Vj fre 
9-85 

25— 
10—

5-25
24-
14—

4^0-
28—
8—

5—
4—
7—
13-50

30—
80—

d) Közlekedési vállalatok.
•Adria» m. tengeri haj. r.-t-----------
Alföld-fiumei____________________
Aradi és Csanádi egyesült vasút ... 
Barcs-pakraczi vasút részvény-társ.
Bátaszék-dombovári ____________
Budapest-pécsi vasút r.-t--------------
Bpest-Szt-Lőrincz helyi érdekű v.-r.-t. 

« • * • « els. r.
Debreczcn-hajdunánási v. e. r..........
Déli vasút _____________________
Északkeleti vasút________________
Erdélyi vasút____________________
Győr-sopron-ebenfurti vasút_______
Kassa-oderbergi vasút

150

150

109—
50—

116.75

306 25

142— 
97.3/, 

313 — 
878— 
156 — 
760 —

199— 
210— 
3000— 

70.25 
175.—

530— 
1030— 
274.— 

1 580.— 
i 256— 
380— 
850— 
151 —

100 I
200 ; 182, 
100 í

200 I 
200 
200

188—

Magyar-galicziai vasút__________
M. ny. v. (székesfehérvár-gvör-gráczi)
Mármarosi sóvasut r.-t. els. r. ___
N. -Kikinda-N.-Becskerek v.-u. els. r.
Osztrák-magyar államvasut_____ ar.
Pécs-barcsi vasút________________
Szamosvölgyi vasút t. els. r. _____
Szatmár-nagybányai vasút els. rkb.
Tiszavidéki vasút________________
Osztrák dunagözhajózási társaság_ti(
Pesti közúti vaspálya,

« « • élv. jegy _

*) Takarékpénztárak.
Budapesti III. kerületi________
Országos központi __________
Pesti első hazai______

9|

5ÖÖ
200
200

50

Egyesült Budapest főváros_______
Magyar ált. takarékpénztár r.-t____

f) Különféle vállalatok.

Általános waggon-köícsönző társaság 
Északmagyarországi e. köszénb. r.-t. 
Franklin-Társulat könyvnyomda ...
Könyvnyomda »Athenaeum* ..........
Pesti könyvnyomda részvény-társ.... 
Pallas irodalmi és nyomdai tr-------

105
89

löfl
150
lüÖ
500

. 161.50 
179 —

142.50 
171 — 
17050 
92.25

248 —

407.— 
1 230—

110— 
467— 

7700— 
466.— 

96—

152.-

1109Í- 
206.- 
440.- 
1100- 
150.-

109.75 
55.— 

117—

30675

142.50
9"

313 ?0 
880— 
157.— 
762—

203.-
215.-

3010-
71.

180.-
965.-

540.-
1085-
275.-
590.-
258-
384.-
858.-
153.-

183—

189—

162.50 
180—

143.50 
172—
171.50 
93 25

249—

409.— 
232 —

114—
472—

7750—
470—

96.50

154—
73—

209—
445—

155.—

OgttaKk
1887-re ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet

pém áru

4S--,
65—
23—
15—
34—
20—
9—

20—
12—

2—
6—
5—

50—
n-
6-

32-50

Fiumei I. m. rizshánt. és rizskemény 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár
tTschwindt-féle szeszgyár________
Gyapjumosó és biz. első magy.___
Kereskedelmi testület épülete_____
Kőszén- s téglagyár (Dräsche)_____
Salgótarjáni köszénbánya________
Gőzté la gyár, kőbányai__________
Tégla és mészégető, újlaki _______
Magy. fegyver s lőszergyár részv.-társ.
Nemzetközi waggon-k. résrvSStárs__
Rimamurány-salgótarjáni vasmű_
Schlick-féle vasöntöde s gépgyár___
Serfőzde első magyar____________
Sertéphizlaló ___________________
Spodium és csontlisztg\'ár.

210
200

80

680— 
874— 
342— 

I 248— 
675— 
242— 
190— 
246— 
160—

10Ö —•

Szálloda részvény-társaság_______
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t—
Török bír. dohány-egyedárus___  fre 250
Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-t. _____ 500

100
200
BEO
200
200

80
100

ZÁLOGLEVELEK. 
Magyar földhitelint. papirérték _

-- * 'O I1
etzálogbank

ar. v. ez. _

5
Wo 
* °/o 
5 % 
5V,%
5 %

» •__________ 4V,%
Magy. orsz. közp. takarékpénztár 4' 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5l/2n/o 

• » » * 5 0 0
Osztrák-magyar bank 0. é. --------4Va%

* r « c <4C,/)évre 4 %
« « « * « 50 évre 4 %

Pesti magyar kereskedelmi bank_. 6 % 
< « « * 5Va%
« « « « 5 °/0

4V2%
4'/2°/o
6 % 
5 % 
5 % 
5Va%

71— 
111— 
170— 
855.— 
308— 
127— 
106—

114—
498—

Pesti magy. kér. bank községi kötv. 
•Albina* takarék- és hitelintézet...

Nagyszebeni földhitelintézet_____
• « _____

» _____ 6
ált. takarékp. 110 frt 5

%
%

Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. 4 %
• «■ nyeremény-jegy_

Osztr. földh.-int. dij kölcsön kötv. 3 %
• • kötv. nyerem, jegy 3 % 

Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv.... 5
« • ««««_. 4'/a°/e

ELSŐBBSÉGEK.
Alföld-fiumei v. u. (v.-eszéki v.) 200 5 %

c c vasút 1874. kib.-----5 %
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5V2% 

r * » - • 4V$°/0

102—
100.50
96.50 

128— 
103— 
101.25
98.50 
98—

101.50 
100.75 
101—

99.75
99.75

102—
101—
101.25 

98.50
100—
101—
98—

100.25 
101.50 
103— 
101.50

105—
16—

103—
ÍS-

IOI—
98.50

100.25

100.50
96—

700— 
875.— 
345.— 
250.—

24.3.— 
195— 
248— 
162—

73— 
112— 
171 —
865.--
31"—
130-
108—

115—
505—

103—
101—
97—

129—

102—
99—
98.50

102.50 
101.25
101.75
100.50 
100.50 
103—

10L75
99—

100.50
102—
93.50

100.75 
102—
I02! —

105.50 
18—

104—
20—

101.50 
99—

101—

101—
96.50

ÉRTÉKPAPÍROK

Báttaszék-dombovár-zákányi v.._ 200 5%
Budapesti lánczhid______________ 10(1 60’0
Budapest-pécsi vasút....................  200 5°/o
Déli vasút _________ 4ÍH]/2[*0Ü márka 4%
Dunagözhajózási társaság___  103/200 4%

-------- ÍÖI 6%
Északkeleti vaspálya _________ 3;1'J 5°/0

« < (aranyb.) 2iifj 5%
» * * — 10i0 6%

Lloyd és tőzsde-épület__________ 1(¥| 5%
Magyar-galicziai vaspálya_____  200 5%

« « * II. kib. 203 4%
• « < _ezüst 4%

M.-ny. v. (sz.-feh.-györ-gráczi)___  2f"‘ 5%
Magyar nyug. v. 1874. kib-------- 201 5%
M. v. eisöbbs. beruh, aranyb____ 2"0 5%
< « » « 1888 4' a%

I. erdélyi vaspálya_____________  200 5%
Győr-sopron-ebenfurti vasút arany 2!:-l 3'V0 
Kassa-oderbergi vasút esüstben_. 200 

« «V. (eperjes-tarn.)

Utolsó árkelet
pénz

98.75
104—
100.50

98—

99.50
98.50

100.75 
99.50 

124— 
116 25 

99.50

áru

99.50
105.50
101—

98.50

99—

101.50
100.50
125— 
117 — 
100—

t ... 0%
(osztr. vonal) 200 ő% 

• » « (m. v.) arany |00 5%
Osztr.-magyar államvasut arany 2^0 5°/0 
O.-m. államv. 1883. kib. 400/2000 marka 4%
O.-ra. államv. X. kib. 1885._ 599 fre 3°/0
Tiszavidéki vasnt____________ 1(h) 5%
Viktoria gőzmalom eisöbbs. kötv. 150 5° 0

MAGÁNSORSJEGYEK.
Bndavárosi sorsjegy.
Keglevich sorsjegy 
M. sz. korona orsz.-vörös kereszt egylet 
Nyer.-kötv. a bpcst-lipótv. bazil. felep—
Az olasz vörös kereszt egylet_________
Osztrák hitelintézet__________________
Osztrák vörös kereszt egylet _________
Pálffy sorsjegy_____________________

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)-------------
Császári királyi arany (kör.)-------------
Osztrák-magyar 8 forintos arany_____
20 frankos arany------------------------------
20 márka_____
Török arany lira

101— I 101.50

160— 165—

61.50
12Í50
9.25

14.50 
184.50

18.50 
61—

5.75
5.68
9.62
9.62

11.90

Osztrák és magyar ezüst____________
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

bank
Váltók árfolyama (látra) k.láb

Német bankpiaczok 100 márka ... 3 %
Amsterdam 100 hollandi forintért 21/an/o
Brüsszel luu frankért---------------- 2•/,%
Páris 100 frankért______________  2> 2%
Marseille 100 frankért----------------  2',%
Svájczi pénzpiaczok 100 frankért_3 %
Zürich 100 frankért____________ 3 %
London 10 font sterlingért_______3 %
Szentpétervár 100 rubelért_______5 %
Olasz bankp. 100 lira nouro ital. 5'-. 2°/0

59.55 55 75

59.55
100.75

47 95 48.05

47.85 
ji 47.85 

! 121.90

5.80
5.73
9.65
9.65

11.93

59.75
101.25

47.95 
47.95 

122 80

Felszáiitoiási árfolyamolt::
Magyar 4°/0 aranyjáradék--------

» 5°'o papirjáradék --------
< általános hitelbank-----
c pénzv. és leszám. bank 

Tisza és szegedi kölcsön_______
Magyar jelzálogbank_________
Osztrák hi leiintézet__________
Anglo-osztrák bank__________
Állami vasút .......... .....................
Déli vasut..____ __________
Török birodalmi dohány___
Rima-Murány.......
Jelzálog nyeremény ___________

306

313

A mai déli tőzsdén 

eladatott
99sza.Uitä,sra>6e

4° 0 magyar aranyjáradék --------
5% magyar papirjáradék--------
Magyar hitelbank

Határidők
Utolsó árkelet . Előfordult kötés 

legmag. legalacs
ara á r k e 1 e t

Osztrák hitelbank......... ...............
Osztrák-magyar államvasut-----
Déli vasut-részvény ....................
Leszámitoló-részvény
Jelzálog hitelbank részvény II. k

szept. 30. 
szept. 3J.

100.80
90.75

100.85
90.80

I 100-80 
: 90.70

lS88.szept.4. ———

100.85
90.80

líDMUU 0S E7
liTlr tW

kitűnő kivitelben, 10 frttól feljebb.
7356 Kapható

Graepel Hugó
gópgyárosnál,

BUDAPESTEN 
V., külső váczi-ut 46. 

fvolt Brogle-féle gyár). 6858 Leírtökéletesebb

y ; PALLAS könyr'ltiadóhivataiáhan Budapesten és min­
ién hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő

könyvek gazdák számára,
I A GTŰZrlöLCSFATETfYÉ^ZTÉS TANA. Dr Lucas

@ JlX Ede és dr. Medic;is Frigyes nyomán gazdáink szá­
jára átdolgozta Vlliáiii Pál. a keszthelyi m. íir. gazda- 
'ági-intézet fokertésze és kertészeti tanára. 105 a szöveg 
>.ozé nyomott fametszettel. _ Ara 2 frt helyett l £rti

YÜMÖLCSÉSZETI éa KONYHAKERTÉSZETI
FÜZETEK. Kiad a az orsz. gazd. égésűiét. Szert. 

VtUáai Pál lfc82. és 1883. évfolyam. Egy-cgy ^vfolvam
ra 4 frt helyett ................................... --

E folyóirat gazdag tárházát képezi a gyümolcseszeti isme­
reteknek. A szöveget számos ábra értelmezi, minden e . 
mellett 12 gyönyörű kivitelű színes tábla van. _______

Z OKSZERŰ BORÁSZAT, népszerű vezérfonala.
Irta Molnár István, a budapesti vinczellér-kenezde 

gazgatója............................. ... Ara 80 kr helyett 60 kr.
IpEGYVERADÓ ÉS VADÁSZATI ADÓTÖR-
^ VÉNY (1883 : XXIII. t.-czikk). JegyzeUzélü mdas, é 

kötésben......................................................... Ara 20 kr.

'ADÁSZ TÖRVÉNY. (1883 : XX. t.-oeikk), Jezj-
zetszéiü zsebt-iaaúa, puha kölesben. — Ara -0 r.

TPARTÖRVÉNY. (IS84: XYIL t.-czikk). Jegyzetszélü ^ 
zsehkiadás, puha kötésben. ... — — Ara cO kr. ||

—
f hl AGYAR GAZDA HITELE. Az orsz. g?,zd. g 

ÁkL egyetsillrt által 2000 frt díjjá, jutalmazott pálya- y 
m--Ka. Irta Schmidt József. A gazdasági hitel égető j»| 
■ ! msét nemcsak minden oldalról élesen megtigyelő, de 
‘"'dvös reformokat javasló munka.—. — Ara 1 frt 00 k*. U

Ál

UNIVERSAL-DRILL
sorvetőgépeket, önműködő magszekrényszabályozóval vagy anélkül;

legújabb olcsó és könnyű szerkezetű

JPÉlQil^OüiLL
sorvetőgépeket szintén önműködő magszekrényszabályozóval vagy anélkül, továbbá

egy, két és háromvasú ekéket
ngyszinte eredeti Sackféle

egyetemes aczélekéket
kovácsoltvas gerendelylyel és szabályozható talyigával

AZ OSZTRAK-MAGYAR LLOYD GÖZHAJÓZASA TR1ESTBEN. Hol ketoii a leköti

Kivonat a menettervből.
érvényes szeptember hóra 1888.

Menetek IF'L-u.mé'ból.

Egyptom, 21-én délután 1 órakor Alexandriába Lissa és Corfun át.

Dalmácei», vasárnap 1 ó. éjjel Cattaroig, gyorsvonal; Spalatonái c?- Metkovichba :
csütörtök délelőtt 6 órakor Cattaroig, áruvonal.

Istria. szombat délben Triestig Pólán át. W

Kérjünk

MÜLLER J. L-IÉIb
„Blabi Serail

P0ÜDERT“
e xi e t e Trlesfb51.

Kelet-India Hongkongba Brindisin át Port-Said, Suez, Aden, Bombay, Colombo, Penang ls 
és China Singapore, 18-án délután 4 órakor.

Suezi-csator- áthajózás saját gőzösükön Suezen Djeddahra, Massaura, Hodeidahra, 
nán át Colombon át Madras- és Calcuttába.

Egyptom, csütörtökön délben Alexandriába Brindisi át (tizennégynapi összeköttetés Port- 
Said és Syriával), indulás Triesztből 6. és 20.

Levante,

Dalnxáeela

s-rr Az áraknak posta-utalványnyal vált 
beküldést esetén a megrendeltek bee mentve 
k»kőetrek mea.

azonnal és legolcsóbb árak mellett szállítanak

I CLAYTON & SIUTTLEWORTH
I rn.ezőg'a.zd.a.ságü g’épg'srárosols

Budapesten, váczi-körut OB.sz.

Albánia

Istria,

Veiencze,

Brazília.

szerdán, minden másodikon, (ó., 19.) 4 ó. d. u . Tbessáliába Konstantiiiápolvig 
érintve Fiúmét, Santa Maurat, Patrest, Catacolot, Calamatat, Piräust, Svra, Volo. 
Salonichi;
pénteken délután 4 órakor Görögországba Smyrnáig; érintve Fiúméi. Coifu, 
Candien és Chios;
szombaton délelőtt 10 ó Kcnstantinápolyba érintve Bvindisit, Corfu t. Pa írást. 
Piräust és a Dardanellák; továbbá Piräuson át Smyrnába; via Konstantinápoly 
Várnára. Odessa. Galatz és Braiiara és tizennégynapi összeköttetés (indulás 
Trieszttől 8. és 22.) Trapezunt és Batumra; via Piräust és Smyrna tizenné^v- 
napi összeköttetés (indulás Trieszttől 8. és 22.) Syirába.

hétfőn délelőtt 11 órakor Prevesaig;
szerda délben Cattaroig, csatlakozás Spalatonái Brazza-sziget kikötőjénél • 
csütörtök délelőtt 11 órakor Metkovichig; 
péntek délelőtt 11 órakor Corfuig.

Blabs Luise (bárólSpIir.yinó) ezinmüvésznő legkedvencrebb arcz"
rizspora.

Valamennyi arezpor legjelesebbje úgy nappalra, mint estére, tekin­
télyek A ital megvizsgáltat vé.n, vepytlsEtának éa töké­
letesen ártalmatlannak találtatott. Mint pipere-czikk nél- 
külözhetleu, az arezbőrnek a leggy«:ngédebb fehérséget, inukon üdeeé- 
get, szépséget és rózsapirt kölcsönöz. Egy dobos ára 60 kr., 
nagyobb 1 frt.

pp- üPAmz pcmwAöouR.-^
Az illatászat terén jelentékeny párisi kitűnőségekkel való összeköt­

tetéseim folytán sikerült, a világhírű es fölötte hatásos „Crí-uie 
Pompadourt“ egész eredeti tisztaságában és erejében ciöállitanfm. 
Ez azon szer, melylyel a hírneves Pompadour asszony egész

minden eddigi cnerati gyártmányt.
„Cróine Pompádonr** c~le és roegel alkalmaztaíik, arezot 4c há­

zét bedörzsölve; aztán egy kissé behinteni a „Poudrede Serall^-jal.
Egy tégely ára 1 frt 61) kr.

ee Eiuplizitó & kcNzitúttéli

MÜLLER ,T. L.
illatszer és niperesza^aii gyári ra’tóiiaB:

Budapest, Koronaberczeg - utcza 2.
i mtu lüiafflaniiyi hirneíss íjóíysierész és keresieáö maüiáL

Kedden délelőtt 11 érakor Fiúméba Pólán át stb.

minden kedden, csütörtökön és szombaton 11 óraker éjei.

25-én (csak teker szállításra) Santosba, érintve Maiagat, Gibraltárt, St. Vicénl 
szigetei, Peinambucot, Bahiat és Rio Janeirst

A confumacz idény tartama alatt a rendes közlekedés felett kezességet nem vállalunk.
Közelebbi felvilágosítást ad az üzleti igazgatóság Triestben és a vezér-ügynökség Buda­

pesten Egyetem-utcza 1. sz.

Dus válaszfék rendkívül kitűnő for/-, haj- és 
ruhakefékből, fésűk, bicalt/szarv, elefánt-csont 
és békáteknőből, mindeunem ü tükrök, szivacsok, 
ief/finomabb köröm-ollók, imjsütők. — Továbbá

hölgyeknek különös figyelmébe
p ajánlom, folyton a legdivatosabb és legújabb 
I hajf-ű kből berendezett dús választékú raktáromat.
\ im priEáüyi Ulaiszdrnk oiscM miit Mríol,

Óvakodjunk a hamisításoktól s határozottan csuk 
.Füller J. I«.-féíe píílftli» Serail Posidem-t kéijünk,
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün­
tetésben részesült. 4637
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, SZEPEMBER 2y. 1SS8
Ezen hirdetés! rovatban minden szó 
egyszer! beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, • compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

wrw TT

BáfeiaMMi

Minden nlrdetésre felvilágosítást aa 
akiadóhivatal Ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
 vételAngol nyclvmesternő

czime megtudható a kiadóhi­
vatalban. 2220

Fiatal leány,
200 esetleg 100 Yt kölcsönt 
kér valamely nemesszivü =;ri 
embertől.Leveleket e lapkiadó-

FEHEESSEüSvK.
1 db finom i'eliév ing 1.50-től 
1 do finom színes ing 1.20«
1 (ib finom Piqueting 1.50 « 

12 « finom gallér ... 180«
6 « sely. nyakkendő 1.20 «
1 « halcsont mellfüző 2.— « 

hivatali 1 a valódi név aláirá- Leveleket kérek SCüWAIiZ A. j 
5ával kén <• Komoly visszafize- nyakkendő- és fehérnemü-gyá- \ 
tés» jelig - ni: ít. 2281 r.ih z Budapest.VI .nagv-mező-

ub*zn 14. s ám alatt czirnezni. 
Képes árjegyzékek bérmentve.

ét
wuxyíjot-

IJ egyvasu ekék

Eladás. Uraság októl
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kapha- 
t k a Pécsi pénzszekrény gyári bolt. Ugyanott tisztitó, javító 
rrktár Budapest, U,, Bál- ésruhakölcsönz í-intézet 7820
vány-utczá S. sz.

levetett úri, fin és gyer- 
mekrnhl-.k mindé- kor jutá- 
nyos áron kaphatók IV, Egye- 
temtór 5. az udvarban I ső

"826 Velocipéd.
j (Bicycly) mely csak kevéssé

városligeti fasorban el- ! wlt használva s igen ,6 kar-
var, /o frtert eladó. V e-ban

sitás a kiadóhivatalban 13 fi

es

a
adó. Bővebbet a kiadóhiva- u D.. ,, ., ,, t, ; telar 2o )frt volt. Bővebb tudó­saiba ív ................................................
"Elegáns bútorok,
szalon-, ebédlő-, háló- 
nriszoba berendezés, függö­
nyök. szőnyegek, szobadí­
szek eladatnak Andrássy- 
ndvar. bejárat Nagy János- 
ntcza 2. ajtó 10., 0 
3—5 óráig. 7466

Csinos földszintes, min en ké­
nyelemmel berendezett

hás Budáig
egégzséíies fekvés, a reálta­
noda és gimnázium közelében 

, csinos kert. szép kilátás a 
12-ig és j Dunára és környékére, méltó 

árért eladandó. Felvilágosítást 
ad Knlka Budapest, «Tigris» 
szálloda. 2240

O

GREBECZ ISTVÁN
kocsigyáráé

24 lóerejü. 2 cirkuláris fü- 
részszel együtt, továbbá szi­
vacs ládácskák», gynjíófa- 
sodronyok és Ganglof-féle
zsindely-gépek eladók. Bő-

VII., Szövetség-ntcza lo. vel.h felvilágosítást ad a gräfl. 
ajánlja saját gyártmányú rak- Kosrapesah-sche Guts- 
tárát 2 évi jótállás mellett ju- verwalt sng Rudn k, 
lányos áron. Mindenf- Ie jav - Bahnstation Rzeszawj 
tásók elfogadtatnak. 7088 ‘ Galizien.__________

w-l ii

,• egyetemes és mélyítő ekék, m
^ áaoíl-féCc e&éH, ^

•3 2- és 3-vasu ekék g-M
ía páfóé» töf tö^c-tö CtléH 51 

j c.xbtx'pat’o-r-oll, tg

m mélyítő és„Acme'‘-boronáky
? mvnctcH zcy.dtiA^.ű.
* .... >

Lakásba való csinos

iró-asztal
vételre kerestetik. Ajánlatok 
«íróasztal» czim alatt az utolsó 
ár megjelölésével a kiadóhiva­
talba kéretnek: 9345

Jó állapotban
levő használt gyalogsági 
honvéd egyenruha e hó 
végére megvételre keres­
tetik. Ajánlatok a dara­
bok. valamint legmérsékeltebb 
ár megjelölése mellett «Egyen­
ruha» alatt a kiadóhivatalba 
küldendők. 9318

Egy használt,
jó karban levő szivattyú csa- 
tornatisztitásra kereste! ik. Tu­
dósítások a kiadóhivatalba 
«Szivattyú» név alatt kéretnek.

2223

Igen csinosan butorozottNevelő. BAHNERT tanár
(izr.I kitűnő magyar és német, j íranczia- és olasz- szép utczai szoba a múzeum-
ki a nevelés terén már tapasz- tanfolyam -i felvételek Kárólv körúton kiadó. Bővebbet a ki­
találok! al bír. felvétetik nyolez, körút 24. !.. cm. 7. sz. naponta adóhivatalban 9330
illetve 10 éves két fin mellé, esti 7—8 uráig eszközöltetnek, i------------- T ---------------
kik közül az idősebbik iskolába 7544 LaKaS,
jár. Évi fizetés 800 frt és 'el- ~   eset eg teljes ell tás olcsón
jes ellátás. A kort és eddigi . imi, T v ckk kapható egv gyermektelen ha- 
tevékenységet feltüntető aján- tanaGelolt- okl.^tamto^ tobb zasparnál. Czim a kiadohiva-

9336latok «Tapasztalat 30.» czim • , * i v , talI)an-_____________
alatt a kiadóhivatalhoz kaidén-1 ^Lden ' Sz«P “a-v különbet áratu

tHUá.Y-Mf korrepetitor v. nevelő ajánlko- butorozot" szoba elöszo-

írod?ars gvar. német, franczia és héber.) emeletén, azonnal kiadó Boy. V11VB
aerej Szives megkeresések «AB 100.» |a kiadóhivatalban. 92oő tanulókat elfogad egy tisztes- kiádóhivatalban.

séges család. Czim a kiadó- j -

Vállalat.
Magyarország északkel ti ré­
szén egy nagyszabású folyam­
át metszési munkálat teljesítésre

vetőgépek
szecska- cs ^-pa^ca^o

«• Alkalmazást nyer

33 éves, nős.
gyermektelen molnármester, ki 
a földgazdasági téren is magát 
kellően kiképezte, főmolnári v. 
gazdasági tisztességes állást 
keres szerény föltételek mellett. 
Bővebb értesítést ad a kiadó­
hivatal. 2230

Műegyetemi
hallgató név lőnek ajánlkozik 
elemi vagy algimnáziumi ta­
nulók mellé. Czim a kiadóhi­
vatalban. 2239

tt/lV%\VO ZZ.

H gabna-tiszlitógépek,
y dordfóL

csak közvetlen, közvetítő nél-yj 
kuli rendelményeknól l

eredeti gyári árakon és 
a legmagasabb enged­

ményekkel
•vvtáwijc»a66<m

Geittner és Rausch
Budapest,

Andrássy-út 8.

7531 3Q*

Oktatás.7526 Gazdatiszt,

ki már önállóan is nagygaz­
daságokat kezelt, a mező- 
gazdaság minden ágában kü­
lönösen pedig dohány, ezu- 
korrépa és marhatvnyész- 
tésben jártas, alkalmazást 
nyer Schiesinger Samu­
nál Puszta-TÖBneleiro, via 
CzegSóti, a hova az ajánla-1 Komoly,
tok intézendők. Okleveles gaz-; szolidéletü orvosnövendék, ki 
dászok előnyben részesülnek. ] már több éven át nevelőskö- 
Bizonyitvány másolatok

velőül v. korrepetitorul ajanl- j és fürdőszoba, konyha, élés- 
kozik. Ajánlatok a kiadóhiva­
talba küldendők «Tapasztalt

lSeveiőgíölke't
nyelv- és zeneismeretek­
kel, tanítókat, bonne- 
kat.gyermekkcrtésznóket
ajánl és elhelyez lelkiismere-

tpcpn 72.QÖ
GERSON ANNA asszony

Budapesten, Nádor iteza 15.

alatt a kiadóhivatalba kéret­
nek. 9347

Lakás és bérlet
Mindenhez alkalmas

bolthelyiségek,
nagy és kis utczai és udvari 
lakások novemberre kiadók :
VII.« Erzsébet-körut 36. 
VII., Erzsóbet-körut 38. 
VII., Almássy-tór 12. az
Almássy udvarban. 2111

Igen jutányosán
azonnal bérbeadandó : A külső 
dob-utezában egy 2 szoba, elő­
szoba. konyhából álló lakás, 
mely kényelmes vízvezetékkel, 
valamint closet tel bir. Bővebbet 
a kiadóhivatal. 7546

Szoba,
bútorozva, külön bejárattal, 
havonkint 8 írtért azonnal ki­
adandó. 2237

isrisflae

Különféle.

A József-kÖruton
egy III. emeleti egy utczai 

dött, gyermekek mellé házi ne- szoba alkóvval, 2 udvari, elö-
j minthogy azok vissza nem kül- 
í detnek, az ajánlatokhoz csa­
tolandók. Belépés október 1-én. I nevelő» ez. alatt. 9341

kamra és close bői álló lakás 
kiadó. Czim akiadóhivatalban.

9340

Tőkét
keres cgv faipar-gyár felállí­
tásához akár kölcsön, akár 
részvényképen egy az ehhez 
szükséges vizerő és épületek 
tulajdonosa. Czimétmegmondja 
a kiadóhivatal. 2233

Egy tanárnál
lakást és teljes ellátást nyer­
het egy tanuló, esc!leg nyelv- 
és zeneoktatás correpetitióval 
együtt. Bőv. a kiadóhiv. ‘7545

Vadászat. Tanuló
Egy körülbelül 6000 holdas va- teljes kitűnő ellátást, külön 
dászati területhez, a viczinális szobát zongora használat, 
vasút mellett m g két részt- fürdőszoba) nyerhet, egy a kath. 

t 'rs-vállalkozó kerestetik busz ! vevő kerestetik. Egészben 4 társ főgimnázium, állami reáliskola 
vagv huszonöt ezer forint tő- Itesz. Czim a kiadóhivatalban, és kereskedelmi akadémia kö­
kével. mely összeg telekköny-____ __________________ 2219 zelében lakó intelligens csa-
vil g is biztosittatik A válla- Téliem Iádnál mérsékelt áron. Czim a
lat rendkívül előnyös. Érdek- , -i, 2 .• . kiadóhivatalban. 9339
lődők «Vállalat» 'czim aiatt: la™1(0 ÍJ CSa" «—av r ; ii
, ,, 1 • j- , u lad, az looo o9. íanc\rre egv Rendkívüli arleszallitda !keressek meg a kiadóhivatalt ya,y két iskolai tanulót_ 10!i-----------------—--------------------

14 éveseket kedvező feltételek Hogy a kiadásunkban meg- 
melleft iloO frt tíz hónapra ielent
egyenkint) elfogadni. Czim a

9320 KIS-LEXIKON
Teljes ellátással

hivatalban. 9335
7462

törvény és utasítás
együtt esni* 26 kr.

a Pal las-féle

A PALLAS irodalmi és nyom­
dai részvénytársaság könyv­

kiadóhivatalában kapható.

TimiLai

OROSZ REGÉNY.

Irta: Gr. TOLSTOI LEON.
FORDÍTOTTA

R TRUXHUGÓ-né.

Hét kötet ára fűzve 3 frt 6C kr.

--------- 7-----—-----—----- : Gnmmi 2 frttól 6 írtig (EGYETEMES ISMERETTiB)
A nepfölke^esi Halhclyag l „ S elterjedését éltalánossá s an-

Safety-sponges2 „ 5 „ nak mindenki által való meg-
. * szerzését lehető ve teg\-uk el- 

KLavaN SANDOR-nal Buda- határoztuk annak árát további 
pest,váczi-körut7. és 19. Vidéki intézkedésünkig ideiglenesen 

kiadásban megrendelések utánvétellel ti- vászonba kötve 4 frt 40
A könyvecske teljes tájéko- j toktartas mellett es közöltéinek. , félbörkötósbe kötv”li
zást nyújt a népíölkelésre j Két tanuló frt 60 krró1 csak 2 frt
kötelezettnek, a mennyiben; 40 krra, 2 félbörkötósbe
benne van nemcsak a tör- j kosztra es teljes ellátásra egy kötve 5 frtrol csak 3 frtra 
vény de a miniszteri utasi- szolid házhoz felvétetik. Bő- ■ »■■-. -
tás is. ... A magyarázatok vebbet a kiadóhivatal. 9331 ICSZaiHXanie

könnyen érthetők. I^i'*inp,/i •! livtilvtnn ^ rendkívüli, csak rövid időre 
A 25 krt lesjobb levél-!1 5 1H líiií. tervezett árleszállítás által mó-
bélyeg -kben a megrende- ! Mindazoknak, kik gyorsan és dot kívánunk nyújtani arra, 

léshez mellékelni könnven akarják elsajátítani a hogy a Kis-Lexikon, mely
Megrendelések a következő fKfn<rzi? 'lve'v alap-eleme,«, a köznapi élethen elöfor- 

epyi.,i „í-tt teendők • I ajánljuk Ploetz Karoly elemi uulo íOO.OOOkerdt-sreaeou- 
* , „ , " franczia nyelvtanát, mely ere- nal választ ad. ne hiányoz-

A PALLÁS-uua Budapesten, detileg már 35 kiadást ért s zék sem egy könyvtárban, se
mint jeles könyv elismert. Ma- Íróasztalon, sem irodában, ha- 
gyarra fordította Nagy Lajos, nem legyen folytonos tanács- 

' Ára 88 kr. (melyet legczélsze- adó. fölvilágosító és utbaiga- 
rübb levélbélyegekben bekül- z.tó akár munka, akár olvasás 
deni. Kapható a Pallas könyv- közben. — Miután e rendki- 
kiadóhivatalában Budapesten, vüli árleszállítás csak bizonyos

Irta: SZABÓ ENDRE.

az oroszLegjobb útmutató 
nyelvnek alapos elsajátítására.
Terjedelmes beszélgetések.Egy utczai

meg egv udvari butorozott ^ A 1U .n n \ r r a c
szoba a váczi-utczában külön- f gr n e „ ° . . " kólái évadra szerény feltételek

Szülők figyelmébe! korlátolt számú példányra nyer
=• ! gyermektelen hazaspar elkelte után isméf a régl ma.
» l tan^ ot ves^ a gasb árak lépnek érvénybe.

-------  — ------------- „ kólái évadra szerény leltetelek; . r
külön kiadó. Hol. megmondja kiadohivatalaban es minden mellett teljes ellátásra. Bőveb- KaPhatőa PALLAS könyvkiadóhiva-
akiadóhivatal. 9333; könyvárusnál. Ára 2 frt. . bet a kiadóhivatalban. 93281 ^hazai íönTvkertókedésbenmde:

■ KAlNltZ FERENCZ
Budapest, IV.,

ajánlja

sze-

váczi-utcza 12. szám
dúsan felszerelt

vászonraktárát
33

xm,m&í&e

BABON A. és TÁ3SA Budapest, 1Y, Károiy-körut 4. szám.

É
Saját tisztitó intézet fran- 
ez fa mód szerint. Árjegy­
zékek kiBánatra ingyen és 

üirn.e :ti'e. 7412

í-iUd.
m

Vidéki megrendelések a leg­
nagyobb pontossággal esz­
közöltetnek, nem tetsző kész­

séggel átcseréltetik.

Vm'M® Ajánl ik dusan felszerelt raktárokat, mindenféle

íSe! lehémeniM. nri divatára czittBk,
m* m1 V -•’!

a. m. legújabb nyakkendők, köztijük, 
zsebkendők, kézelők, harisnyák, .fae- 
ger-czfkkek, női pipere és rövidáru 
.•s minden o szakmába vágó ezikkeket a 
legjatanyosabb ar mellett. Megrendelések 
merték után 24 óra alatt teljesittetnek.

Konkolyozó (Trieur).

LÖ

vá

Csöves tengeri daraló.

> -w eB’Wii

Szecskavágó.

Lóhere toklászoló

&

KéjiVÍNei» :
Síssnsbach VJ 9

Széchényi ntcza ló.

SIEMENS LÁMPÁK
ré cta jóknak bizonyulbk. szellőztet k, 
re lektor kkal. azon ivói mint ilye kis 
égé-zen i\ ka Siemens „inver- 
tirter66 Gasbrenner nach

MnfiAll IRfiS6* Mffvságban, kevés 
„iUOlicli AoOö gazt hasznainak valam.
Horizontale Schnittbrenner;

továbbá
Siemens Präcisionsbrenner

gyengv ilágu. közön-égés étrők helyettesi (-‘•éré, 
mindenhol aikalniazhatók. pompásan ilági:ók.
Azonkívül közönséges gázcsillárok

iiid* ii no mii. nagy \álahZiékban. Szakértői 
tanács és utasítás minden gázvílá- 
gitási ügyben és képes prospektusok 

ingyen. 6470

FRIEDE. BíEMEMS, WIEH.

Malomkő.

Fecskendező

Cséplőgép

Kétvasú eke. Körfűrész
MAEBBC

Szecskavágó.

flRAEPEL HBCO
GÉPGYÁROS

MARSHALL SOUS & C0MP L™™
YEZÉRÜGYNÖKE

zßm

Gőzmozgony.

0^=

Y., KÜLSŐ YÁCZI-UT 46. BUDAPESTEN Y., KÜLSŐ YÁCZI-UT 46.
(EZELŐTT BR0GLE JÓZSEF-FÉLE GYÁR).

Ajánl legkitűnőbb szerkezetű konkoly választóhat (Trieur) és gabona tisztitó ros­
tákat, úgyszintén legújabb rendszerű sorvető gép eket, könnyű fajú kétvasá ekék-, 
csöves tengeri darálók-, kukoricza morzsolok-, szecskavágók-, répavágókat, 
továbbá lóhere-toklászoló készüléket, bármily gyártmányú cséplőgéphez, valamint 
őrlőmalmok és malomberendezési gépeket, nevezetesen: gabona tisztítók- 
(Eureka), tarárok, malom trieurök, hengerszékek, lisztosztályozó hen­

gerek, felhordok, dara tisztitó­
gépek és malom vasrészeket; 
lyukasztott rostalemezek és álta­
lában mindennemű gazdasági gé­
pek és eszközöket legolcsóbb árakon 
és legkedvezőbb fizetési feltételek mellett.

Tisztitó rosta.

33

í.

első díjjal kitüntetve Szolnokon és Topolyán.
7355 darabonként 50 frt,

GRAEPEL HUGÓ
gépgyárosnál,

BUDAPESTEN,
Y., külső váczi-ut 46.

(volt Brogle-féle gvar

VALÓDI

Geoolaj.

4^3

Lisztosztályozó henger;
EL FALLAL

mindennemű malom 
felszereléseket bármily 

erőhajtásra.

I budapesti <s Vcsi knton<tkárhaznkbun, valamint számos 
K katotuxezredntl nyert béta pasztalat fitly tan, ezen orvustudor leg-. 

mrlryrbl.ru a }/í ni hátit.

Titkos betegségeket,
bugyesőfolyáiiokat. sebeket, sj-j. bilis mrthövetkesmé- 
nyeit elyyeugült férüerót, iuaK«uiléseket, öcfertCate-
téu nifibikjail,nőknélfeliériolyftst e .* neb. lesbar- .
mely nßi bajokat, a legm kacsabb l>6ri»elegsé*:eltet, valamint ifjú- v 
k- ri' bűnök következtében beállott ides- és ennek utókövetkezmeny-! f;
li^tserintBhajokat gyógyít 15 évi katonaorvosi tapasztalat \ 

i2 után a legu abb gryögymdd szerint alaposan és biztos sikerrel j

IDr. KAJDACSYi
volt cs. líir. ezredorvoflu i

I Lakás: Bmlapest, V.. Yáezi-körut 4. sz. I. eni.
oejárat a lépcsőnél.

a Rendel délelőtt 1 21<)—i órái?, este7—8 óráig: nőknek u. m. férfiaknak ; 
*LüIón be és kijárat — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 

vn’nszoltatik és <rvóryszerek^rt is trondoskodva lesz. 7 ■>

Fükaszalógóp. Aratógép.
maamummmm

Árjegyzékek bérmentve küldetnek, Malomtrieur.

Lyukasztott roEtalemez

SZERSZA M VEREK, 
szerszámok és eszkö­
zök gépészek, kovácsok 
és lakatosok számára.

Répa vágó.

zm

HAMBURG-ÄMERIKAI 
POSTAHAJÓZÁSI RÉSZVÉNYTÁRSULAT.

Közvetlen német postagözhajózás
Hamburgból Newyorkba

minden szerdán és vasárnapon,
Hávrebdl Newyorkba

y minden kedden,
Stettinbdl Newyorkba

minden 14 nap alatt,
Hamburgból Nyugatindiába

havonkint négyszer,
Hamburgból Mexicóba

havonkint egyszer.
a társaság postagőzhajói kitűnő ellátás mellett úgy 

hajószobákban mint a födélközben elhelyezett 
utazóknak is a legpompásabb utazási alkalmat-nyujtja.

Bővebb felvilágosítást nyújt a vezór-iigynökaóg Becsben 
(Nr. 1061) Wieden, Weyringergasse 32. 6126

Őrlőmalom.

Kész müí’uhák,
tiszta gyapjnből legolcscDí szabott aratón csaK

GSOSSIANN S.
legnagyobb urirnha-raktárában kapható

MamstDeákFereicz és lécsí-nteza sarkán.
Fióküzlet: Egyetem-tér.

Felöltök ... _ _ _ _10 írttól)^;
Mencsikoffok _ ____  12 „
Téli kabátok_ _ ____ 20 „ ;ts

7530

Szénagy üjtő. Sorvetogep.
am

4

„Hőtel Metropole ÍS

Ringstraeae. Franz Joaefa-QnaL 
Első ran-ju nagy szálloda.

JOG ezcfca és terem fi frttól feljebb) személy-feihuzó, olvasóterem miUj ^ 
den orszácbeli ujsá-cal, ,,Egyetértés“, pompás üveg-cerem, duna 
fördek és távird5i hivatal a szállodában. Szállodai omnibusz in len vas ~ 
pályaudvarban. ÜOEszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt árak.

tiir*JbGISfc^K. L., igazgató.

IBBBMBBSi

J^íeiclingei’-fele kályha-gyár

J. H. EHRLICH,
■XXrien, "V. Bez„ "XTvT’ieiastrasse 2STr. -€=5-

Budapest, Ferenci József-tér 6. sz. (Gresham palota).

Meiüinger-féle töltő-, szabályozható- és Yentilácziós kályhák.
Cs. kir. szab. szédszecliiHö cserépkályhák

Meidinger-féle töllőkengerrel.

Szab. töltő - szabályozható kandalók,
több szoba füluetö csak egy kályhával.

Központi kályhák, agyag-kályhaajtók, térdbádogcsövek.
Tetemesen mérsékelt árak. 7311

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában kapható:

Szójegyzók és nyelvtani megjegyzések a 
franczia akad. és a legjelesebb szótáriró 

• után. — 3 kötet, fűzve 10 írt, kötve 12 frt

A mi legjobb hírű ismert cs. k. kiz. szab.

ME10INGER-0FEN
HEIM^
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valóáian csak fióküsletünkben

Budapesten, Thonet-udvanban
kaphatók.

A feltaláló dr. Meidinger Henrik tanár úrtól kizárólag fel­
hatalmazott Meidinger kalylia-gyiir

7jti HEIM H. Becs és Budapesten.

SACK EU30IP
kitűnő sorvetogepeit, külön szerkezet 
tel, sima vagy dombos talajra, ugyan­
így szerkesztett szórvavetegépeit, egye­
temes aczélekéit, kettős ekéit és a 
«Hatvani» ekeversenyen a legnagyobb 

díjjal kitüntetett hármas ekéit, boronáit és egyéb földmive- 
lési eszközeit, eredeti és kitűnő minőségben, továbbá eredeti 
amerikai és felette czélszerü fűkaszáló-gépeket, szecskavágó- 
gópeket, répavágókat és járgányokat, ajánl lehető mérsékelt

árakön: 6938

HUSTON, PROCTOR és Társa
Budapest, V., Nádor-ulrzis 41. szám alatt.

7418 Ajánlják
<cEberhardt»-féle

U és 3 vasáé W
egyetemes-ekéket]
boronákat

Propper K=»a.mx3.
SACK RUDOLF magyarországi képviselője. @

BUDAPESTEM, váczi-körnt 35. sz. alatt.
ÚTIRAJZOK ES TANULMÁNYOK

IRTA

ASBÓTH JÁNOS. ----------
tört., 3 statisztikai

itovábhá a legjobb s ér­
kézét ii

orvető-
és

iszórvavető-
g-épelce t.

szintén legolcsóbb árakon.
Árjegyzékek Ingyen és bérmentve.

és egyéb talaimivelő esz-!
közöket, cicsó árakon, F

í

EElrd-etéselk:
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapesten, Kecskéméti-utcza 6.

33 egész oldatos képpel és 18 4 sző ver/rajzzal, 1
térképpel és táblázatokkal.

Ara fűzve 7 forint, kötve 10 forint.
Előkelő külsővel, minőt magyar díszmunkánál ritkán, ismeretterjesztőnél 

alig mutathat fel irodalmunk, jelent még e mü, melyet megjelenése alkal­
mával egyhangú dicsérettel fogadott nemcsak a hazai sajtó, de a külföld 
legtekintélyesebb napilapjai is.

Ép most jön hire, miszerint e magyar munkát az a ritka kitüntetés 
érte, hogy német for itásban, Xinztria legtekintélyesebb könyvkereskedője, 
a Hörder ezég kiadásában jelent meg.

Nyugodtan mondhatjuk tehát, hogy mindazok, kik az uj tartományok ép 
oly sajátságos, mint érdekes viszonyai iránt érdeklődnék, nemcsak élveze­
tes, de szép és alapos olvasmányra tesznek szert e munka megszerzésével.

Kapható minden könyvkereskedésben és a
PALLAS írod. és nyomdai részvénytársaság kiadóhivatalában Bpesten.
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A legnagyobb válasz'ék katonatiszti nyergek és nverecr-szerekben elő 
irás ezerint jutányos árakon, ugyszinte czivil-nyergek és kocsizó-lószerszAznok min­
den Ízlésnek megfelelő alakban és dr:>an, ostorok, lovagló vesszők és botok, utazó-böröndök, 
[szerszám és lótisztitó-eszközök. — Képes kimerítő árjegyzék külön katonai nyeregszerekről

és küiön czivil urak részére.

Szabadalm. specziálista sórvkotökben. 
Legújabb taiálmányu

£L-
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Egy oldalú 6 frt, kettős 12 frt.
Keleti sérvkntője nem sak az itteni, hanem a bécsi 'ozh:resebb or­

vosi kanaczitások által i lehető legjobbnak van elismerve. A bécsi 
szaklap írja: »A legújabb taialmányu Kuleti-sérvkötö az itteni 
lekhirescbb orvosaink nyilatkozata szerint az elűzi sérvk tök minden 
hiányait eltávolította u y hogy m;g a iGg'Avultabb sérveknél ki­
tűnő szolgálatot tesz a nélkül, hogy kellemetlen nyomást gya­
korolna. lüagy előnye, hogy nőm csúszik, hanem feszesén 
marad a tr-st -n és a se vet telj s-n hentartja.»

A Kelőt! rng-anycß sérvkötök is nag^-on ajánlatosak. Ezek 
a legújabb bel- és kü földi c szakmában tett vívmányok alapján szer­
kezteitek és éjjel is viselhetők. — Suspensorium (helyretartó) 
szövőt 90-tól 1.50 ig SzavasbcrUöl 1.60-tól 2.50-ig. Vulkan kaut- 
csukból 73.— Irrigate t7.r. méh- és clystir-fecskendők, meh-sérvkötök, 
méh-gyürük. aranyér-kuTök. végbélesás elleni kötök, mümellek. mülá- 
bak és kezek tamputáltaknak . Egyenestart -k, haskötők, 
gummiharisnyakós minden? le c szakba vág - czikkek. Valód, franczia 
különlegességek, Präservativ, Cotton, gummi vagy halhólyag, párizsi 
női szivacskák tucz. 1, 2, 3. 4, 5, ti f'rt.

; jy ' Készítményeink mintái a budapesti kereskedelmi 
muzeum állandó kiállításában vannak kiállítva és ó fel­
sége a király által kitüntettek. -35® 7424
en! I?TI T sérvkötész és erthopädiai műszerész-gyárai Budapest, 
iX UjLE, 11 koronahsrczes-utcza 17. Unsrvár. uj-tér 3

P A T T A\j irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó- 
InilllÄU hivatalában (Bpest, kecskeméti-utcza 6.) megjelent:

NÉPSZB Ü CSILLáGASZÁTTAN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta
FLAM MARION CAMILLE

Fordította

HOITSY PÁL.
360 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképek 

II. kötet. — Fűzve 9 frt. Diszkötósben 12 frt.
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Csodál 
államiért! 
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merészel 
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Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám.


